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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 2 – 3 марта 2002 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 26 – 28 февраля 2002 г. со 
130 экспертами из 28 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Воронеже и Санкт-
Петербурге 26 февраля 2002 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек 
(всего 30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 28 февраля 2002 г. В ней приняли участие 44 рес-
пондента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока, основанный на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) ин-
формационных и аналитических программ трех основных федеральных телека-
налов (ОРТ, РТР, НТВ). 

Панель – 1650 семей (около 4500 человек) из 40 городов России с численностью 
жителей 100 тысяч и более. 

 



Индикаторы Рейтинги

Рейтинги
Опрос населения

Электоральные рейтинги
Россия

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 
ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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В.Путин 45 46 55 51 53 52 51 50 52 53 6 6 5 6 4 6 6 4 4 5
Г.Зюганов 16 14 12 14 15 15 14 13 12 13 30 29 29 28 30 30 30 28 29 29
В.Жириновский 4 4 4 4 3 4 4 3 5 4 52 49 45 49 47 51 46 46 43 43
А.Тулеев 4 4 3 3 2 4 2 3 3 3 8 9 9 9 9 10 12 8 9 9
С.Шойгу 2 3 2 3 2 2 3 1 2 2 9 8 7 10 8 8 9 8 7 9
Е.Примаков 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 12 15 14 14 14 16 15 14 16 14
Г.Явлинский 4 3 2 2 2 3 2 1 2 2 23 24 23 23 26 25 28 22 24 23

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Электоральные рейтинги
Москва

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ 
СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ 
ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ 

ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия) (карточка, любое число ответов)
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В.Путин 36 37 45 43 44 42 40 38 40 42 11 10 11 10 8 8 10 11 11 10
Г.Зюганов 10 8 11 11 7 11 9 8 9 8 51 48 50 50 50 51 48 48 47 48
Г.Явлинский 10 8 7 7 7 7 9 7 6 6 29 30 38 40 35 34 29 33 33 35
Е.Примаков 9 7 7 6 8 8 6 7 9 6 12 14 17 18 16 15 19 18 20 19
Ю.Лужков 11 10 9 9 7 7 5 8 6 5 14 14 19 17 14 16 19 15 18 20
С.Шойгу 1 3 2 2 2 2 2 2 3 2 19 16 19 22 18 16 16 20 17 20
В.Жириновский 2 3 2 4 2 4 3 2 3 2 67 61 59 63 57 61 56 57 55 55
А.Тулеев 2 2 2 1 2 1 1 1 1 2 19 19 23 20 20 22 22 24 21 26

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Россия

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА 
ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И 

ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 24 21 23 25 24 26 20 22 20 18 3 2 1 2 2 2 1 1 2 3
В.Жириновский 3 4 4 4 5 6 5 6 9 6 9 7 8 8 6 8 5 6 6 6
Г.Зюганов 6 5 3 5 5 5 6 4 5 3 4 4 4 3 4 4 2 3 3 2
М.Касьянов 3 2 1 3 2 4 3 3 3 2 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1

 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Индикаторы Рейтинги

Информационные рейтинги
Москва

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ 

НЕДЕЛЮ ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ.  

НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, 
ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ 

ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ ВАМ 
ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ.  

(любое число ответов, респонденты сами называют фамилии)
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В.Путин 18 15 17 16 12 20 10 11 14 13 4 3 3 2 2 3 2 4 3 3
В.Жириновский 3 4 3 6 8 5 7 7 9 6 9 7 4 9 7 8 6 7 6 6
Г.Зюганов 3 3 1 3 3 4 5 2 3 3 5 4 1 4 3 4 2 4 3 3
Ю.Лужков 4 2 1 2 1 1 2 1 1 2 1 0 0 0 0 1 1 1 0 0
Б.Немцов 2 1 1 0 2 3 1 4 2 2 2 2 2 1 3 3 2 4 2 2
Г.Явлинский 3 2 1 2 3 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1 1 1 1 1
 В таблице представлены ответы, набравшие 2 % и более

Суммарная запоминаемость
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Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин   53 100 0 63 57 45 47 58 59 53 48 45 58 57 45 56 53 49 51 51 54 57 48 58 56 56 71 47 46 42 38 45 43 38 44
Г.Зюганов 13 0 100 5 14 17 14 11 5 10 22 22 10 9 13 11 18 10 11 15 14 12 12 11 10 13 4 17 18 8 8 8 1 7 15
В.Жириновский  4 0 0 4 2 5 5 3 6 4 2 2 5 4 2 4 3 4 4 5 4 4 5 2 3 3 5 4 2 2 2 2 5 1 0
А.Тулеев  3 0 0 2 2 4 4 2 2 3 4 3 2 2 5 3 3 3 6 2 4 1 2 3 1 2 4 6 4 2 1 2 1 2 1
С.Шойгу   2 0 0 2 2 2 2 2 2 4 1 1 2 2 4 3 1 3 4 2 2 2 2 1 2 2 1 5 0 2 2 2 2 2 3
Е.Примаков 2 0 0 2 3 1 2 1 1 2 2 1 1 2 5 1 2 3 2 3 1 1 3 3 2 1 0 1 0 6 6 5 4 4 9
Г.Явлинский    2 0 0 1 3 1 2 2 1 2 2 0 1 2 5 1 1 3 2 1 2 1 2 1 0 2 1 1 1 6 8 4 3 4 10
Ю.Лужков  1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3 0 1 3 0 2 1 1 2 2 1 1 0 1 0 5 5 5 6 4 5
Б.Немцов  1 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 2 0 1 0 0 1 1 1 2 1 1 2
М.Касьянов 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 2 0 1 1 0
против всех    4 0 0 5 4 4 4 5 5 4 3 5 3 5 5 3 5 4 6 5 4 3 3 5 3 4 3 5 11 7 9 5 11 11 0
я бы не участвовал(-а) в выборах   8 0 0 6 6 10 9 7 9 10 6 7 9 7 7 8 6 9 5 6 7 11 10 8 7 6 7 7 13 13 11 14 15 20 6
затрудняюсь ответить 8 0 0 5 7 9 7 8 8 6 9 12 7 6 5 10 7 6 9 6 8 8 8 5 14 8 4 7 5 5 6 5 6 5 4
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский  43 51 53 43 44 43 39 47 39 47 44 38 40 47 52 41 44 49 49 48 39 42 42 46 35 51 46 41 42 55 54 55 40 55 66
Г.Зюганов 29 38 0 41 27 22 29 28 39 31 18 13 29 34 41 22 27 39 38 32 27 21 31 38 23 25 37 27 26 48 48 47 48 50 45
Б.Немцов  26 24 48 23 26 29 30 22 19 29 30 26 24 26 33 23 29 31 31 27 23 25 29 26 31 27 17 24 14 39 44 35 22 44 48
Г.Явлинский    23 24 33 23 21 25 27 20 22 24 25 20 25 22 26 24 22 25 26 22 23 21 22 28 24 24 19 26 12 35 39 32 28 36 41
Ю.Лужков  19 18 32 18 18 19 22 16 18 20 18 14 19 20 22 18 18 23 22 19 19 16 17 20 15 19 26 23 10 20 23 17 15 22 21
Е.Примаков 14 14 22 15 13 14 15 14 13 16 14 10 16 16 12 13 14 17 18 15 13 13 16 18 11 12 11 16 10 19 22 16 15 23 18
М.Касьянов 12 9 20 11 10 13 14 10 9 13 13 10 11 11 19 8 12 18 16 12 10 8 15 14 5 11 7 14 10 28 34 23 19 29 36
А.Тулеев  9 9 14 12 7 8 11 8 10 10 8 5 9 10 13 8 8 14 15 9 6 7 14 7 11 9 4 5 6 26 28 24 19 31 26
С.Шойгу   9 7 19 10 7 9 10 8 9 8 9 6 8 9 15 7 8 13 10 10 8 5 12 11 4 9 3 8 6 20 22 18 10 20 27
В.Путин   5 0 20 4 2 7 6 4 4 5 6 4 4 5 8 3 5 8 8 7 5 1 7 6 0 5 0 9 4 10 16 6 12 10 10
я бы не стал(-а) участвовать в выборах  8 2 0 7 7 9 8 8 9 9 7 8 8 7 8 8 6 8 7 7 8 8 9 7 7 6 6 8 16 11 11 12 14 17 5
затрудняюсь ответить 17 14 12 14 20 17 15 19 15 13 23 28 18 12 8 19 17 15 17 12 18 21 15 15 22 17 13 18 21 10 8 12 16 5 10
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

Информационные рейтинги

НАЗОВИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Путин   18 26 14 21 24 14 16 20 15 18 22 16 19 19 20 18 20 19 8 21 20 21 19 20 26 20 11 13 14 13 15 11 13 11 15
В.Жириновский  6 6 4 7 4 7 9 4 8 7 3 4 8 5 6 6 6 6 5 7 5 8 8 9 4 5 3 6 4 6 12 2 13 5 2
Г.Зюганов 3 1 16 2 4 4 3 3 1 3 5 5 3 3 2 2 4 3 2 5 2 4 3 2 6 2 2 4 6 3 2 4 0 3 6
М.Касьянов 2 3 1 2 4 1 1 3 2 3 2 2 2 2 3 1 2 3 0 3 3 2 2 3 3 2 0 3 0 1 1 1 1 0 1
В.Матвиенко    1 2 0 1 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 2 1 1 1 0 1 2 2 2 2 2 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0
С.Шойгу   1 1 0 1 2 0 1 1 1 1 1 1 0 1 4 0 1 2 1 2 1 1 0 1 1 0 1 3 3 1 1 0 2 0 0
С.Иванов 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 0 1 0 2 2 1 1 1 0 2 1 0 0 3 1 0 0 2 1 0 1 0 1 0 0
Б.Немцов  1 1 0 2 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 3 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 2 0 2 4 1 1 1 5
Г.Явлинский    1 0 1 1 1 1 1 1 0 2 1 0 0 2 2 0 2 1 0 1 1 0 1 0 0 1 0 3 0 2 3 2 0 2 4
А.Лукашенко    1 1 1 0 2 0 1 1 0 1 1 1 0 0 3 1 1 0 0 2 1 0 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
И.Иванов 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 3 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0
А.Тулеев  1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 2 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 2 3 0 0 0 0 0 0
Е.Примаков 1 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 2 0 0 0 0 0 0 1 2 0 1 0 2
Ю.Лужков  1 1 0 1 1 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 0 1 0 2 2 2 3 1 2 4
Г.Селезнев 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 1 0 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 1 0
другой 6 6 9 6 7 7 6 7 6 4 9 6 5 8 8 4 10 6 3 8 8 4 6 6 2 7 0 10 14 11 11 10 7 5 18
никого не знаю, затрудняюсь ответить    66 61 61 63 61 69 64 67 71 65 62 69 65 66 59 69 62 62 81 61 63 65 63 61 63 69 86 64 67 72 66 76 74 78 64
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

А ТЕПЕРЬ НАЗОВИТЕ НЕСКОЛЬКИХ ПОЛИТИКОВ, ДЕЙСТВИЯ И ВЫСКАЗЫВАНИЯ КОТОРЫХ ЗА ПОСЛЕДНЮЮ НЕДЕЛЮ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ ПОНРАВИЛИСЬ. (Любое число ответов.)

В.Жириновский  6 8 3 6 6 7 5 7 4 8 6 5 5 8 6 6 7 6 3 7 7 7 7 3 8 5 4 8 2 6 6 5 0 6 10
А.Чубайс  3 3 3 3 3 3 3 3 2 3 4 2 3 2 6 3 4 2 3 3 3 4 3 3 4 3 2 3 3 3 3 2 2 1 5
В.Путин   3 1 5 2 1 4 4 1 3 2 3 3 2 2 5 2 2 4 2 4 3 1 4 3 0 1 0 5 1 3 6 1 1 3 5
Г.Зюганов 2 3 1 4 2 2 3 2 3 2 3 2 2 2 4 2 3 3 0 3 4 2 3 1 0 3 0 5 2 3 4 3 3 1 6
Б.Немцов  2 2 4 2 2 3 3 2 2 3 2 2 2 3 3 2 2 2 2 3 2 2 1 1 6 3 0 3 0 2 4 2 2 1 5
Г.Явлинский    2 2 0 1 1 2 2 2 1 2 2 2 2 1 1 2 1 1 0 2 1 2 1 0 3 3 0 2 0 1 2 0 1 0 1
М.Касьянов 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 1 2 2 0 2 0 3 1 0 2 0 0 1 0 2 2 1 3 0 0 0 3
Б.Березовский  1 1 1 0 1 1 0 2 1 1 1 2 0 0 2 1 1 2 0 2 1 1 1 1 0 1 0 3 2 0 0 0 0 0 1
Ю.Лужков  1 0 2 1 0 2 1 1 1 1 1 1 2 0 0 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 3 0 2 0 0 0 0 0 1 0
С.Иванов 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 0
Е.Гайдар  1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 2 0 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1
В.Черномырдин  1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0 0 0
С.Кириенко 1 0 1 0 1 1 1 1 0 1 1 2 1 0 0 1 1 1 0 2 1 0 1 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0 0
И.Хакамада 1 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 2 1 1 0 1 0 1 0 0 2 0 1 0 1 0 2 1 2 1 2 2
Е.Киселев 1 0 1 0 0 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 1 2 0 0 1 1 0 0
С.Ястржембский 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 1 1 1 2 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
В.Матвиенко    1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 0 2 0 1 1 1 3 1 0
другой 10 6 6 7 8 15 12 9 10 15 7 16 8 4 19 15 6 10 5 7 14 7 7 9 3 5 3 31 11 16 20 11 20 15 12
никого не знаю, затрудняюсь ответить    80 79 81 80 79 80 78 82 83 78 78 83 83 79 67 83 78 75 89 76 79 81 75 82 81 84 91 77 80 76 72 79 81 79 70
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Индикаторы Президент РФ

В. Путин

Опрос населения

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, 
ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО? 
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО?   

отлично   6 9 1 8 6 5 6 6 7 6 7 8 6 6 5 7 6 5 5 5 7 7 5 4 9 7 9 6 7 7 6 7 7 4 10
хорошо    35 48 15 40 40 29 32 38 37 31 37 39 35 34 32 35 36 35 27 41 33 40 35 37 33 37 39 32 37 30 31 30 39 26 28
удовлетворительно   43 39 53 41 43 45 44 43 45 48 38 33 47 47 43 47 44 40 45 38 44 44 47 34 41 44 47 42 41 45 45 44 40 49 45
плохо 8 1 20 5 8 11 10 6 6 8 10 9 7 8 13 5 8 13 14 10 8 4 7 13 6 7 4 10 14 8 9 7 6 10 8
очень плохо    2 0 7 1 1 3 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1 1 3 4 2 1 1 2 2 1 1 0 2 2 3 5 2 2 3 5
затрудняюсь ответить 5 3 4 4 3 7 5 5 4 5 6 8 4 4 5 5 4 4 6 4 6 4 4 9 8 3 1 7 0 6 4 8 6 9 5
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)

12
-1

3 
ян
ва
ря

 2
00

2 
г.

19
-2

0 
ян
ва
ря

26
-2

7 
ян
ва
ря

2-
3 
ф
ев
ра
ля

9-
10

 ф
ев
ра
ля

16
-1

7 
ф
ев
ра
ля

23
-2

4 
ф
ев
ра
ля

2-
3 
м
ар
та

12
-1

3 
ян
ва
ря

 2
00

2 
г.

19
-2

0 
ян
ва
ря

26
-2

7 
ян
ва
ря

2-
3 
ф
ев
ра
ля

9-
10

 ф
ев
ра
ля

16
-1

7 
ф
ев
ра
ля

23
-2

4 
ф
ев
ра
ля

2-
3 
м
ар
та

События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 10 10 22 31 23 10 12 6 3 1 4 3 3 2 2 1
Внутренняя политика 13 7 5 4 4 8 6 2 1 1 2 1 1 1 2 <1
Внешняя политика 1 12 6 2 1 4 10 12 1 1 1 1 1 <1 3 5
Другое 3 2 3 1 1 1 2 2 1 <1 1 1 1 1 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 74 71 66 63 72 79 72 79 95 95 93 95 93 95 93 94

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ

Высказывания и действия
Москва

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом <1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 <1
Экономика, социальная 
сфера 5 10 15 30 19 10 8 7 1 1 2 4 4 1 1 1
Внутренняя политика 15 6 5 4 3 8 6 3 2 1 3 1 3 2 2 <1
Внешняя политика 1 13 3 2 1 4 15 13 1 3 1 1 1 1 2 6
Другое 2 3 3 2 2 2 2 3 1 1 1 1 1 2 1 1
Нет ответа, ответ не на 
тему 78 70 76 64 75 78 72 77 96 94 92 94 91 93 94 92

Доля ответивших на вопрос
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Суждения респондентов 

За неделю с 25 февраля по 3 марта доля россиян и жителей столицы, назвав-
ших понравившиеся высказывания и действия В. Путина, снизилась, а процент 
ответивших на вопрос о непонравившихся публичных актах Президента оказал-
ся относительно неизменным. 

В центре внимания респондентов на этой неделе были события внешней полити-
ки. Во-первых, это поездка главы российского государства в Казахстан на сам-
мит глав государств участников СНГ ("был на саммите в Алма-Ате", "о сотруд-
ничестве со станами СНГ"), во-вторых – высказывания В. Путина о проблеме 
подготовки грузинских спецподразделений по борьбе с терроризмом под руко-
водством американских специалистов ("суверенитет Грузии: невмешательство 
России в ее дела, не накалял атмосферу вокруг ситуации в Панкисском ущелье 
в связи с вводом туда американских советников"), а в-третьих – реакция Прези-
дента РФ на ситуацию, которая сложилась вокруг российских спортсменов на 
зимних Олимпийских играх ("о судействе на Олимпиаде", "моральная поддерж-
ка спортсменов", "высказал претензии к нашему спортивному руководству, что 
неправильно себя там вели, плохо отстаивали честь нашей команды"). 

Среди событий в экономике и социальной сфере наиболее важными для наших 
сограждан стали "борьба с беспризорностью, внимание детворе, спорт, рефор-
ма в народном образовании", что оценивалось россиянами как попытка Прези-
дента "уделять больше внимания социальной жизни граждан" и "прислушаться 
к нуждам народа". 

Во внутренней политике опрошенных больше всего привлекли высказывания 
В. Путина, посвященные борьбе с коррупцией и преступностью в целом 
("о подкупах чиновников", "коррупция, начальники не будут превышать полно-
мочия", "требование улучшить работу МВД"). 

Что касается непонравившихся публичных актов В. Путина, то они в основном 
относятся к двум темам внешнеполитической жизни страны: сотрудничеству 
Грузии с американцами в борьбе с терроризмом ("что ничего особенного, что 
американские войска обоснуются в Грузии", " Путин сказал: "Я не против, чтобы 
Грузия сама решила""; "куда он смотрит? С Грузией – это проигрыш в идеоло-
гической борьбе"); и высказываниями главы российского государства об олим-
пийских событиях в Солт-Лейк-Сити ("мягкотелость по отношению к событи-
ям на Олимпиаде", "он просил российскую сборную не покидать Олимпиаду", 
"дистанцировался от поражения наших на Олимпийских играх"). 

Картина столичного опроса на этой неделе в целом повторила общероссийские 
результаты. 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внешняя политика  12 
Другие аспекты 5  
• "Суверенитет Грузии, невмешательство России в ее дела, но Абхазию не да-

дим в обиду"; "беспокоится за случившуюся ситуацию в Грузии"; "выступле-
ние по поводу Грузии"; "не накалял атмосферу вокруг ситуации в Панкисском 
ущелье в связи со вводом туда американских советников"; "о событиях в Гру-
зии"; "в связи с конфликтом в Грузии хочет наладить отношения с Абхазией, 
потому что границы наши нужно охранять"; "его выступление по поводу 
войск в Грузии"; "о сотрудничестве со странами СНГ"; "пытается решать 
межгосударственные проблемы мирным путем"; "иммигрантов не пускать, 
только интеллектуалов и профессионалов"; "все ездит, всех соединяет, чтоб 
дружба была со всеми"; "международная арена только – здесь он борется, 
а остальное – мало". 

  

Встречи, поездки 4  
• "Был на саммите в Казахстане"; "встреча в Алма-Ате"; "встреча в Казах-

стане без галстуков"; "беседа Путина и Шеварднадзе"; "встреча и беседа 
с Шеварднадзе"; "выступление на встрече с грузинским президентом"; 
"встреча в Казахстане с руководителями СНГ"; "выступление на встрече ли-
деров в Алма-Ате". 

  

Олимпиада 4  
• "Моральная поддержка спортсменов"; "высказывание об Олимпийских играх"; 

"как он осветил свою позицию по вопиющим событиям на Олимпиаде"; "вы-
сказал претензии к нашему спортивному руководству, что неправильно себя 
там вели, плохо отстаивали честь нашей команды"; "поздравил спортсменов, 
вернувшихся с Олимпиады"; "его отношение к ситуации на Олимпиаде"; 
"официально выступил в защиту олимпийцев"; "выступление по поводу Олим-
пиады: надо разбираться"; "вступился за нашу сборную"; "о судействе на 
Олимпиаде". 

  

   
Экономика, социальная сфера  6 
Социальный аспект 4  
• "Путин решил выделить деньги на спорт"; "о проблемах в сфере образова-

ния"; "о пенсионерах, о детях"; "борьба с беспризорничеством"; "больше уде-
лять внимания социальной жизни граждан"; "прислушивается к нуждам на-
рода"; "борьба с беспризорностью, внимание детворе, спортивная реформа, 
о народном образовании"; "всегда пытается помочь пенсионерам"; "обеща-
ние, что через десять лет будет все хорошо"; "всей стране рекомендовано 
заниматься спортом"; "мы хотим улучшить жизнь наших людей". 

  

Выплаты, цены 1  
• "Пенсионерам прибавили деньги"; "выплата зарплаты бюджетникам"; "обе-

щал поднять пенсии – и поднял"; "о повышении окладов военным"; "то, что 
зарплату повысил"; "возвратил работающим пенсионерам пенсию". 

  



Индикаторы Президент РФ 

№009 (643) Опрос 2-3 марта Б - 7 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Макроэкономика 1  
• "Бюджетные вопросы"; "хочет поднять экономику"; "сделал закон нормаль-

ный о земле"; "замечания об использовании недр"; "его позиция по наведению 
порядка в использовании природных ресурсов"; "насчет природных ресурсов: 
надо лучше использовать"; "потребовал нормализовать условия работы 
для малого бизнеса"; "требование к правительству налаживать экономику 
в интересах страны"; "указание правительству упростить налоги для малого 
и среднего бизнеса"; "по финансам, по бюджету"; "поддержка среднего 
и мелкого российского производства"; "по бизнесу: о снижении отчетности 
бухгалтерии". 

  

   
Внутренняя политика  2 
Рабочие встречи 1  
• "Следит за выполнением распоряжений своих"; "встреча с Грызловым 

в Кремле"; "выступление, когда собирались главы правительства"; "требова-
ние улучшить работу МВД"; "что не все его решения выполняются, он это 
знает". 

  

О борьбе с коррупцией 1  
• "О подкупах чиновников"; "о борьбе с коррупцией"; "коррупция, начальники 

не будут превышать полномочия"; "олигархи воруют – и прут во власть, а 
простой народ за малый проступок идет в тюрьму". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "О наших делах в Чечне"; "высказывания о Чечне"; "про Чечню – налаживает-

ся жизнь"; "контроль над средствами, которые идут в Чечню, должен быть 
усилен". 

  

   
Другое  2 
• "Я его люблю"; "как человек – спокойный"; "очень трезвый политик, отвечает 

за свои слова"; "его прямота, компетентность"; "конкретность видения про-
блем, ясность"; "мыслящий, пытается быстро исправить ошибки, если что 
не так"; "все по делу говорит"; "отсутствие истерии, сдержанность"; 
"все речи с удовольствием слушаю"; "молодой, энергичный, хоть что-то пы-
тается". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  79 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Внешняя политика  5 
Другие аспекты 3  
• "Путин сказал, что каждая страна вправе решать свои проблемы"; "Путин 

сказал: "Я не против, чтоб Грузия сама решала""; "дали согласие на военное 
присутствие США в Грузии"; "не выразил протеста против прихода амери-
канцев в Грузию"; "куда он смотрит с Грузией! Это проигрыш в идеологиче-
ской борьбе"; "Грузия американцев пригласила обучать, а Путин: "Да мы ни-
чего, да мы не против, да все нормально", – как будто у нас своего спецназа 
нет"; "был недоволен США и Белоруссией"; "неясность по вопросу с Грузией"; 
"очередное сокращение вооружения вместе с США"; "отношения с Грузией, 
Украиной: все сглаживает, а России отказывает во всем"; "выразил недо-
вольство, что американцы высадились в Грузии"; "что ничего особенного, что 
американские войска обоснуются в Грузии". 

  

Олимпиада 2  
• "Халатное отношение к Олимпиаде"; "не заступился за спортсменов"; "мяг-

котелость по отношению к событиям на Олимпиаде"; "пассивное выступле-
ние в отношении притеснения наших спортсменов на Олимпиаде"; "он просил 
российскую сборную не покидать Олимпиаду и остаться на ее закрытие"; 
"нерешительность в отношении Олимпийских игр"; "не поддержал наших 
олимпийцев"; "дистанцировался от поражения наших на Олимпийских играх"; 
"не надо было вмешиваться в дела Олимпиады"; "как он повел по отношению 
к событиям на Олимпиаде: нужно было жестче – нас топчут, а он…"; "вяло 
реагировал на происходящее вокруг нас на Олимпиаде"; "Олимпиада: не сказал 
Америке что-то резкое". 

  

   
Экономика, социальная сфера  1 
• "Обманул о повышении зарплаты бюджетникам"; "наценяет да наценяет – 

пенсию повысил, а цены все растут"; "большой разрыв в обещании и выполне-
нии по увеличению пенсий"; "увеличение платы за коммунальные услуги"; "по-
вышает квартплату"; "обещал повышение пенсии военнослужащим и не вы-
полнил"; "говорил, что пенсии повысили с учетом инфляции, а на самом деле 
дали чуть, а забрали в несколько раз больше именно из-за того, что инфля-
ция"; "он сказал, что уровень жизни повышается, а это не так: я вижу по 
всем своим знакомым – все с высунутыми языками носятся"; "квартплата 
растет, а он ничего не делает". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Почему в Чечню не отправит хорошую технику и не подавит всех банди-

тов?"; "война в Чечне". 
  

   
Внутренняя политика  <1 
• "Мало внимания внутренней политике"; "не сажает воров из своего окружения".   
   
Другое  1 
• "Мало реальных дел"; "вяло ведет дело"; "одни разговоры, а улучшения нет"; 

"медленно решает"; "слаб, бесхарактерный, надо быть тверже с безобразия-
ми"; "говорит все обтекаемо"; "нет полезной активности". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  94 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения, праздники  32 
• "Награждение российских чемпионов деньгами"; "завершение Олимпиады, 

унижение спортсменов"; "Олимпиада: нас унижают"; "Олимпиада: жалко 
наших спортсменов"; "унижение России на Олимпиаде"; "Олимпиада: отне-
слись по-хамски к нашим спортсменам"; "засуживают наших спортсменов на 
Олимпиаде"; "беспредел в спорте"; "закрытие Олимпиады, наши были беззу-
бые"; "несправедливость к спортсменам на Олимпиаде". 

  

   
События за рубежом  18 
• "Молдавия не хочет изучать русский язык"; "недовольство президентом Мол-

давии"; "американцы хотят ввести войска в Грузию"; "высадка десанта 
в Грузии"; "застрелился в Грузии помощник президента"; "введение войск 
США в Грузию"; "США подошли к нашим границам"; "Шеварднадзе обратил-
ся за помощью к США"; "американцы высадили десант в Грузии"; "война ме-
жду Израилем и Палестиной". 

  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  10 
Совершение преступлений, криминальные события 5  
• "Бегство солдат из армии"; "армия – парня недавно застрелили"; "торговля 

детьми"; "убийство депутата"; "побег заключенных"; "два убийства в Люб-
лино"; "побеги из армии солдат". 

  

Взрывы, аварии, катастрофы 4  
• "Поезд разбился в Египте"; "катастрофы самолетов, вертолетов"; "на заво-

де Бадаевском аммиак взорвался"; "аварии самолетов"; "самолет разбился 
в России". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 1  
• "Стихийные бедствия в Германии"; "внезапное похолодание"; "землетрясе-

ние"; "катаклизмы в погоде"; "ураганы кругом, снегопады". 
  

   
Чечня, война в Чечне  4 
• "Чечня, события в ней"; "положение дел с Чечней"; "война в Чечне, гибнут 

наши ребята, я сам только что вернулся оттуда". 
  

   
Деятельность Президента, события во властных структурах  3 
• "Поездки Путина по стране"; "визит Путина в Казахстан"; "выступление 

Путина о преступности"; "вопрос о беспризорных детях"; "земельный вопрос 
в Думе"; "новые законы о наследственности, закон о ЖКУ"; "закон о граж-
данстве"; "закон о несовершеннолетних". 

  

   
События, связанные с жизненным уровнем населения,  
решением социальных проблем 

 2 

• "Повышение тарифов на электроэнергию, газ"; "рост квартплаты, комму-
нальных услуг"; "нестабильность"; "наказания водителям за грязные фары"; 
"о росте наркомании в стране"; "культурная жизнь Москвы"; "новости о ре-
гистрации в Москве"; "пенсионное обеспечение"; "Лужков объявил, что будет 
прибавка к пенсии". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  39 
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Проблемы 

 

Россия 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, главные, по Вашему мне-
нию, проблемы современной России. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Низкий уровень развития экономики, безработица  27 
Экономический кризис 17  
• "Засилье зарубежных товаров, нет своего производства, промышленности"; 

"долги Западу"; "падение производства и сельского хозяйства"; "спад произ-
водства"; "заводы все стоят, сельское хозяйство в упадке, промышленности 
нет"; "подъем фабрик и заводов"; "восстановление экономики во всех ее сфе-
рах"; "отсталая экономика"; "неустойчивое экономическое положение"; 
"слабая экономика"; "экономика хромает". 

  

Безработица 12  
• "Безработица, особенно на селе"; "усиливается безработица"; "безработица 

молодежи"; "занять людей работой"; "нет работы для людей"; "в 40 лет уже 
сложно найти высокооплачиваемую работу"; "для молодых специалистов нет 
работы"; "трудоустройство". 

  

   
Низкий жизненный уровень населения, низкое качество жизни  25 
Бедность, нищета, высокие цены, невыплаты зарплаты, низкая зарплата 15  
• "Остановить цены"; "зарплату вовремя пусть платят"; "оплата не по тру-

ду"; "низкая оплата труда"; "бедно живут работяги, простые служащие, ра-
ботающие на предприятиях ВПК и бюджетных организаций"; "безденежье 
населения"; "нищета простых людей"; "выходить на лучший уровень жизни – 
слишком низкий уровень жизни людей"; "плохо живут люди"; "трудно людям 
жить, мало денег"; "бедность населения". 

  

Низкое качество, недоступность здравоохранения и образования 4  
• "Платное образование и лечение"; "недостаточное финансирование школ, са-

дов, здравоохранения"; "сделать медицину доступной"; "качество образова-
ния"; "низкий уровень в здравоохранении и народном образовании"; "плохое и 
дорогое лечение"; "здравоохранение – бедное оно у нас и школы – образова-
ние"; "лекарства дорогие"; "здравоохранение должно быть доступным"; "ме-
дицина – платная"; "дорогие лекарства"; "мало средств на образование"; 
"нет бесплатного образования"; "здравоохранение, образование – везде нужда 
и нужны деньги". 

  

Нет внимания к людям, незащищенность населения 3  
• "Плохое отношение государства к старикам и детям"; "народ брошен 

на произвол судьбы, никакой заботы со стороны государства"; "мало уделя-
ется внимания простым людям"; "социальная незащищенность"; "мы забро-
шены, не нужны правительству – никому"; "не заботятся о пенсионерах, де-
тях"; "нет заботы о пенсионерах, ветеранах"; "забота о социально незащи-
щенных". 

  

Беспризорность 3  
• "Беспризорность малолетних детей"; "много беспризорников"; "отвержен-

ные дети беспризорники"; "брошенные дети". 
  

Жилье, неустроенный быт, плохие дороги 2  
• "Дорогие коммунальные услуги"; "отключение электроэнергии, невыплата 

зарплаты"; "строительство жилья"; "жилищная обустроенность"; "неуст-
роенность в жизни". 

  

Здоровье нации, падение рождаемости 1  
• "Рождаемость падает – нет детей в детских садах"; "спивается народ"; 

"много больных людей"; "население страны уменьшается"; "демография, здо-
ровье населения"; "низкая рождаемость"; "сохранить нацию"; "малая рож-
даемость". 
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Отсутствие эффективного механизма  
государственного управления 

 20 

Слабая власть, несовершенство законодательства 9  
• "Нет законов толковых"; "беспомощность власти"; "безвластие"; "бездейст-

вие президента"; "никто ни за что не отвечает – отсюда беспорядок"; "пра-
вительство – главная проблема современной России"; "закон не жесткий: за-
кон должен быть жестким и справедливым"; "власти нет, государства нет"; 
"в стране полный хаос из-за наших руководителей, политиков, большого коли-
чества партий"; "слишком мягкая политика руководства страны"; "неком-
петентность в управлении государством, подражание США"; "бардак 
во всем"; "анархия"; "законы несовершенны"; "нет крепкого хозяина". 

  

Коррупция, влияние на власть олигархов 6  
• "Коррупция высших чиновников, вывозят капиталы за границу"; "пора олигар-

хов прибрать к рукам, поставить в рамки закона"; "воровство в верхах"; 
"взяточничество, все продали, все купили на высшем уровне"; "органы право-
порядка связаны с криминалом"; "беспредел чиновников"; "воровство чиновни-
ков, безнаказанность". 

  

Международные позиции России 3  
• "Насмехательство над Россией, никто ее не уважает"; "Америка обложила 

нас со всех сторон"; "отсутствие авторитета в мире"; "еще в мире Россию 
ногами топчут"; "в мире к нам не очень относятся"; "нас во всем мире пере-
стали уважать"; "никто нас не уважает, не считается с нами"; "внешняя 
политика, отношение к нашей стране"; "достойное место в мире, наравне 
с другими странами"; "к России плохое отношение США и стран СНГ, кроме 
Белоруссии"; "больше жесткости во внешней политике". 

  

Отсутствие национальной идеи, идеалов 1  
• "Мало патриотизма"; "нет общего ориентира, куда мы идем"; "цели, нацио-

нальная идеология"; "нестабильность наших политических взглядов, отсут-
ствие идеологии у государства"; "непонимание людьми принадлежности 
к своей стране, мы не чувствуем, что это наше"; "выработка стратегии го-
сударства, национальной идеи"; "нет патриотизма". 

  

Армия 1  
• "Реформа в армии"; "в армии навести порядок, чтоб не стыдно было"; "нет 

армии и флота на достойном уровне"; "проблема вооружения"; "нет армии 
в стране"; "вооружение, армия"; "развал армии"; "проблемы армии"; "поло-
жение в армии". 

  

   
Преступность и наркомания  15 
Воровство, бандитизм, терроризм 8  
• "Высокая преступность"; "разгул преступности, мафии кругом"; "убийство, 

грабеж"; "борьба с мафией"; "криминальная обстановка"; "бандитизм"; "во-
руют много"; "преступность растет". 

  

Наркомания, алкоголизм 8  
• "Пьянки, наркотики"; "наркоманы"; "необходимо покончить с наркоманией"; 

"пьянство народа"; "рост наркомании среди молодежи"; "проблема алкого-
лизма"; "алкоголики и наркоманы"; "проблема наркомании, милиция не обра-
щает внимания на наркоманию в подвалах"; "борьба с наркоманией, алкого-
лизмом". 

  

   
Война в Чечне, межнациональные конфликты  8 
• "Чечня – страх"; "мир в Чечне"; "налаживание отношений с Чечней"; "воен-

ные конфликты внутри страны, гибель людей"; "ерунду в Чечне закончить, 
междоусобная война"; "в Чечне война"; "Чечня, национальные конфликты, 
терроризм"; "национальный вопрос, войны". 
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Духовный кризис  6 
Бездуховность, безнравственность, низкий культурный уровень 2  
• "Бездуховность и корысть"; "отсутствие цели в жизни"; "распущенность"; 

"нет порядочных людей"; "честность"; "низкий уровень духовной культуры"; 
"не хватает культуры"; "равнодушие, несправедливость"; "от Бога отошли"; 
"безнравственность"; "бесчестность в обществе"; "бездуховность, потеря 
корней"; "разврат". 

  

Нестабильность, неуверенность в завтрашнем дне 2  
• "Живем без надежды на будущее, нет стабильности"; "народ не уверен в бу-

дущем, живет одним днем"; "неуверенность людей в будущем"; "неопределен-
ность, стадия становления, что-то начинается, но еще многое неопределен-
но"; "не на что надеяться"; "веры нет в будущее"; "нет стабильности, люди 
не верят в завтрашний день, поэтому такая пассивность в обществе"; "ка-
кая-то неопределенность". 

  

Заброшенность молодежи 2  
• "Работа с молодежью"; "проявлять больше заботы о подрастающем поколе-

нии"; "воспитание детей, становление граждан"; "плохая молодежная поли-
тика"; "молодежь – ей никто не занимается, она отдана себе в руки, на про-
извол". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  15 
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Семья 

Открытый вопрос: Назовите, пожалуйста, проблемы, которые яв-
ляются сегодня главными для Вас и Вашей семьи. 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Материально-бытовые проблемы  75 
Финансовые проблемы, материальное положение, зарплата, цены 54  
• "Денег нет – постоянно занимаешь"; "на хлеб не хватает"; "не могу прокор-

мить семью"; "бюджет семьи"; "как выжить"; "семейный бюджет очень 
низкий"; "маленькая зарплата"; "пенсии мало"; "нищета у нас"; "финансовая – 
работаем, работаем, а денег толком нету"; "низкая зарплата и высокие це-
ны"; "все дорого"; "здоровье, плохое обслуживание в поликлиниках"; "пенсию 
прибавили бы"; "маленькая пенсия – в магазинах цены растут каждый день". 

  

Здоровье свое и близких, медицинское обслуживание 13  
• "Жена – инвалид первой группы, болеет диабетом, лекарств не хватает, нет 

денег на лекарства"; "прихватывает сердечко иногда"; "плохо быть больным и 
без денег"; "здоровье близких"; "здоровье – трудно попасть к врачу"; "здоровье 
у меня плохое, а лекарства дорогие – купить не могу"; "болезнь родственни-
ков"; "болезнь мужа, очень дорогие лекарства"; "серьезно болен ребенок"; "бо-
лею, лекарства дорогие, по льготным рецептам лекарства не дают"; "болен 
отец"; "плохое медобслуживание"; "здоровье, дети должны быть здоровыми"; 
"здоровье отца"; "здоровье уходит"; "болеем все"; "здоровье и дорогие лекар-
ства". 

  

Жилье 12  
• "Дом построить"; "квартирный вопрос"; "жилплощадь – 6 человек в трех 

комнатах, две семьи, скоро будет третья семья"; "дети выросли, обзавелись 
семьями, и жить стало негде"; "живем в коммуналке"; "отсутствие собст-
венного жилья"; "квартирные – жилье снимаем"; "жилищные – живем тесно"; 
"жилищные неудобства моей семьи"; "жилищные проблемы". 

  

Быт, домашнее хозяйство 4  
• "Крышу покрыть"; "все затопило – надо делать ремонт"; "ремонт в кварти-

ре"; "завалился забор – надо править, а сил маловато"; "дрова"; "нет воды, га-
за, не ходит в поселок транспорт"; "живем всю жизнь без горячей воды и ван-
ны"; "плохие условия жизни". 

  

Тарифы на коммунальные услуги 4  
• "Высокая квартплата"; "плата за жилищно-коммунальные услуги"; "постоян-

но растут цены на коммунальные услуги, а компенсация нам дается низкая: 
проживание в нашей хрущобе становится для нас роскошью"; "большая 
квартплата"; "очень дорогая квартплата – надо чтобы побольше платили 
пенсию из тысячи четыреста отдаю четыреста за квартиру"; "высокие цены 
на коммунальные услуги"; "оплата жилья"; "высокая плата за отопление"; 
"высокие тарифы на коммунальные услуги". 

  

   
Проблемы, связанные с работой и учебой  15 
Безработица 9  
• "Очень мало, почти нет рабочих мест"; "не у всех есть работа в моей семье"; 

"работы практически нет"; "жена безработная"; "нет работы у супруга"; 
"никто в семье не работает – не берут никуда"; "сын не может найти работу 
по специальности"; "не могу устроиться на работу"; "трудоустройство"; 
"боязнь потерять работу"; "отсутствие работы". 
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Дать образование детям, учеба дорогая 6  
• "Выучить детей"; "образование сына, не знаю, куда его устроить, везде надо 

платить"; "тяжело стало учить детей без денег"; "как дать образование ре-
бенку после школы"; "дети учатся – надо платить"; "постоянно тревожусь, 
что не хватит средств для оплаты за учебу"; "нет денег для продолжения об-
разования"; "не могу учить дочь в институте – нет денег"; "дорого обучать 
детей в колледже"; "образование ребенка". 

  

Работа, учеба вообще 2  
• "Нет нормальной работы"; "слишком тяжелый труд"; "место работы"; "нет 

интересной работы"; "работа не устраивает"; "чтобы можно было спокойно 
работать, а не торговать на рынке – с образованием". 

  

   
Проблемы в семье, страх за родных  4 
Конфликты, проблемы в семье 2  
• "Плохие отношения в семье"; "дочь ушла из дома"; "семейные ссоры"; "взаи-

мопонимание в семье"; "измена мужа"; "скандалы в семье, муж пьет и так да-
лее"; "муж-алкаш соседом оказался". 

  

Воспитание детей, внуков 1  
• "Как воспитать детей настоящими людьми"; "вырастить детей"; "надо за-

ниматься внуками"; "воспитание внучки"; "надо растить ребенка". 
  

Тревога за близких, за будущее детей 1  
• "Чтоб у детей было будущее"; "неустроенность личной жизни моих детей"; 

"дети не определились в жизни"; "страшно за детей"; "положение родствен-
ников вне России". 

  

   
Общероссийские проблемы  1 
• "Восстановление экономики во всех сферах"; "экономика"; "нестабильная си-

туация в экономике"; "боязнь потерять Россию"; "беззащитность перед уго-
ловными элементами"; "рост криминала, преступности"; "страшно выходить 
на улицу"; "бандитизм"; "воровство". 

  

   
Личностные и нравственные проблемы  1 
• "Всяческие препятствия, которые чинят бюрократы развитию моего бизне-

са"; "открыть свою фирму"; "личная жизнь"; "найти себя"; "личного харак-
тера"; "одиночество". 

  

   
Дезориентация, изолированность, страх перед будущим  1 
• "Нет уверенности в завтрашнем дне"; "неуверенность в завтрашнем дне, воз-

можность потери работы"; "неопределенность будущего"; "нет перспектив 
на будущее"; "нет стабильности, твердости, неразбериха"; "завтрашний 
день". 

  

   
Нет проблем  2 
• "Нет острых проблем"; "особых проблем нет"; "у нас нет проблем"; "нет 

проблем у меня – и с квартирой все хорошо, и с деньгами вроде все нормально, 
и дочь устроена"; "всем довольна"; "никаких проблем нет – я старый человек, 
мне ничего уже не надо". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  8 
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На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги появления которых на экранах ТВ в качестве спикеров на пос
были наибольшими.
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2002 год 2002 год
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В.Путин 36 393 799 291 353 280 428 628 605 19 268 514 166 227 193 285 400 361

С.Иванов 0 0 0 0 149 74 112 189 71 0 0 0 0 96 53 80 109 41

С.Ястржембский 0 102 37 0 26 66 0 76 66 0 71 20 0 11 41 0 41 66

С.Степашин 4 23 15 0 0 96 18 11 64 0 13 0 0 0 0 0 11 0

М.Шаймиев 0 0 0 0 0 0 0 0 50 0 0 0 0 0 0 0 0 10

В.Рушайло 0 0 0 0 44 0 0 43 44 0 0 0 0 35 0 0 31 36

С.Миронов 0 26 97 0 82 0 18 27 41 0 13 37 0 13 0 0 13 0

М.Касьянов 16 0 89 31 238 166 56 109 35 13 0 48 22 114 67 18 66 23

В.Жириновский 4 10 0 44 3 90 26 73 28 0 0 0 8 0 46 10 31 24

В.Матвиенко 25 0 219 7 62 113 50 92 27 0 0 175 7 18 21 19 21 14

Г.Селезнев 7 0 49 27 0 30 179 6 25 0 0 19 11 0 28 10 0 18

Е.Примаков 0 0 0 2 0 0 46 0 23 0 0 0 0 0 0 0 0 6

Г.Греф 0 0 0 13 7 10 56 0 22 0 0 0 0 0 0 33 0 16

С.Шойгу 0 0 0 44 11 140 20 0 19 0 0 0 21 0 98 20 0 0

А.Чубайс 0 42 23 0 55 7 0 0 18 0 20 0 0 9 0 0 0 0

Суммарные рейтинги появлений, п.п.

РТР НТВ

2002 год 2002 год
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В.Путин 13 120 226 99 106 76 109 201 199 4 5 59 26 20 11 34 27 44

С.Иванов 0 0 0 0 39 17 29 67 22 0 0 0 0 13 4 3 13 9

С.Ястржембский 0 13 11 0 0 6 0 19 0 0 19 6 0 14 19 0 16 0

С.Степашин 0 0 15 0 0 96 7 0 64 4 10 0 0 0 0 11 0 0

М.Шаймиев 0 0 0 0 0 0 0 0 40 0 0 0 0 0 0 0 0 0

В.Рушайло 0 0 0 0 6 0 0 12 9 0 0 0 0 3 0 0 0 0

С.Миронов 0 7 47 0 57 0 14 7 28 0 6 13 0 12 0 4 7 14

М.Касьянов 0 0 31 4 99 76 38 28 12 3 0 9 6 26 22 0 15 0

В.Жириновский 0 0 0 0 0 16 7 25 0 4 10 0 36 3 28 9 17 4

В.Матвиенко 25 0 35 0 32 88 25 71 6 0 0 10 0 13 4 6 0 6

Г.Селезнев 0 0 20 0 0 0 163 6 6 7 0 10 16 0 2 7 0 0

Е.Примаков 0 0 0 0 0 0 46 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 17

Г.Греф 0 0 0 7 7 10 21 0 7 0 0 0 6 0 0 3 0 0

С.Шойгу 0 0 0 20 11 38 0 0 19 0 0 0 3 0 4 0 0 0

А.Чубайс 0 19 15 0 39 7 0 0 13 0 3 8 0 6 0 0 0 5

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их появления в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Индикаторы Политики на ТВ

Упоминания политиков

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

На графиках представлены три политика, суммарные рейтинги упоминаний которых на последней неделе были наибольшими

ТВ в целом
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Индикаторы Политики на ТВ

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

ТВ в целом ОРТ

2002 год 2002 год

Политики
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В.Путин 266 503 1262 734 688 484 779 673 976 167 329 717 444 410 281 459 374 490
С.Иванов 13 12 5 2 264 111 115 435 144 13 12 0 2 189 76 81 295 85
М.Касьянов 101 4 274 139 461 262 134 328 79 66 0 188 94 227 118 71 170 34
С.Степашин 11 10 7 0 0 30 10 21 74 0 0 0 0 0 0 0 11 0
Е.Примаков 4 0 15 4 13 0 39 3 60 0 0 0 0 11 0 0 0 9
Н.Патрушев 0 0 59 59 2 18 5 59 59 0 0 44 38 0 18 5 36 56
В.Матвиенко 5 0 152 4 109 80 29 109 57 0 0 103 4 42 27 0 39 41
В.Рушайло 0 0 37 25 77 37 8 67 56 0 0 23 22 54 37 5 55 36
Б.Ельцин 21 4 38 22 184 18 64 54 51 0 0 9 0 25 5 51 24 0
С.Шойгу 0 20 0 125 52 132 21 25 49 0 11 0 67 18 72 10 15 9
А.Лукашенко 0 9 0 14 2 26 6 0 43 0 0 0 0 2 0 0 0 23
А.Лебедь 0 9 4 4 104 0 64 13 37 0 0 0 0 20 0 0 0 0
С.Миронов 0 128 52 7 72 5 23 6 37 0 72 17 3 0 0 0 0 15
А.Чубайс 0 86 12 2 67 33 7 7 35 0 52 0 2 24 0 0 0 0
Г.Зюганов 0 0 116 13 16 95 8 41 31 0 0 56 9 11 26 0 0 9

Суммарные рейтинги упоминаний, п.п.

РТР НТВ

2002 год 2002 год
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В.Путин 43 131 349 201 208 151 225 240 351 56 43 196 89 70 53 95 59 136
С.Иванов 0 0 0 0 52 31 31 90 50 0 0 5 0 23 4 3 50 10
М.Касьянов 22 0 71 18 137 86 49 104 45 14 4 15 27 97 58 14 54 0
С.Степашин 0 0 7 0 0 30 0 6 74 11 10 0 0 0 0 10 4 0
Е.Примаков 0 0 15 0 0 0 39 0 10 4 0 0 4 3 0 0 3 41
Н.Патрушев 0 0 15 13 0 0 0 14 2 0 0 0 9 2 0 0 9 0
В.Матвиенко 5 0 38 0 40 45 13 63 6 0 0 11 0 27 8 17 6 10
В.Рушайло 0 0 14 0 12 0 3 12 21 0 0 0 3 10 0 0 0 0
Б.Ельцин 0 0 13 22 126 6 9 14 22 21 4 16 0 33 8 4 16 29
С.Шойгу 0 6 0 53 19 47 7 10 40 0 3 0 5 14 13 3 0 0
А.Лукашенко 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0 9 0 14 0 26 6 0 13
А.Лебедь 0 9 0 0 56 0 46 0 26 0 0 4 4 28 0 18 13 11
С.Миронов 0 21 26 4 55 0 20 6 8 0 35 9 0 17 5 3 0 15
А.Чубайс 0 32 7 0 29 4 7 0 21 0 3 5 0 13 29 0 7 13
Г.Зюганов 0 0 57 0 1 55 4 32 18 0 0 3 4 3 14 4 8 4

Политические деятели располагаются по убыванию значений суммарного рейтинга их упоминания в телеэфире за

последнюю из анализируемых недель. В таблицах приводятся данные только по первым пятнадцати политикам.
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Темы Послание Президента

Послание 
Президента
Федеральному
собранию
Опрос населения

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ПРЕЗИДЕНТ 
РОССИИ ЕЖЕГОДНО ВЫСТУПАЕТ ПЕРЕД ФЕДЕРАЛЬНЫМ СОБРАНИЕМ С ПОСЛАНИЕМ?   

В СКОРОМ ВРЕМЕНИ В.ПУТИН ВЫСТУПИТ С ЕЖЕГОДНЫМ ПОСЛАНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОМУ 
СОБРАНИЮ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА С ПОСЛАНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОМУ 

СОБРАНИЮ - ЭТО ВАЖНОЕ ИЛИ НЕ ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ?   

23

22
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23

25

40
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39

6
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знаю

что-то слышал(-а)

слышу впервые

затрудняюсь ответить

13-14 февраля 1999 г. 20-21 января 2001 г. 2-3 марта 2002 г.

52

23

25

53

22

25

0 10 20 30 40 50 60 70

важное

не важное

затрудняюсь ответить

20-21 января 2001 г. 2-3 марта 2002 г.
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Темы Послание Президента

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПРЕЗИДЕНТСКОЕ ПОСЛАНИЕ В ЦЕЛОМ ОКАЗЫВАЕТ ИЛИ НЕ ОКАЗЫВАЕТ 
ВЛИЯНИЕ НА ЖИЗНЬ СТРАНЫ?  

ЧЕМУ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ УДЕЛИТЬ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ В ОЧЕРЕДНОМ 
ПРЕЗИДЕНТСКОМ ПОСЛАНИИ: ОТЧЕТУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА И ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗА 

ПРОШЕДШИЙ ГОД ИЛИ ПЛАНАМ НА БУДУЩЕЕ?    

ЧЕМУ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ УДЕЛИТЬ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ: 
ЗАДАЧАМ НА БЛИЖАЙШИЙ ГОД ИЛИ ЗАДАЧАМ НА БЛИЖАЙШИЕ 5-10 ЛЕТ?  

39

36

25

39

36

25

0 10 20 30 40 50 60 70

оказывает

не оказывает

затрудняюсь ответить

20-21 января 2001 г. 2-3 марта 2002 г.
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54
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23

58

19
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отчету о деятельности за
прошедший год

планам на будущее

затрудняюсь ответить

13-14 февраля 1999 г. 20-21 января 2001 г. 2-3 марта 2002 г.

68

15

17

57

29

15

61

28

12

0 10 20 30 40 50 60 70 80

задачам на ближайший год

задачам на ближайшие 5-10
лет

затрудняюсь ответить

13-14 февраля 1999 г. 20-21 января 2001 г. 2-3 марта 2002 г.
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Темы Послание Президента

В ПРОШЛОМ ГОДУ В.ПУТИН ТАКЖЕ ВЫСТУПАЛ С ПРЕЗИДЕНТСКИМ ПОСЛАНИЕМ. КАК ВАМ 
КАЖЕТСЯ, СЕЙЧАС ОСНОВНЫЕ ИДЕИ ТОГО ПОСЛАНИЯ РЕАЛИЗУЮТСЯ 

ИЛИ НЕ РЕАЛИЗУЮТСЯ?    
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ЕЖЕГОДНО ВЫСТУПАЕТ ПЕРЕД ФЕДЕРАЛЬНЫМ 
СОБРАНИЕМ С ПОСЛАНИЕМ?   

знаю 27 25 35 27 31 25 33 22 22 28 31 20 19 28 57 20 28 37 27 29 28 19 34 30 14 22 17 35 27 49 54 45 44 43 57
что-то слышал(-а)   28 29 25 31 28 26 28 28 32 32 22 20 29 34 24 29 28 25 30 27 29 27 22 32 40 27 42 24 24 20 20 20 23 24 15
слышу впервые  39 39 36 38 35 41 34 43 43 36 38 49 46 33 17 45 38 31 37 38 36 47 39 31 33 46 31 37 48 28 24 31 33 30 22
затрудняюсь ответить 6 6 5 4 6 8 5 8 3 5 10 11 6 5 2 7 6 6 6 6 7 7 5 5 14 5 10 4 2 3 2 3 0 3 5

В СКОРОМ ВРЕМЕНИ В.ПУТИН ВЫСТУПИТ С ЕЖЕГОДНЫМ ПОСЛАНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА 
С ПОСЛАНИЕМ ФЕДЕРАЛЬНОМУ СОБРАНИЮ - ЭТО ВАЖНОЕ ИЛИ НЕ ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ В ЖИЗНИ СТРАНЫ?   

важное    53 62 54 61 56 47 51 55 54 55 51 48 56 54 51 54 53 55 42 59 55 52 47 49 52 62 64 52 46 55 54 56 55 51 58
не важное 22 15 24 21 21 23 27 17 24 24 19 13 21 23 38 16 24 28 33 18 22 18 28 28 14 19 14 19 34 30 34 27 30 36 25
затрудняюсь ответить 25 23 23 18 23 29 21 28 22 21 30 39 23 23 11 30 23 18 26 23 23 30 25 22 33 19 22 29 20 15 12 17 14 12 17

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПРЕЗИДЕНТСКОЕ ПОСЛАНИЕ В ЦЕЛОМ ОКАЗЫВАЕТ ИЛИ НЕ ОКАЗЫВАЕТ ВЛИЯНИЕ НА ЖИЗНЬ СТРАНЫ?  

оказывает 39 50 32 48 45 31 36 42 42 44 34 34 42 42 36 44 36 40 31 52 38 39 33 39 42 47 43 41 24 35 35 35 40 32 34
не оказывает   36 28 46 33 31 40 42 30 35 37 35 30 33 36 50 27 39 43 45 28 36 33 43 38 25 35 30 29 53 49 55 44 46 57 45
затрудняюсь ответить 25 22 21 19 23 29 21 28 23 19 31 36 25 21 14 30 25 18 24 20 26 28 24 23 33 18 28 30 23 16 9 21 14 11 21

ЧЕМУ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ УДЕЛИТЬ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ В ОЧЕРЕДНОМ ПРЕЗИДЕНТСКОМ ПОСЛАНИИ: ОТЧЕТУ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА 
И ПРАВИТЕЛЬСТВА ЗА ПРОШЕДШИЙ ГОД ИЛИ ПЛАНАМ НА БУДУЩЕЕ?    

отчету о деятельности за прошедший год  23 21 23 26 22 21 25 21 26 21 21 17 25 22 28 21 24 23 25 21 23 21 18 24 19 24 12 35 21 27 30 24 32 22 26
планам на будущее   58 62 57 60 63 53 58 59 60 62 54 53 58 62 60 58 58 60 59 58 59 58 59 59 62 63 56 43 70 56 52 59 53 63 51
затрудняюсь ответить 19 17 20 14 14 25 17 20 14 17 25 29 17 17 11 21 18 17 16 21 18 21 22 16 19 13 32 22 9 17 18 17 15 15 21
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

ЧЕМУ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, СЛЕДУЕТ УДЕЛИТЬ БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ: ЗАДАЧАМ НА БЛИЖАЙШИЙ ГОД ИЛИ ЗАДАЧАМ НА БЛИЖАЙШИЕ 5-10 ЛЕТ?  

задачам на ближайший год 61 61 65 65 61 57 61 60 63 61 58 58 64 61 53 60 64 60 60 63 64 54 59 62 56 59 86 61 55 57 52 60 62 55 54
задачам на ближайшие 5-10 лет 28 29 27 30 29 27 29 27 29 30 25 20 26 30 43 26 25 33 31 29 25 30 28 33 29 29 9 24 40 31 35 27 32 31 28
затрудняюсь ответить 12 10 9 6 10 16 10 13 8 9 17 22 10 9 4 14 11 7 8 8 11 16 13 4 15 11 5 15 6 13 13 13 6 14 18

В ПРОШЛОМ ГОДУ В.ПУТИН ТАКЖЕ ВЫСТУПАЛ С ПРЕЗИДЕНТСКИМ ПОСЛАНИЕМ. КАК ВАМ КАЖЕТСЯ, СЕЙЧАС ОСНОВНЫЕ ИДЕИ ТОГО ПОСЛАНИЯ 
РЕАЛИЗУЮТСЯ ИЛИ НЕ РЕАЛИЗУЮТСЯ?    

не помню, не знаю содержания 
президентского Послания   35 36 37 37 34 34 35 35 35 37 33 36 37 34 29 36 33 37 51 47 26 31 28 47 40 43 15 34 20 38 35 41 41 42 34
реализуются    19 24 13 25 22 13 18 19 20 19 17 13 19 21 23 17 19 21 6 23 24 15 17 17 16 21 20 20 24 16 18 15 17 12 19
не реализуются 20 13 32 15 20 24 23 17 18 21 21 19 17 21 28 17 20 23 21 13 21 21 24 14 15 19 17 17 37 25 29 22 24 25 26
затрудняюсь ответить 26 27 19 23 24 30 24 29 28 23 28 32 26 25 21 30 28 19 22 18 29 32 31 21 29 16 49 29 19 20 18 21 18 21 20
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Открытый вопрос: Каким проблемам России, каким задачам, по Ва-
шему мнению, в первую очередь должен уделить внимание 
В. Путин в своем ежегодном Послании? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Экономические вопросы  49 
Повышение благосостояния и жизненного уровня людей  18 
• "Людей вытащить из нищеты"; "материальное обеспечение людей: пока они 

голодные, ничего не изменится в стране"; "как он собирается благосостояние 
людей повысить"; "жизнь основной массы граждан ухудшается"; "проблем 
много, самая главная – уровень жизни людей"; "чтобы поднять уровень жизни – 
хуже нас, наверное, никто не живет в мире"; "много народа живет очень пло-
хо: надо обратить на их проблемы должное внимание"; "преодоление нищеты в 
России"; "повысить благосостояние народа, вывести из бедности"; "обратить 
внимание на нищету народа, особенно пенсионеров, ходят по помойкам, сдают 
бутылки"; "жизненный уровень русского народа"; "проблема безденежья"; 
"материальные проблемы народа"; "чтобы люди жили хорошо"; "благополучие, 
улучшение жизни". 

  

   
Восстановление и развитие промышленности и сельского хозяйства  12 
Восстановление и развитие сельского хозяйства 9  
• "Надо поднимать аграрный вопрос"; "подъему сельского хозяйства, много зем-

ли пропадает"; "крестьяне, колхозы, совхозы"; "в первую очередь селу – земли 
должны распахиваться"; "сельское хозяйство погибает, перепродавать выгод-
нее, чем производить"; "поднять колхозы – совсем развалились"; "возрождения 
села"; "надо уделить внимание проблемам сельского хозяйства: нет смысла 
развивать даже домашнее хозяйство в нынешних условиях". 

  

Восстановление и развитие промышленности 5  
• "Наладить работу заводов, чтоб было, где работать"; "восстановление 

предприятий"; "открывать предприятия"; "восстановление производства". 
  

   
Преодоление экономического кризиса  10 
• "Экономике – надо восстанавливать нормальную экономику в стране"; "воз-

рождению российской экономики"; "вывести экономику на мировой уровень"; 
"экономические проблемы на первом плане"; "стабилизация экономики". 

  

   
Борьба с безработицей  8 
• "Всем предоставить работу"; "больше рабочих мест"; "решить вопрос с без-

работицей"; "проблема занятости населения". 
  

   
Повышение пенсий  4 
• "Вопрос о пожилых людях, повышение пенсии"; "маленькая пенсия"; "когда пен-

сия будет нормальной"; "дать старикам такую пенсию, чтобы они могли 
на нее прожить"; "обеспечить, защитить пенсионеров"; "внимание пенсионе-
рам-колхозникам – очень маленькие пенсии"; "помощь пенсионерам". 

  

   
Национализация, государственное регулирование экономики  1 
• "Чтобы ресурсами России владел народ"; "национализация естественных мо-

нополий"; "о государственной экономике, о национализации – хотя бы в энер-
гонесущих отраслях"; "пересмотреть итоги приватизации". 

  

   
Социальные вопросы  28 
Молодежь, дети  15 
Воспитание молодого поколения 7  
• "Больше заниматься с молодежью"; "проблемы молодежи"; "больше заботы 

о молодежи, детях"; "воспитание молодежи"; "внимание подрастающему по-
колению"; "проблема воспитания подрастающего поколения"; "больше внима-
ния молодежи". 
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Образование и трудоустройство молодежи 6  
• "Обучение не должно быть платным"; "вернуть бесплатное образование"; "как 

получить образование и работу молодежи, если у их родителей нет денег!"; 
"бесплатное образование"; "образованию, профтехобразованию особенно – ре-
бятам надо дать ремесло"; "общему образованию – если не будет хорошего 
общего образования, то через несколько лет некому будет работать"; "моло-
дежи негде работать после института"; "дать молодым дорогу в жизнь, то 
есть обеспечить работой"; "молодежи дать возможность учиться, рабо-
тать"; "трудоустройство молодежи". 

  

Беспризорные дети 3  
• "Создание приютов для беспризорных детей"; "борьба с беспризорностью – хо-

рошая идея, но занимаются не те люди"; "бороться с беспризорностью"; "надо 
ликвидировать детскую беспризорность, иначе не будет будущего у России". 

  

   
Социальная политика в целом  7 
• "Решать социальные вопросы"; "забота о людях"; "социальные программы"; 

"социальные проблемы". 
  

   
Здравоохранение, проблемы, связанные со здоровьем  4 
• "Здоровье нации"; "о наведении порядка в страховом здравоохранении"; "дос-

тупное лечение"; "кризисное состояние здравоохранения"; "здоровье людей"; 
"поднять здравоохранение"; "медобслуживание"; "здравоохранению, пробле-
мам бесплатного лечения – не каждый способен за операцию энную сумму от-
валить"; "больным лекарств мало". 

  

   
Проблемы наркомании и алкоголизма  3 
• "О наркотиках"; "удалить наркоманию"; "пьянство"; "борьба с наркотой"; 

"на наркоманию – чтобы были приняты какие-то меры". 
  

   
Жилищная проблема  3 
• "Внимание строительству жилья"; "нерешенная жилищная проблема у людей"; 

"чтобы людям давали квартиры"; "жилплощадь людям, что живут в комму-
налке"; "жилищным проблемам простого народа". 

  

   
Коммунальные тарифы  1 
• "Приостановить повышение цен на коммунальные услуги"; "нововведения на 

оплату коммунальных услуг"; "высокие коммунальные платы"; "не повышать 
цены на квартплату"; "высокая плата за квартиру". 

  

   
Семейная политика  1 
• "Внимание побольше молодым семьям"; "уделять внимание семье, детям"; 

"поднятие рождаемости"; "поддержка семьи"; "обеспечению семьи, детей"; 
"многодетные семьи"; "проблемы семьи, поддержка семьи во всех планах". 

  

   
Политические вопросы  13 
Борьба с преступностью  7 
• "Воровству, мафии"; "на улицу выйти страшно"; "бороться с бандитами вся-

кими"; "криминал"; "искоренение преступности". 
  

   
Борьба с коррупцией  4 
• "Выявлению коррупции среди власти"; "остановить беспредел в милиции"; 

"о коррумпированности власти – как искоренить эту подлость"; "борьба с 
коррупцией, навести порядок в правоохранительных органах"; "порядок в МВД 
– большая коррумпированность"; "борьба с коррупцией, очистить власть от 
воров"; "коррупция – пора наказывать"; "борьба с коррупцией, взяточничест-
вом". 
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Наведение порядка в стране, укрепление государственности  2 
• "Внутренним проблемам России, укреплению государственности"; "усиление 

структуры власти"; "чтоб сделать из России государство в первую очередь"; 
"жестче к министрам"; "причинам неуправляемости страны"; "на ужесто-
чение власти". 

  

   
Выполнение законов  1 
• "Почему законы в стране не работают"; "почему законы не действуют для 

всех без исключения"; "укреплению законности и исполнению законов"; "закон, 
порядок"; "несоблюдение законов"; "выполнять законы всем"; "законодатель-
ство в стране". 

  

   
Военные вопросы  8 
Укрепление армии  4 
• "Спасти армию"; "восстановить армию"; "внимание армии"; "проблемы 

в армии и на флоте"; "состоянию армии"; "обеспеченность вооруженных сил 
и их развитие"; "военной реформе"; "возрождение армии". 

  

   
Военный конфликт в Чечне  4 
• "Закончить войну в Чечне"; "разобраться с войной в Чечне"; "ситуация в Чеч-

не"; "вопросам Чечни"; "война в Чечне". 
  

   
Внешнеполитические вопросы  2 
• "Внешней политике, нормализовать отношения с США"; "избрать выгодный 

путь во внешней политике"; "международные отношения"; "роль России 
в международном сообществе"; "восстановление авторитета в междуна-
родном сообществе"; "отстаивание интересов России на мировой арене"; 
"наше положение в мире". 

  

   
Возрождение России, будущее страны  1 
• "Поднимать надо Россию"; "вывести страну из кризиса"; "проблема выбора 

пути России"; "политика правительства – дальнейшие реформы"; "страте-
гия развития государства". 

  

   
Другое  1 
• "Охрана окружающей среды"; "всем задачам – он же президент"; "восстано-

вить все, как было"; "все равно ничего не изменится"; "не в послании нужно 
уделять внимание, а на деле"; "духовное здоровье нации"; "отказаться от 
должности". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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Опросы экспертов 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что президент России ежегодно выступает перед Феде-
ральным Собранием с Посланием? 

 
Вопрос: В скором времени В. Путин выступит с ежегодным Посланием 

Федеральному собранию. Как Вы считаете, выступление прези-
дента с Посланием Федеральному Собранию – это важное или не 
важное событие в жизни страны? 

 

0 20 40 60 80 100

Знаю

Что-то слышал(-а)

0 20 40 60 80 100

Важное

Не важное

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Как Вы думаете, президентское Послание в целом оказывает 

или не оказывает влияние на жизнь страны? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что прези-

дентское Послание в целом не оказывает влияние на жизнь стра-
ны? Попробуйте оценить эту долю в процентах. 

 

0 20 40 60 80 100

Оказывает

Не оказывает

0 20 40 60 80 100

10-20%

21-30%

31-40%

41-50%

51-60%

61-70%

71-80%

81-90%

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Чему, на Ваш взгляд, следует уделить больше внимания 
в очередном президентском Послании: отчету о деятельности 
президента и правительства за прошедший год или планам на бу-
дущее? 

 

Вопрос: Чему, на Ваш взгляд, следует уделить больше внимания 
в президентском Послании: задачам на ближайший год или задачам 
на ближайшие 5-10 лет? 

 

Вопрос: В июле прошлого года В. Путин также выступал с прези-
дентским Посланием. Как Вам кажется, сейчас основные идеи то-
го Послания реализуются или не реализуются? 

0 20 40 60 80 100

Отчету о
деятельности за
прошедший год

Планам на будущее

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Задачам на
ближайший год

Задачам на
ближайшие 5-10 лет

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Не помню, не знаю содержание
президентского Послания

Реализуются

Не реализуются

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: Как Вы считаете, ситуация в социальной сфере в этом году 

в России будет в целом хорошей или плохой? 

 
Вопрос: А внешнеполитическая ситуация в этом году будет склады-

ваться для России в целом хорошо или плохо? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, в этом году положение в российской эконо-

мике будет в целом хорошим или плохим? 

 

0 20 40 60 80 100

Хорошей

Плохой

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Хорошей

Плохой

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Хорошей

Плохой

Затрудняюсь
ответить
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Комментарий 

Г. Кертман 

Президентское Послание: отчет или директива? 

Вскоре российский президент обратится к Федеральному Собранию 
с очередным ежегодным Посланием. Несмотря на то, что такие обращения главы 
государства к высшему органу законодательной власти вошли в практику уже 
несколько лет назад и неизменно широко освещаются СМИ, наши сограждане не 
слишком широко осведомлены о них. Причем уровень информированности по-
вышается чрезвычайно медленно: если год назад 23% респондентов утверждали, 
что знают о ежегодных посланиях президента, и 25% – что они "что-то слыша-
ли" о них, то сейчас таких соответственно – 27% и 28%. При этом доля заяв-
ляющих, что они впервые слышат о таких посланиях, остается практически не-
изменной: в прошлом году подобное неведение продемонстрировали 40% рес-
пондентов, в этом – 39%. 

Не меняются и представления российских граждан о значимости и действен-
ности посланий президента. 

 21 января 2001 г. 3 марта 2002 г. 
Вопрос: "Как Вы считаете, выступление президента с Посланием Федеральному 

собранию – это важное или не важное событие в жизни страны?" 
Важное 52 53 
Не важное 23 22 
Затр. ответить 25 25 

Вопрос: "Как Вы думаете, президентское Послание в целом оказывает  
или не оказывает влияние на жизнь страны?" 

Оказывает 39 39 
Не оказывает 36 36 
Затр. ответить 25 25 
Вопрос: "В прошлом году В. Путин также выступал с президентским Посланием. 
Как Вам кажется, сейчас основные идеи того послания реализуются или не реали-

зуются?" 
Не помню, не знаю содержания президент-
ского Послания 37 35 

Реализуются 17 19 
Не реализуются 18 20 
Затр. ответить 28 26 

Скептицизм в этих вопросах особенно часто демонстрируют граждане с высшим 
образованием: среди них 38% считают Послание не важным событием, 50% – 
полагают, что оно не оказывает влияния на жизнь страны, и 28% – убеждены, 
что идеи предыдущего Послания не реализуются на практике. 
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Как явствует из приведенных данных, далеко не все наши сограждане склонны 
судить о значении ежегодного обращения президента к Федеральному Собра-
нию по тому, в какой мере изложенные в нем положения становятся руково-
дством к действию: респонденты вдвое чаще считают, что оно сказывается на 
жизни страны, и почти втрое – признают его важным событием, нежели полага-
ют, что сказанное в прошлогоднем Послании реализуется сегодня. 

Вопрос: "Как Вы думаете, президент-
ское Послание в целом оказывает или не 
оказывает влияние на жизнь страны?"

 Россияне  
в целом 

оказывает не оказывает затр. ответить
Вопрос: "Как Вы считаете, выступление президента с Посланием Федеральному 

собранию – это важное или не важное событие в жизни страны?" 
Важное 53 87 36 24 
Не важное 22 6 50 7 
Затр. ответить 25 7 14 69 
Вопрос: "В прошлом году В. Путин также выступал с президентским Посланием. 
Как Вам кажется, сейчас основные идеи того послания реализуются или не реали-

зуются?" 
Не помню, не знаю содер-
жания президентского По-
слания 

35 36 32 37 

Реализуются 19 33 12 6 
Не реализуются 20 12 37 9 
Затр. ответить 26 19 19 48 

Естественно, респонденты, считающие, что Послание влияет на жизнь страны, в 
подавляющем большинстве своем признают его важным событием, но и среди 
тех, кто отрицает его влияние, с такой оценкой соглашаются многие – более тре-
ти опрошенных. В то же время лишь каждый третий из числа респондентов, раз-
деляющих мнение о том, что Послание "в целом" оказывает влияние на жизнь 
страны, решается утверждать, что его положения реализуются на практике. От-
метим, что даже среди сторонников В. Путина, которые, разумеется, придают 
Посланию большее значение и чаще верят в его эффективность, чем прочие гра-
ждане, только 24% придерживаются этой точки зрения, а 13% – считают, что ос-
новные идеи предыдущего Послания не реализуются. 

Что же побуждает респондентов, не усматривающих в российской действитель-
ности зримых признаков действенности прошлогоднего Послания, признавать, 
тем не менее, такие выступления главы государства перед Федеральным Собра-
нием значимыми событиями? 

Обратимся к суждениям опрошенных представителей региональных элит, кото-
рые, за редкими исключениями, не ставят необходимость президентских Посла-
ний под сомнение. Можно предположить, что их соображения по этому поводу 
не слишком кардинально отличаются от взглядов "рядовых" граждан. 



Темы Послание Президента 

№009 (643) Опросы 26 февраля - 3 марта Е - 16 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

Ежегодное Послание президента, полагают участники опроса экспертов, – это 
программный документ, в котором глава государства формулирует приоритеты 
государственной политики на предстоящий год. 

• "Это нормализованный ориентир развития государства на этот год из уст 
верховной власти России" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Это послание должно в действенной форме отражать основные направле-
ния развития страны. И быть, прежде всего, такой, образно говоря, про-
граммой для деятельности правительства. Это такая обнародованная ори-
ентация работы правительства" (эксперт, Рязань). 

• "Скорее всего это ритуал, но это ритуал, которого не избежать. Это некий 
такой идеологический момент, что ли. Он важен потому, что дает какую-
то зарядку" (эксперт, Брянск). 

Основными адресатами президентских Посланий эксперты, в большинстве сво-
ем, считают представителей законодательной власти – к которым эти Послания 
непосредственно обращены, политическую и, в меньшей мере, экономическую 
элиту, а также государственный аппарат. При этом одни считают, что для рядо-
вых граждан Послания вообще не предназначены, а другие – что они призваны 
оказывать определенное пропагандистское, а скорее – психотерапевтическое 
воздействие на широкие слои населения. 

• "Это не ритуал, а на самом деле это попытка мобилизовать местные и ре-
гиональные элиты, очень следящие, мобилизовать их на две, три, пять клю-
чевых проблем, которые… то есть, за которые с них будут спрашивать… 
Это цепь сигналов для вот этой местной элиты, что вот за это и за это 
будут спрашивать, а за это будут награждать или наказывать, в зависимо-
сти от качества выполнения" (эксперт, Кемерово). 

• "Эксперт: Это очень важное событие для общественно-политической эли-
ты и экономической, финансовой элиты. Безусловно, важно, что у человека 
на уме, куда двигаться, чего ждать. 

Интервьюер: Что дает Послание законодателям и народу? 

Эксперт: Народу? Я не знаю, что оно дает народу. Ощущение того, что 
есть президент, и он сильный человек, и он знает нужды народа. Народ 
должен чувствовать вот это подтверждение того, что о нем помнят, о 
нем заботятся. Каждому простому человеку это важно. А для законодате-
лей, конечно, Путин должен обозначить какие-то траектории движения, 
ориентиры – над чем нужно работать дальше и какие законы разрабаты-
вать, что предпочтительнее вот на сегодняшний день, что второстепенно. 
Наверное, так" (эксперт, Нижний Новгород). 

• "Народу оно ничего не дает, законодателям – дает понимание того, куда 
ветер дует (эксперт, Екатеринбург). 
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• "Интервьюер: Это важное событие в жизни страны или нет? 

Эксперт: Для подавляющего большинства россиян, я думаю, что ничего 
важного нет. Оно важно для специалистов. А для простых россиян малопо-
нятно и малоинтересно. Оно важно для специалистов, на мой взгляд: куда 
будет плыть наш государственный корабль в этом году?" (эксперт, Санкт-
Петербург). 

• "Интервьюер: Что дает Послание законодателям и народу? 

Эксперт: Думаю, что законодателям оно дает прежде всего некое понима-
ние, в каком русле должны развиваться их инициативы, потому что понят-
но – для тех или иных инициатив необходимо законодательное обеспечение. 
Что дает народу – при нормальном и доходчивом объяснении сути этих по-
сланий и сути этих планов, я думаю, что у людей будет появляться какая-
то надежда, а надежда – это великий двигатель" (эксперт, Самара). 

• "Интервьюер: Что дает Послание законодателям и народу? 

Эксперт: Народу – думаю, что ничего. А законодателям – некие ориентиры: 
куда собирается двигаться исполнительная власть" (эксперт, Вологда). 

• "Ну, наверное, законодателям – большой простор, инициативу для законо-
творческой деятельности. А народу, наверное, – надежду на улучшение, 
лучшую жизнь" (эксперт, Короча). 

• "Законодателям это дает ориентиры: какие законы, в каком направлении 
надо принимать. А народу – дает некие впечатления, что о них кто-то чего-
то думает и что-то говорит" (эксперт, Воронеж). 

В рассуждениях экспертов настойчиво звучит мысль о том, что практика еже-
годных президентских Посланий пока еще не отвечает предназначению этого 
института, что они пока малоэффективны. Участники экспертного опроса, трак-
тующие Послания по преимуществу как некий "инструктаж" для элит, предла-
гают чаще всего два пути повышения его действенности: во-первых, в выступ-
лениях главы государства должны подводиться итоги исполнения предыдущего 
Послания, а во-вторых – следует добиться, чтобы "государственные люди" вос-
принимали речь президента как директивный документ, принимаемый к неукос-
нительному исполнению. 

• "Пока это простой политический ритуал. Но практика ежегодных прези-
дентских Посланий должна быть. Но было бы хорошо, если бы в каждом 
очередном Послании говорилось о том, как выполняется предыдущее Посла-
ние, что сделано по выполнению тех задач, которые были поставлены в пре-
дыдущем Послании. То есть это, с одной стороны, должен быть отчет ра-
боты за год, а с другой стороны – перспектива на следующий год для всего 
народа, для всего государства и для всех органов государственных" (эксперт, 
Барнаул). 

• "Количество тех, кто внимает этому Посланию, – его нужно расширить, и 
изменить сам статус такого Послания. Это должен быть день, в который 
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все проблемы должны быть сжаты и обозначены, в этот момент к этому 
должно быть привлечено внимание всех руководителей субъектов Федера-
ции, муниципальных. Это нужно сделать не просто так, чтобы они вечером 
послушали в записи, а чтобы они были участниками этого процесса на своих 
рабочих местах, чтобы к этому были привлечены коллективы, чтобы после 
этого Послание президента знал каждый чиновник" (эксперт, Белгород). 

• "Дело в том, что Послание нужно, если оно будет реализовываться. То есть 
это, грубо говоря, в устной форме указ президента. То есть – это закон. 
Вот так мы будем развиваться в этом году. Вот так, как сказал президент. 
А вот под это уже должен строиться механизм реализации, законодатель-
ная база и все прочее. То есть, под это должна строится вся организация 
нашей жизни" (эксперт, Ростов-на-Дону). 

• "Это не ритуал, это позиция руководителя государства. Это послание гово-
рит, куда мы идем. Во всяком случае, результаты прошлогоднего Послания 
должны быть доложены. Чего мы сделали за этот год, а что нет. Когда 
будут определены дальнейшие шаги, мы будем знать, куда мы идем" (экс-
перт, Калининград). 

• "Интервьюер: Это важное событие в жизни страны или нет? 

Эксперт: Важное, если придавать ему значение будет важно. А так, все 
предыдущие послания Бориса Николаевича – они тут же на следующий день 
забывались, в том числе и им самим. И поэтому, если сам президент будет 
придавать значение, отслеживать, как идет выполнение его указаний и 
идей, то это будет важное значение… В этом отношении надо было брать 
нынешним руководителям пример с бывшей КПСС. Та после съезда такую 
раскачку всегда давала – как реализовать величайшие решения съезда" (экс-
перт, Воронеж). 

Однако в высказываниях некоторых экспертов обнаруживается совершенно 
иной подход к предназначению президентского Послания: оно рассматривается 
не как директивный документ, а как обращение к народу, позволяющее послед-
нему составить представление о взглядах и намерениях главы государства. В 
этих (не столь многочисленных) репликах адресатом Послания предстает не 
элита, а именно народ, граждане. 

• "Я думаю, что это очень важно людям – знать, о чем думает президент, 
которого они избрали. Мы избрали. Я тоже его избрала" (эксперт, Нижний 
Новгород). 

• "Интервьюер: Что дает Послание законодателям и народу? 

Эксперт: Обозначает видение Президента, и могут ли они поддержать, или 
могут критиковать, могут ли что-то еще. То есть всем нам дает понять, 
оторвался ли Президент от народа или же он реально отслеживает ситуа-
цию в обществе" (эксперт, Ставрополь). 

• "Мы же его избирали, мы должны знать каждый год, какие у него взгляды, 
что, как он будет решать, что он будет делать, основные направления, сов-
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падают ли они с нашими. Будем потом определять на следующих выборах" 
(эксперт, Короча). 

Оба подхода к президентскому Посланию, о которых здесь шла речь, – как 
к "инструктажу" для чиновничества и политических элит и как к демонстрации 
политических воззрений, планов и намерений главы государства народу – име-
ют, несомненно, определенное хождение в массовом сознании. И оба – могут 
"оправдывать" готовность россиян признавать ежегодные обращения главы го-
сударства к Федеральному Собранию важными событиями, "в целом" влияющи-
ми на жизнь страны, в известной мере безотносительно к тому, насколько адек-
ватно реализуются изложенные в них идеи впоследствии. 

О чем российские граждане хотели бы услышать в очередном Послании прези-
дента? 

 21 января 2001 г. 3 марта 2002 г. 
Вопрос: "Чему, на Ваш взгляд, следует уделить больше внимания в очередном пре-
зидентском Послании: отчету о деятельности президента и правительства за 

прошедший год или планам на будущее?" 
Отчету за прошедший год 25 23 
Планам на будущее 54 58 
Затр. ответить 22 19 

Вопрос: "Чему, на Ваш взгляд, следует уделить больше внимания:  
задачам на ближайший год или задачам на ближайшие 5-10 лет?" 

Задачам на ближайший год 57 61 
Задачам на ближайшие 5-10 лет 29 28 
Затр. ответить 15 12 

Как и в прошлом году, они гораздо чаще высказываются за то, чтобы глава госу-
дарства говорил о планах на будущее, чем о сделанном за истекший год, причем 
это предпочтение сейчас выражено даже чуть сильнее, чем в ходе прошлогодне-
го опроса. 

Отметим, что позиция меньшинства, предпочитающего услышать от президента 
отчет о проделанной работе, определенно предполагает установку на контроль 
над властью. Даже само слово "отчет" в данном контексте выступает как своеоб-
разный семантический маркер, указывающий на подконтрольность, подотчет-
ность власти обществу. Было бы, впрочем, некорректно утверждать, что проти-
воположная позиция свидетельствует об отсутствии такой установки, о готовно-
сти респондента безропотно соглашаться с любыми планами и замыслами вла-
стей. Желать, чтобы в Послании был сделан акцент на намерениях президента, 
а не на описании сделанного и не сделанного руководством страны, в равной 
мере может и "подданный", не смеющий оценивать действия власть предержа-
щих, и человек с развитым гражданским сознанием, вполне способный к крити-
ческой рефлексии по этому поводу. 

Пожелание большинства опрошенных, чтобы президент сосредоточился 
на краткосрочных, а не относительно долгосрочных планах, также не может 



Темы Послание Президента 

№009 (643) Опросы 26 февраля - 3 марта Е - 20 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г. 

быть однозначно истолковано как проявление "подданнического" менталитета – 
хотя противоположная позиция, поддерживаемая меньшинством респондентов, 
определенно связана с установкой на осмысление политической стратегии вер-
ховной власти, на рефлексию по поводу избранного ей вектора преобразований. 

И все же приведенные данные дают определенные основания полагать, по край-
ней мере, что наши соотечественники видят в ежегодных Посланиях президента 
Федеральному Собранию скорее инструмент для настройки механизма власти 
и одновременно – некую "политинформацию" для рядовых граждан, нежели ин-
ститут, предназначенный для обеспечения диалога между руководством страны 
и гражданами и контроля общества над властью. 

 



Темы США
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монторинг

Опрос населения

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, США - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕ ДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ 
К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?    
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Темы США

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К АМЕРИКЕ ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ 
БЕЗРАЗЛИЧНО?    

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ В СЕГОДНЯШНЕМ МИРЕ СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. 
ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ СКОРЕЕ ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. КАКАЯ ТОЧКА 

ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ? 
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, США - ЭТО ДРУЖЕСТВЕННОЕ ИЛИ НЕ ДРУЖЕСТВЕННОЕ ПО ОТНОШЕНИЮ К РОССИИ ГОСУДАРСТВО?    

дружественное  17 20 8 22 19 11 18 15 19 17 14 17 19 13 19 21 15 14 18 16 16 18 17 14 14 18 12 19 20 16 19 13 15 15 17
недружественное 71 69 84 68 69 76 71 71 69 73 71 66 69 76 73 66 73 77 70 72 72 69 71 76 67 73 70 68 74 73 73 73 71 75 72
затрудняюсь ответить 12 12 8 10 12 13 11 13 11 10 14 18 12 11 8 14 12 9 12 13 12 13 12 10 19 10 18 13 6 11 8 14 13 10 11

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ЛИЧНО ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К АМЕРИКЕ ХОРОШО, ПЛОХО ИЛИ БЕЗРАЗЛИЧНО?    

хорошо    20 22 13 26 20 16 22 17 23 21 16 14 20 22 24 20 17 23 19 21 21 17 23 24 14 21 10 18 23 24 23 25 19 29 24
безразлично    46 46 39 43 45 48 43 48 51 43 43 46 51 42 39 50 46 37 43 45 45 51 47 38 46 45 67 43 44 39 41 38 42 40 37
плохо 29 26 43 27 29 31 31 28 22 32 33 30 25 32 33 24 30 36 36 30 29 26 24 33 34 31 20 33 25 32 32 33 37 27 33
затрудняюсь ответить 5 5 5 4 6 6 4 7 5 3 8 10 4 5 3 5 7 4 3 4 6 7 6 6 7 4 4 6 8 4 4 4 2 4 6

ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ В СЕГОДНЯШНЕМ МИРЕ СКОРЕЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. ДРУГИЕ ПОЛАГАЮТ, ЧТО США ИГРАЮТ СКОРЕЕ 
ОТРИЦАТЕЛЬНУЮ РОЛЬ. КАКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ ВАМ БЛИЖЕ - ПЕРВАЯ ИЛИ ВТОРАЯ? 

первая    18 18 12 27 17 13 21 15 24 19 13 12 20 18 23 18 16 21 20 20 18 16 17 25 11 19 10 19 27 16 19 15 18 14 18
вторая    62 62 75 56 62 68 62 63 59 63 65 61 63 64 61 64 65 60 65 58 61 66 61 59 64 65 67 61 63 66 66 66 68 61 69
затрудняюсь ответить 20 20 13 17 21 19 17 22 18 18 22 27 17 18 16 19 19 19 15 21 21 18 22 16 25 15 23 20 10 18 15 19 15 25 13
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Темы Спорт

Олимпиада
в Солт-Лейк-Сити

Опрос населения

С 8 ПО 24 ФЕВРАЛЯ В АМЕРИКАНСКОМ ГОРОДЕ СОЛТ-ЛЕЙК-СИТИ ПРОХОДИЛИ 19-ые ЗИМНИЕ 
ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ.  ВЫ СЛЕДИЛИ ИЛИ НЕ СЛЕДИЛИ ЗА ХОДОМ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР?

Солт-Лейк-Сити
Аналогичный вопрос об Олимпиаде в Сиднее 

с 15 сентября по 1 октября 2000 г.
(опрос 7-8 октября 2000 г.)

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, РОССИЙСКАЯ СБОРНАЯ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЫСТУПИЛА 
НА ОЛИМПИАДЕ УДАЧНО ИЛИ НЕ УДАЧНО?   
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60%

затрудняюсь ответить
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Темы Спорт

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО ЧТО В БОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ МЕШАЛО РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ 
НА ОЛИМПИАДЕ - СОБСТВЕННЫЕ НЕДОСТАТКИ ИЛИ ВНЕШНИЕ ПРИЧИНЫ?    

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКИМ СПОРТСМЕНАМ НА ОЛИМПИАДЕ БЫЛО 
ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАКИМ ЖЕ, КАК К СПОРТСМЕНАМ ИЗ ДРУГИХ СТРАН?  

НЕКОТОРЫХ РОССИЙСКИХ СПОРТСМЕНОВ ДИСКВАЛИФИЦИРОВАЛИ В ХОДЕ ОЛИМПИАДЫ.  
ЭТИ ДИСКВАЛИФИКАЦИИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛИ СПРАВЕДЛИВЫМИ 

ИЛИ НЕ СПРАВЕДЛИВЫМИ? 

внешние причины
63%

затрудняюсь ответить
19%

собственные недостатки
18%

лучше
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хуже
67%

таким же
15%

затрудняюсь ответить
17%

не справедливыми
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затрудняюсь ответить
22%

справедливыми
7%
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Темы Спорт

ВЫ ВИДЕЛИ ИЛИ НЕ ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ВЫСТУПЛЕНИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ 
РОССИЙСКОЙ ОЛИМПИЙСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В СВЯЗИ СО СКАНДАЛАМИ В СОЛТ-ЛЕЙК-СИТИ? 

И ЕСЛИ ВИДЕЛИ, ТО КАКИЕ У ВАС ОСТАЛИСЬ ВПЕЧАТЛЕНИЯ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, 
ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?    

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОЦЕНИВАЕТЕ ДЕЙСТВИЯ РУКОВОДСТВА РОССИЙСКОГО ОЛИМПИЙСКОГО 
КОМИТЕТА - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?  
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Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

С 8 ПО 24 ФЕВРАЛЯ В АМЕРИКАНСКОМ ГОРОДЕ СОЛТ-ЛЕЙК-СИТИ ПРОХОДИЛИ 19-ые ЗИМНИЕ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ.  
ВЫ СЛЕДИЛИ ИЛИ НЕ СЛЕДИЛИ ЗА ХОДОМ ОЛИМПИЙСКИХ ИГР?

следил(-а)   76 79 75 81 76 74 78 74 77 81 72 62 75 83 88 72 77 82 80 82 76 69 77 75 69 78 75 76 88 87 90 85 86 87 88
не следил(-а) 23 20 24 18 22 25 21 25 22 18 27 36 24 17 10 27 21 17 19 18 23 30 23 22 29 21 26 22 11 13 9 15 14 12 12
затрудняюсь ответить 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 0 1 1 0 3 2 0 0 1 1 1 1 0 0 2 0

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, РОССИЙСКАЯ СБОРНАЯ, НА ВАШ ВЗГЛЯД, ВЫСТУПИЛА НА ОЛИМПИАДЕ УДАЧНО ИЛИ НЕ УДАЧНО?   

удачно    60 65 53 60 63 59 59 61 64 62 56 51 66 63 55 66 58 55 53 65 62 59 60 60 59 68 65 49 65 61 59 62 71 53 59
не удачно 25 24 29 32 23 22 30 20 27 28 21 18 23 27 36 17 25 35 35 23 23 22 25 21 19 23 25 34 28 32 34 31 25 37 34
затрудняюсь ответить 15 11 18 8 14 19 11 18 10 11 23 31 12 10 9 17 16 9 12 13 15 20 15 19 23 9 10 17 8 7 7 7 4 10 7

ЕСЛИ ГОВОРИТЬ В ЦЕЛОМ, ТО ЧТО В БОЛЬШЕЙ СТЕПЕНИ МЕШАЛО РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ НА ОЛИМПИАДЕ - СОБСТВЕННЫЕ НЕДОСТАТКИ ИЛИ 
ВНЕШНИЕ ПРИЧИНЫ?    

собственные недостатки   18 18 19 23 21 14 22 15 15 24 17 11 14 20 37 13 18 26 26 14 16 17 21 21 15 16 23 17 13 36 42 31 27 43 36
внешние причины 62 66 55 65 60 62 62 62 71 64 53 50 70 66 51 66 61 58 57 66 64 61 56 61 54 72 62 62 71 52 50 53 62 45 49
затрудняюсь ответить 19 15 26 12 19 24 15 23 13 13 30 39 16 13 12 21 20 15 18 19 20 22 22 17 30 12 15 20 16 13 8 16 11 12 15

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ОТНОШЕНИЕ К РОССИЙСКИМ СПОРТСМЕНАМ НА ОЛИМПИАДЕ БЫЛО ЛУЧШЕ, ХУЖЕ ИЛИ ТАКИМ ЖЕ, КАК К СПОРТСМЕНАМ ИЗ ДРУГИХ 
СТРАН?  

лучше 1 2 0 2 1 1 1 2 1 2 1 2 2 1 0 1 2 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 1 2 0 1
таким же  15 15 10 16 20 10 18 13 15 18 13 14 14 14 22 14 13 18 13 15 14 19 17 17 10 20 11 11 13 18 20 17 18 17 20
хуже 66 70 67 69 64 68 66 66 71 68 61 51 69 73 70 65 67 68 76 68 66 60 65 65 62 69 69 70 61 72 73 71 74 72 71
затрудняюсь ответить 17 14 23 13 15 21 15 19 13 12 25 33 15 12 7 19 18 13 11 16 19 21 17 17 27 10 19 17 24 8 6 10 7 11 7

№ 009 (643) Опрос 2-3 марта З - 4 © Фонд "Общественное мнение", 2002 г.



Голосо-
вали бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на 
чл.семьи

Тип населенного 
пункта Федеральные округа  Пол Возраст

Р
ос
си
я,

 в
се

...
П
ут
ин
а

...
Зю

га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
е ц
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
15

00
 р
уб

.

бо
ле
е 

15
00

 р
уб

.

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

М
ос
кв
а,

 в
се

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

Доли групп (%) 100 53 13 28 28 42 48 52 32 30 38 22 34 31 13 34 36 23 12 17 40 25 27 10 13 23 5 17 5 100 45 55 30 31 39

ЭТИ ДИСКВАЛИФИКАЦИИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, БЫЛИ СПРАВЕДЛИВЫМИ ИЛИ НЕ СПРАВЕДЛИВЫМИ? 

справедливыми  7 7 5 8 9 5 10 5 6 11 5 6 5 8 14 5 8 11 10 3 9 6 9 14 7 5 9 4 4 13 15 12 11 15 13
не справедливыми    71 74 69 73 70 71 70 71 77 70 66 62 76 73 65 75 69 69 71 70 75 67 65 63 65 79 69 74 82 61 59 63 70 56 58
затрудняюсь ответить 22 18 26 19 20 24 20 24 16 18 29 32 19 19 20 20 24 20 19 28 16 27 26 23 28 16 21 20 14 26 26 25 18 29 29

ВЫ ВИДЕЛИ ИЛИ НЕ ВИДЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ ВЫСТУПЛЕНИЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ РОССИЙСКОЙ ОЛИМПИЙСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В СВЯЗИ СО СКАНДАЛАМИ 
В СОЛТ-ЛЕЙК-СИТИ? И ЕСЛИ ВИДЕЛИ, ТО КАКИЕ У ВАС ОСТАЛИСЬ ВПЕЧАТЛЕНИЯ - ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ, ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ИЛИ НЕЙТРАЛЬНЫЕ?    

не видел(-а)  41 39 43 36 41 43 39 42 42 38 41 51 46 32 30 45 42 31 32 32 45 46 49 30 31 37 51 43 38 32 27 35 37 27 31
положительные  12 13 11 12 12 13 12 12 13 14 11 11 13 14 6 14 14 7 14 13 11 13 6 10 15 20 6 11 13 5 6 5 5 6 5
нейтральные    11 11 13 14 11 8 12 9 13 11 9 7 8 16 12 9 11 13 10 16 9 10 9 16 12 10 13 7 14 9 11 7 10 9 7
отрицательные  27 27 25 30 26 26 29 26 26 31 26 16 23 31 49 22 22 43 36 27 24 23 28 34 31 25 11 28 25 47 50 45 43 49 49
затрудняюсь ответить 10 10 8 7 11 11 9 11 7 7 14 16 10 8 3 11 11 7 8 11 11 8 8 10 11 7 18 11 11 7 6 8 5 8 8

КАК ВЫ В ЦЕЛОМ ОЦЕНИВАЕТЕ ДЕЙСТВИЯ РУКОВОДСТВА РОССИЙСКОГО ОЛИМПИЙСКОГО КОМИТЕТА - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО?  

положительно   21 25 21 24 20 22 23 20 24 22 19 23 26 19 12 26 21 15 14 22 24 22 18 15 21 33 17 17 19 12 11 13 14 11 12
отрицательно   46 46 44 51 47 42 49 44 48 51 40 26 43 54 69 37 43 64 59 52 41 37 49 57 37 39 41 52 50 71 78 66 75 71 69
затрудняюсь ответить 33 29 35 26 33 37 29 36 28 27 41 51 31 27 18 37 35 21 27 26 35 40 33 28 42 28 42 31 31 16 11 21 11 18 20
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, какие события, произо-
шедшие на Олимпиаде, запомнились Вам больше всего? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Скандалы во время Олимпиады  34 
Дисквалификация российских спортсменов 15  
• "Дисквалификация наших лыжниц"; "когда лыжниц сняли с эстафеты и Ла-

зутину убрали"; "отмена старта у наших спортсменок по лыжам"; "когда 
лыжников за пятнадцать минут отстранили"; "выперли команду лыжников"; 
"дисквалификация лыжной команды России"; "как наших спортсменов от-
странили от игры"; "обидно за девочек, которых сняли"; "дисквалификация 
Лазутиной"; "когда наших спортсменов снимали с участия в соревнованиях"; 
"в лыжных гонках наших девочек сняли с трассы"; "забраковали девушку и ре-
бят"; "женщин сняли с соревнований, а наши олимпийцы самые лучшие". 

  

Пересмотр результатов не в пользу российских спортсменов 12  
• "Лишили наград наших"; "взяли золото наши, у них отобрали"; "всем одно 

и то же запомнилось – как отбирали медали"; "золото отобрали у Лазути-
ной"; "как россиян лишали медалей"; "обкрадывали наших спортсменов"; 
"Америка нас обманула, отняла медаль у Лазутиной"; "когда медали у наших 
отнимали, дискриминация наших спортсменов"; "когда выигрывали золото, 
а спортсменов наших унижали"; "лишение призовых мест и наград". 

  

Допинговые скандалы 5  
• "Допинг-тест"; "разговоры о допинге"; "допинг-контроль"; "допинговые со-

бытия"; "антидопинговые проблемы"; "допинговый скандал в отношении рос-
сийских спортсменов"; "допинговая кампания против лыжниц"; "события, 
связанные с допинговым контролем"; "допинг-скандалы". 

  

Скандалы в целом 3  
• "Скандалы, самая ужасная Олимпиада"; "скандалы, естественно"; "скандалы 

вокруг российской сборной"; "скандал вокруг сборной России"; "скандалы 
с нашими спортсменами";  

  

   
Несправедливое судейство  23 
• "Несправедливо судили игры"; "неправильное судейство, споры о медалях"; 

"занижение результатов в фигурном катании"; "сильно плохо вели себя ар-
битры"; "занижение баллов в фигурном катании"; "грязные олимпийские иг-
ры, судейство продажное"; "вручение второй золотой медали"; "нечестная 
борьба за золото"; "подтасовки итогов состязаний"; "неправильное суди-
тельство – и не только российских спортсменов"; "неправильное судейство – 
из НХЛ судьи"; "отвратительное судейство"; "купленное судейство"; "бес-
предел оценок"; "во фристайле наша лучшая была, а получила четвертое ме-
сто, пару танцевальную засудили"; "нечестное судейство"; "безобразное су-
действо"; "медаль двойную дали"; "необъективное судейство, игры поставле-
ны на коммерческий лад"; "предвзятое судейство"; "нечистоплотное судей-
ство"; "подсуживание". 

  

   
Выступления спортсменов  20 
Фигурное катание 10  
• "Хорошее выступление наших фигуристов"; "смотрела фигурное катание, 

катаются хорошо"; "выступление фигуристов мужчин-одиночников"; "вы-
ступления фигуристов, их успехи"; "выступление спортсменов по фигурному 
катанию"; "выступление наших фигуристов". 

  

Хоккей 7  
• "Хоккей с США"; "игра в хоккей с Америкой"; "наши хоккеисты"; "хоккей Рос-

сия – США"; "хоккейные матчи". 
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Лыжи 6  
• "Дистанция Лазутиной на 30 км, Иванова на 50 км – молодцы"; "гонки на 

лыжах"; "у женщин лыжные гонки, особенно 30 км"; "выступление наших 
лыжниц"; "Иванов, лыжный марафон"; "бег Чепаловой". 

  

Биатлон 1  
• "Биатлон"; "в основном соревнования по биатлону".   
Другое 2  
• "Все выступления наших спортсменов"; "наши спортсмены как выступали"; 

"мы достойно выступили". 
  

   
Плохое отношение к российским спортсменам  8 
• "Затоптали наших"; "наших там плющили"; "затирание наших спортсме-

нов"; "наших везде по шее гонят"; "дискриминация российских спортсменов"; 
"наших спортсменов притесняли всячески"; "оскорбление наших спортсме-
нов"; "дискриминация по отношению к нашим спортсменам"; "наших там 
унизили"; "несправедливость по отношению к нашим спортсменам"; "нашу 
команду везде притирали"; "бортовали нас"; "как наших топили там". 

  

   
Победы наших спортсменов  4 
• "Победы наших олимпийцев"; "заслуженная победа наших спортсменов"; 

"первая золотая медаль наша"; "победы российских спортсменов"; "победы 
олимпийцев России"; "наши немногочисленные победы"; "когда наши выигры-
вали"; "золотые медали, полученные нашими спортсменами"; "бронза и золо-
то Чепаловой"; "где наши золото взяли". 

  

   
Общее негативное отношение к России  1 
• "Вопиющее отношение к нашей стране"; "против России все настроены"; 

"сговор против России"; "американцы ни во что Россию не ставят"; "Россию 
давили и унизили". 

  

   
Церемония открытия и закрытия Олимпиады  1 
• "Открытие Олимпиады"; "церемония открытия"; "закрытие и открытие 

Олимпийских игр"; "хорошее закрытие". 
  

   
Другое  1 
• "В целом наш позор"; "поведение китайцев"; "что Олимпиада была нулевая"; 

"важное событие в спорте"; "беспомощность российских чиновников от 
спорта". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  18 
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Открытый вопрос: Как Вы думаете, в чем причина неудачи россий-
ских спортсменов на Олимпийских играх? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Виноваты россияне  12 
Плохая подготовка команды 5  
• "В самих спортсменах и тренерах"; "недостаточная подготовка"; "лучше на-

до тренироваться"; "не было возможности достаточно подготовиться"; 
"во многом они оказались не подготовленными к тем условиям соревнований, 
в которых оказались"; "слабая команда"; "не были хорошо подготовлены"; 
"готовились плохо". 

  

Упадок спорта в России 4  
• "В отсутствии внимания к развитию спорта"; "в России мало уделяется вни-

мания спорту, сейчас молодежь на коньках не умеет кататься, а мы в школу 
ходили на коньках"; "заброшено все: физкультура и спорт"; "у нас нет спор-
тивной базы"; "десять лет спорт был запущен"; "мало внимания на развитие 
спорта"; "в стране подорвана была база для массового спорта, и сейчас по-
этому на деле не уделяется достойного внимания"; "спорт развален, мало уде-
ляют внимания"; "в России все развалено, в том числе закрыты спортзалы, 
базы, школы"; "у нас спорт в загоне"; "нет условий для тренировок, нет резер-
ва, наш спорт разрушен"; "загублен спорт в нашей стране"; "на ветеранах 
выезжаем, молодежи мало". 

  

Слабое финансирование спорта 3  
• "Плохое финансирование спорта"; "отсутствие нормального финансирова-

ния"; "в стране плохо давали деньги на спорт"; "государство мало выделяло 
средств для развития спорта"; "отсутствие спортивной материальной базы 
в России"; "нет выделений средств на спорт"; "наши спортсмены не обеспе-
чены материально"; "отсутствие денег на развитие массового спорта". 

  

Пассивность российских спортивных чиновников 1  
• "Руководство обвиняют: надо было защищать, три медали отобрали"; "вот 

еще пример: чиновники от спорта ведь огромные зарплаты получают, а где 
реальный результат их труда?! Одно выпячивание собственных заслуг!"; "чи-
новники из Комитета по спорту плохо защищали наше достоинство"; "плохая 
работа Российского Олимпийского комитета"; "слабое руководство ОК Рос-
сии"; "плохое руководство в спортивном мире в нашей стране"; "слабый 
Олимпийский комитет"; "наше руководство не дало защищенности спорт-
сменам"; "не продумана политика Олимпийского комитета"; "бездействие 
нашего Олимпийского комитета"; "Комитет плохо работал"; "некомпетент-
ность руководства нашей сборной". 

  

Недостаток патриотизма у российских спортсменов 1  
• "Потеряна духовная идея"; "нет борьбы за честь страны"; "отсутствие 

идеалов"; "потеря патриотического настроя"; "люди потеряли веру в свою 
страну"; "потеряли Родину – особенно хоккеисты". 

  

   
Предвзятость, необъективность судей  5 
• "Засудили нас"; "в судействе"; "из-за неправильного судейства много золота 

потеряли"; "в политике отношения судейства к нашим спортсменам"; "не-
объективное судейство"; "беспредел судей"; "нечистоплотность судей"; 
"предвзятое судейство"; "безобразное судейство в хоккее, предвзятое отно-
шение к нашим". 
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Произвол американцев, негативное отношение к россиянам  3 
• "Американский произвол"; "американцы всех зажали, что хотят – делают"; 

"США с анализами накрутили"; "решили сделать Олимпиаду для американ-
цев"; "Америка всех обманула"; "мешали американцы"; "американцы против 
наших спортсменов были настроены"; "нелюбовь и зависть к русским – мы 
всегда первые и лучшие"; "в отношении американцев к России"; "Америка – их 
страна, русским там не место, их просто там не любят"; "их невзлюбили". 

  

   
Другое  1 
• "Все легионеры играют в разных командах – разве они могут хорошо сыграть 

за российскую сборную?"; "не во всех видах мы участвовали"; "не повезло им 
так". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  80 
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, почему, по каким причинам 
к российским спортсменам относились хуже, чем к спортсменам 
из других стран? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Вина лежит на США  19 
США недружественны по отношению к России 7  
• "Потому, что всегда с Америкой были натянутые отношения"; "Россию не 

очень уважают в США"; "США не любят Россию"; "русских в Америке не лю-
бят"; "нас американцы не любят"; "Америка нас всегда ненавидела"; "американ-
цы Россию не любят, хотят ее опозорить"; "Америка к нам недружелюбно от-
носится"; "недружелюбное отношение Америки к России". 

  

США стремятся во всем быть первыми 4  
• "Хотят быть сильней всех американцы"; "США нужно было больше золота"; 

"Америка всегда хочет лидировать во всех вопросах, в том числе и в спорте"; 
"американские амбиции: они всегда привыкли себя чувствовать хозяевами Зем-
ли"; "Америка считает себя первой"; "затем, чтобы самим выйти на первое ме-
сто"; "Америка хочет превосходства"; "американцы хотят возвысить себя"; 
"Игры проходили в Америке, поэтому американцы должны быть первыми". 

  

США боятся России 3  
• "Американцы нас боятся"; "Америка боится России".   
Американцы подкупили судей 3  
• "Американцы купили Олимпиаду"; "Америка купила МОК"; "американцы все ку-

пили"; "американцы всех судей купили за деньги"; "Америка сыграла – замешаны 
большие деньги". 

  

Общие обвинения в адрес США 2  
• "США надо спросить, почему издеваются над нами"; "это было выгодно Амери-

ке"; "в Америке все происходило, потому так"; "Америка так решила"; "Америка 
хотела нас унизить"; "сами Игры были в Штатах – это были не Олимпийские 
игры, а американские"; "так было задумано американцами". 

  

США старались устранить сильного конкурента в спорте 1  
• "Американцы хотели быть первыми, а Россия – большой соперник, они хотели 

отстранить ее от борьбы"; "для США российская сборная – самый опасный со-
перник"; "Россия – конкурент для Америки"; "видели соперника американцы"; 
"соперничество между Россией и США". 

  

   
Неприязнь других к сильному сопернику  14 
Высокий класс российских спортсменов 9  
• "Потому что наши спортсмены – лучшие"; "потому что наши были сильнее"; 

"наши спортсмены всегда занимают первые места"; "могли много выиграть"; 
"потому что команда России сильнее других"; "не хотели нашей победы"; "так 
как Россия – главный претендент на золотые медали"; "не хотели, чтобы наши 
занимали призовые места"; "так как они выше, профессиональнее"; "наши силь-
нее, они не хотели отдать первые места"; "потому что наши всегда первые". 

  

Попытки устранения сильного соперника 4  
• "Боязнь конкуренции"; "не хотели, чтобы наши спортсмены побеждали, видели 

в нас главных соперников"; "большая конкуренция"; "конкуренции испугались га-
ды"; "это соперничество между странами"; "устранить главных претендентов 
на медали"; "Россия – сильный конкурент"; "боялись, что мы возьмем все золо-
то"; "сильная конкуренция"; "боязнь, что наши спортсмены возьмут больше зо-
лота"; "боялись соперников"; "так как Россию как сильного конкурента стара-
лись замять"; "желание устранить главного соперника". 
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Зависть к успехам российских спортсменов 2  
• "Завидуют нам, что у нас такая сильная команда"; "завидуют нашим спортив-

ным достижениям"; "они завидуют, что наши спортсмены самые сильные"; 
"зависть"; "завидуют, что мы еще что-то можем". 

  

   

Политические причины  9 
• "Замешана политика"; "по политическим причинам"; "наверное, это политика 

играет роль"; "в целом связано с политикой России, отношением к России"; "по-
литическая подоплека"; "прослеживаются политические мотивы, похоже на 
возврат к холодной войне"; "из-за политических взглядов"; "политика в основе 
этих отношений"; "политические соображения, спорт в наше время очень по-
литизирован".  

  

   

Недоброжелательность в мире по отношению к России  8 
Падение авторитета России на международной арене 5  
• "Очень маленький политический вес и авторитет России"; "с нами не счита-

ются, мы теперь не являемся великой державой, как раньше"; "мы теперь 
страна слабая, можно с нами не считаться"; "мы с перестройками растеряли 
свой авторитет"; "из-за низкого положения нашей страны в международном 
сообществе, с нами просто не считаются"; "умирающего льва всегда пинают"; 
"мощь нашей страны упала, с нами перестали считаться"; "мы стали слабее, и 
на нас плюют"; "наша страна теряет престиж, влияние в мире"; "не считают 
державой и не уважают Россию". 

  

Плохое общее отношение к России 3  
• "А к нам везде относятся плохо, потому что мы бедно живем"; "к нам все плохо 

относятся"; "как всегда, к нам относятся хуже"; "нас не любят"; "а где к нам 
лучше относятся?"; "к нашей стране всегда так относятся"; "а к нам всегда 
так относились, и при советской власти"; "общее отношение к нам"; "всегда к 
русским плохое отношение"; "к нашему народу во всем мире такое отношение"; 
"Россию во всем мире не любят, боятся и ненавидят"; "вообще к России плохо 
относятся"; "потому что нас вообще не любят и не воспринимают". 

  

   

Необъективное, предвзятое судейство  4 
• "Нечестно судили наших"; "засудили"; "придирались к нашим"; "предвзято от-

носились"; "засуживали наших спортсменов"; "подсуживали американцам"; "за-
нижение необоснованное, проверки на допинг чаще, чем у других"; "к российским 
спортсменам больше придирались, судьи были необъективны к нашим спорт-
сменам"; "занижали оценки, придирались, чтобы убрать лучших". 

  

   

Россия не заступилась за своих спортсменов  1 
• "Лидеры спорта нашего плохо работали, не отстояли наших спортсменов"; 

"нет поддержки страны для спортсменов"; "не умеем постоять за свое досто-
инство, отстоять свою точку зрения, опять-таки инфантилизм"; "наших 
спортсменов некому защитить: каков поп, таков приход"; "наши не отстаива-
ют свои права"; "мы не умеем постоять за себя, отстоять грамотно свою пра-
воту"; "потому что наша страна все спускает с рук"; "потому что наши чи-
новники не стали отстаивать права наших спортсменов"; "не было правовой 
защиты"; "наши чиновники не додумали"; "от руководства нашей делегации". 

  

   

Другое  1 
• "Потому что было больше американских болельщиков"; "много коммунистов в 

России"; "страна бедная"; "наверное, из-за того, что уровень жизни, развития 
хуже, чем в других странах". 

  

   

Нет ответа, ответ не на тему  46 
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Электронная фокус-группа 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие,  
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

931(5) М. Задорнов об отноше-
ниях с Америкой 2,54/срд 2,42/срд 2,47/срд 2,48 

930(4) 
Н. Михалков о необъек-
тивном судействе 
на Олимпиаде 

2,01/срд 1,94/срд 2,26/срд 2,07 

937(11) 
Г. Томчин о неуважении 
к российским спортсме-
нам  

1,88/срд 1,89/срд 1,92/срд 1,90 

932(6) В. Путин об итогах 
Олимпиады 2,17/срд 1,73/срд 1,64/срд 1,85 

935(9) 
Т. Тарасова о бездейст-
вии российской федера-
ции фигурного катания 

2,05/срд 1,42/срд 1,53/срд 1,67 

928(2) 
В. Матвиенко о предвзя-
том отношении к рос-
сийским спортсменам 

1,29/срд 1,47/срд 1,77/срд 1,51 

927(1) Л. Парфенов  
об Олимпиаде 1,23/срд 1,47/срд 1,47/срд 1,39 

934(8) 
Н. Сванидзе о пассивно-
сти российского "спор-
тивного чиновничества" 

1,30/срд 1,46/срд 1,00/слн 1,25 

936(10) 
С. Ястржембский  
о главных причинах не-
удач на Олимпиаде 

1,07/срд 0,64/слб 0,31/срд 0,67 

933(7) 
В. Матвиенко с оценкой 
профессиональных  
качеств Л. Тягачева 

1,16/срд -0,93/срд -2,04/срд -0,60 

929(3) 
Ф. Каррар о претензиях 
России в отношении не-
объективного судейства 

0,75/слб -1,37/срд -2,36/срд -0,99 

 

Эпизод № 927 (1-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни",  24.02.02, 
21:00. Л. Парфенов (ведущий): Солт-Лейк-Сити оказался для России самой го-
рячей точкой. Предвзятость к нашим на Олимпиаде в массовом сознании обра-
тила в прах союзнические настроения после 11 сентября и вернула россиян к ан-
тиамериканизму времен натовских бомбардировок Югославии. Олимпиада 
в Солт-Лейк-Сити сопоставима только с Олимпиадой в Берлине в 1936 году. Там 
тоже при безупречной организации и идеальной безопасности страна-хозяйка 
доказывала себе и всему миру, что она – единственная сверхдержава, вырастила 
спортсмена-сверхчеловека. При том, что и без помощи судей нашим случалось 
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выступать не блестяще, а достижение команд Германии и Норвегии – по золо-
тым медалям они на первых местах – и вовсе неоспоримо. 

Эпизод № 928 (2-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 23.02.02, 20:25. 
В. Матвиенко (вице-премьер РФ): По количеству золотых медалей, как вы 
знаете, мы на четвертом месте. Очень много в целом – на сегодня 14 медалей; но 
очень много наших ребят, которые попали, ну, в первую шестерку по очень мно-
гим видам спорта. Говоря в целом о ситуации, здесь, конечно же, имеют факты 
необъективного судейства, абсолютно несовершенных процедур допуска к со-
ревнованиям, контроля за соревнованиями, что было в отношении и российской 
сборной; ну, не только в отношении российской сборной. Мы считаем, что на-
ших фигуристов многих просто засудили и снизили им количество баллов. Они 
могли занять еще более лучшие позиции и завоевать золотые и серебряные ме-
дали. Мы считаем, что было необъективным судейство хоккея Россия – Чехия. 
Мы считаем, что процедура отклонения нашей команды по участию в эстафете 
женской также абсолютно несправедлива. И ряд других моментов. 

Эпизод № 929 (3-й по порядку демонстрации). ОРТ, "Новости", 22.02.02, 18:00. 
Ф. Каррар (генеральный директор Международного олимпийского комите-
та): Все претензии россиян сделаны на волне эмоций, и после общения с руко-
водящими лицами федераций хоккея, фигурного катания и лыж смею заверить 
вас, что решения по каждому конкретному случаю принимались верно и объек-
тивно. Поводов для удовлетворения протестов нет. 

Эпизод № 930 (4-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 22.02.02, 
20:25. Н. Михалков (кинорежиссер): "Есть очень важное правило у нас, спорт-
сменов, – сказал президент. – Если тебя засуживают, нужно играть с явным пре-
имуществом". Это абсолютно правильная точка зрения, но вытирать ноги об се-
бя мы не имеем право давать. И даже дело не в фанаберии, не в обиде… не 
в обиде дело. Дело в том, что когда выдаются два комплекта золотых медалей, 
мы даем возможность любому, занявшему второе место, сомневаться в том, что 
он занял его справедливо, любому, …любому! 

Эпизод № 931 (5-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало",  23.02.02, 20:25. 
М. Задорнов (писатель-сатирик): Никакой холодной войны не будет, и она 
не должна быть. Какая может быть холодная война? У нас вообще должны быть 
другие приоритеты. И политику со спортом мешать не надо. А вот психология 
в спорте – она видна все-таки. И я бы сегодня сделал вывод основной из того, 
что произошло на Олимпиаде, что нам вообще не по пути с американцами. Про-
сто не по пути, не надо с ними враждовать, но надо выбирать свою дорогу. У нас 
своя психология, свой язык, нам надо заниматься своей внутренней экономикой 
и не равняться на американскую демократию. Потому что американская демо-
кратия – это опять-таки шоу-бизнес. Американская демократия – это власть де-
нег, выбранная за деньги ради денег. Это далеко не идеальный строй. Они агрес-
сивны, и они сегодня нас просто не уважают, они нас не ценят. Они сегодня 
продолжают благословлять мелкие пакости против России. И это делает прежде 
всего американское государство. Сегодня мы натерпелись унижений во время 
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Олимпийских игр, но хорошо, что мы не уехали, вот мое мнение. Если бы мы 
уехали, американцы посчитали бы нас слабаками. 

Эпизод № 932 (6-й по порядку демонстрации). РТР, "Вести", 22.02.02, 20:00. 
В. Путин (президент РФ): Как мы знаем, Хуан Антонио Самаранч ушел, 
а на его место пришел новый человек – господин Рогги. И, к сожалению, нужно 
отметить, что для нового руководства Международного олимпийского комитета 
первый блин комом. Некоторые вещи, конечно, мягко говоря, вызывают удивле-
ние. И это касается отношения к российской олимпийской сборной, но и к дру-
гим участникам этих соревнований, из других стран. Я думаю, что тот процесс 
чрезмерной коммерциализации олимпийского движения – он вступил в противо-
речия с самими принципами олимпизма. И это вызывает большую тревогу у всех 
любителей спорта во всем мире. Ну и, наконец, у меня определенное удивление 
вызывает и позиция наших общественных спортивных организаций, Националь-
ного олимпийского комитета, наших представителей в Международном олим-
пийском комитете. Это структуры, неаффилированные с государством, и в этом 
смысле я могу говорить только как гражданин России. Их пассивная позиция 
меня удивляет. Представители некоторых других стран, не так задетых недобро-
качественным судейством, занимают более активную позицию, чем представи-
тели наших спортивных организаций. 

Эпизод № 933 (7-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 23.02.02, 20:25. 
В. Матвиенко (вице-премьер РФ): Я не считаю, что в этом есть какая-либо вина 
Тягачева. Как никогда в этот раз были выполнены вовремя и в сроки все трени-
ровочные игры, подготовка команд, созданы условия своевременного финанси-
рования. То есть ни у одной федерации нашей не было претензий ни к Олимпий-
скому комитету, ни к Госкомспорту. И здесь – отдать должное Леониду Василь-
евичу Тягачеву. Он занимал очень принципиальную позицию по отстаиванию 
интересов национальной сборной. Это его первые Олимпийские игры. И смена 
руководства в МОКе тоже сказалась. Есть над чем думать и делать выводы. Но 
наш президент Национального олимпийского комитета, я считаю, здесь ведет 
себя очень достойно и профессионально. 

Эпизод № 934 (8-й по порядку демонстрации). РТР, "Зеркало", 23.02.02, 20:25. 
Н. Сванидзе (ведущий): Наше спортивное чиновничество проспало всю Олим-
пиаду. Где они были, когда сосали кровь у Ростовцева? Почему после фристайла 
дали пресс-конференцию – и только для российских журналистов? Потому что 
цель была – не доказать свою правоту международной общественности, не по-
требовать награды для своей спортсменки, как это внаглую сделали канадцы 
на фигурном катании и добились своего, а по-советски оправдаться перед высо-
ким начальством в Москве. Так не борются – так сдаются. Страх наших спор-
тивных руководителей перед тем, что их ждет в Москве, после того как спорт 
объявлен государственным приоритетом, а они не обеспечили, – вот этот страх 
выше и сильнее всего остального. Поэтому сначала был глубокий сон на свежем 
воздухе, а потом паника и попытка хлопнуть дверью, списать свои поражения 
на судей, на козни империалистов и сбежать от них домой, как поросята от вол-
ка, чтобы там быстренько запереться на висячий замок и заниматься спортом ти-
хо сами с собой. 
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Эпизод № 935 (9-й по порядку демонстрации). НТВ, "Намедни", 24.02.02, 
21:00. Т. Тарасова (заслуженный тренер России): Вот я подготовила двух 
олимпийских чемпионов, в общем-то, трех. К прошлой Олимпиаде двух – две 
золотые медали и эта одна. Помощь федерации была равна нулю. Я готовилась 
в Америке, и мне давали лед в Америке, мне не давали льда здесь ни одной се-
кунды, ни одной секунды. Единственно, что дали Леше Ягудину, – это 
110 граммов икры, одну банку". 

Эпизод № 936 (10-й по порядку демонстрации). НТВ, "Сегодня", 22.02.02, 
22:00. С. Ястржембский (помощник президента РФ): Главные причины на-
ших неудач, естественно, надо искать в отношении к спорту, в инвестировании 
спорта в России. Поскольку сегодня, если брать Олимпийские зимние игры, мы 
видим, что только три вида спорта (ну, пока хоккей мы еще не знаем) приносят 
нам медали. 

Эпизод № 937 (11-й по порядку демонстрации). НТВ, "Свобода слова", 22.02.02, 
20:00. Г. Томчин (депутат Государственной Думы): Когда наша спортсменка 
по фристайлу заняла четвертое место и ее после этого ни на одном канале не по-
казали, на нашем канале ее не показали, за нее не вступились наши. И когда 
американца, занявшего второе место, показали по всем телевидениям, по всем 
каналам, когда Америка его чествовала… Мы можем, наши чиновники и наши 
корреспонденты, начать любить и чествовать своих спортсменов. Гордиться лю-
бым местом, любым занятым местом, а не только… а не только говорить: если 
ты выиграл, то молодец, а если ты проиграл, то надо тебя выгнать и вообще не 
видеть никогда. 
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Эпизод № 929 (3-й по порядку демонстрации).  
ОРТ, "Новости", 22.02.02, 18:00. 

Ф. Каррар о претензиях России в отношении необъективного судейства 

 

Ф. Каррар (генеральный директор Международного олимпийского комите-
та): Все претензии россиян сделаны на волне эмоций. И после общения с руко-
водящими лицами федераций хоккея, фигурного катания и лыж смею заверить 
вас, что решения по каждому конкретному случаю принимались верно и объек-
тивно, поводов для удовлетворения протестов нет. 
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Эпизод 931 (5-й по порядку демонстрации). 
РТР, "Зеркало", 23.02.02, 20:25. 
М. Задорнов об американцах 

 

М. Задорнов (писатель-сатирик): Никакой холодной войны не будет, и она 
не должна быть. Какая может быть холодная война? У нас вообще должны быть 
другие приоритеты. И политику со спортом мешать не надо. А вот психология 
в спорте – она видна все-таки. И я бы сегодня сделал вывод основной из того, что 
произошло на Олимпиаде, что нам вообще не по пути с американцами. Просто не 
по пути. Не надо с ними враждовать, но надо выбирать свою дорогу. У нас своя 
психология, свой язык, нам надо заниматься своей внутренней экономикой и не 
равняться на американскую демократию. Потому что американская демократия – 
это опять-таки шоу-бизнес. Американская демократия – это власть денег, выбран-
ная за деньги, ради денег. Это далеко не идеальный строй. Они агрессивны, и они 
сегодня нас просто не уважают, они нас не ценят. Они сегодня продолжают благо-
словлять мелкие пакости против России. И это делает прежде всего американское 
государство. Сегодня мы натерпелись унижений во время Олимпийских игр, но хо-
рошо, что мы не уехали, – вот мое мнение. Если бы мы уехали, американцы посчи-
тали бы нас слабаками. 
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Эпизод " 933 (7-й по порядку демонстрации). 

РТР, "Зеркало",  23.02.02, 20:25. 
В. Матвиенко с оценкой профессиональных качеств Л. Тягачева 

 

В. Матвиенко (вице-премьер РФ): Я не считаю, что в этом есть какая-либо вина 
Тягачева. Как никогда в этот раз были выполнены вовремя и в сроки все трени-
ровочные игры, подготовка команд, созданы условия своевременного финансиро-
вания. То есть ни у одной федерации нашей не было претензий ни к Олимпий-
скому комитету, ни к Госкомспорту. И здесь – отдать должное Леониду Василь-
евичу Тягачеву. Он занимал очень принципиальную позицию по отстаиванию 
интересов национальной сборной. Это его первые Олимпийские игры. И смена 
руководства в МОКе тоже сказалась. Есть над чем думать и делать выводы. Но 
наш президент Национального олимпийского комитета, я считаю, здесь ведет 
себя очень достойно и профессионально. 
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Комментарий 

Прошедшая Олимпиада, ставшая темой данной ЭФГ, вызвала безусловный ин-
терес респондентов. Уровень кривых практически во всех тестировавшихся эпи-
зодах достигал беспрецедентно высоких значений. Интересно, что высокие зна-
чения кривых были чрезвычайно стабильными на протяжении всего видеоряда. 

Мы намеренно остановили свой выбор на трех эпизодах с полярными оценками. 
Один из них – № 931 – лидер нашего рейтинга, два других – №№ 929 и 933 – 
аутсайдеры. 

Эпизод № 929. Слова Ф. Каррара были неприятны респондентам, их называли 
обидными и несправедливыми. Однако участники дискуссии полагают, что этот 
чиновник от спорта просто выполнял свою миссию, причем делал это гораздо 
более профессионально, чем В. Матвиенко. 

• "Все замазать, отговориться, что вроде они идеальные там все руководи-
тели. И по его словам выходит, что наши со всем этим согласились, что он 
здесь брякает". 

• "Я думаю, что нашим просто некуда деваться". 

• "Самый вопиющий факт… Это началось-то с чего? Вот с первого места 
в парном катании. Там даже не американцы претендовали, а канадцы, но 
вопиющесть этого факта заключается в чем? Как вот мы поняли францу-
женку из сообщений по телевидению, что ее там принудили написать на бу-
маге заявление, в котором она ссылалась, что ее принуждали русские или 
кто там еще. Но когда она вернулась во Францию… Так отсюда как это 
этот Каррар может оправдывать такую ситуацию?" 

• "Не знаю, мне он не понравился. Он просто, по-моему, большой чиновник 
на своем месте, он хорошо держится, у него выправка такая хорошая. 
И вот он отрабатывает свой хлеб". 

• "Меня нет, потому что я просто патриотка, поэтому он меня убедить 
не может. Но он кого-то убеждает своим таким выступлением". 

• "Ну вот я соглашусь с Ирой, что по сравнению с Матвиенко он выполняет… 
Как бы два официальных лица: вот наше – и он; он выполняет лучше. Верю 
я ему или не верю – это другое дело". 

• "Ну конечно, то, что он сказал, понятно, что он со своей колокольни на это 
все смотрит. И понятно, что он не скажет, что мы виноваты. Естествен-
но, я ему не слишком доверяю. Ну, правда здесь был очень маленький отры-
вок – я первый раз видел этого человека. И я не могу по двум предложениям 
сказать, верю я ему или нет. Я ему, как бы, не доверяю". 

• "Здесь я нейтрально отношусь, я так скажу. Но он выступал… Как бы 
единственное я могу сказать по этому поводу – это то, что он более уве-
ренно выступал, чем Матвиенко. А уже согласен я с этим или нет, я не могу 
сказать. По трем предложениям я никогда не могу сказать". 
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Эпизод № 931. С Задорновым многие соглашались по существу, хотя его фраза 
о том, что "нам с американцами не по пути" у некоторых респондентов вызвала 
недоумение. Однако тон и пафос его выступления вызывал позитивную реакцию 
у участников дискуссии. 

• "Со всем согласен. А больше нечего сказать, ничего даже не могу… ничего 
здесь нельзя добавить. Все сказано просто, коротко и ясно". 

• "Он сказал, может быть, что политику со спортом мешать нельзя, но здесь 
это невозможно, мне кажется, конечно". 

• "Он сказал как раз… у него скорее была связь политики и спорта. Т.е. он свя-
зал… сказал то, что нам не по пути с Америкой. Самая, я считаю, сильная 
мысль его была, потому что вот то, что произошло на Олимпиаде… Ну, 
в принципе в чем-то можно с ним согласиться. Про демократию что-то он 
говорил про американскую, но так вот смешать все эти вещи… И вообще, 
когда говорит сатирик, человек, который смеется и все такое, о таких 
серьезных вещах, я немножко с недоверием к этому отношусь. Т.е., может 
быть, там людям и понятно это, когда вот такой вот в доску свой парень 
начинает рассказывать о серьезных вещах, но не знаю, мне кажется, это 
немножко не его удел. Т.е. хотя в принципе он сказал очень дельные вещи, 
отдельные мысли были очень серьезные". 

• "Ну вот про то, что мы должны идти своим путем. Я не скажу, там, что 
нам не по пути с Америкой, это третий вопрос; но то, что у нас свой путь, 
– это да, это я согласен". 

• "Связь, конечно, это опять Америка. А то, что они нас как бы особо не ува-
жают… они нас и раньше-то просто боялись, а после распада Союза – все 
уже". 

• "Они внаглую унижают – и все". 

• "И на самом деле о нас они будут утирать ноги". 

• "Наши сами все-таки дали повод себя не уважать. Потому что со слабыми 
никто считаться не будет, никто и никогда". 

• "Да нет, я с этим явно не согласен – ну, что они своим путем идут. Если 
брать именно спорт – ну, будем сами с собой соревноваться? Ну, значит, 
у нас все будет, если, там, командные группы, ну на уровне дворовых команд 
будем. Потому что класс повышается в соревнованиях между командами 
высокого класса". 

Эпизод № 933. В. Матвиенко выглядела в глазах респондентов совершенно не-
убедительно. Участники дискуссии убеждены, что в сегодняшней России нет 
необходимых средств, для того чтобы наши спортсмены могли достойно высту-
пать на  международных соревнованиях, и что оправдания В. Матвиенко выгля-
дят жалкими. Респондентам было обидно, что российские чиновники, вместо то-
го чтобы отстаивать интересы отечественных спортсменов, пытаются оправдать-
ся перед лицом своего начальства и своего народа. 
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• "Я считаю, что есть его вина". 

• "А все-таки… а что она еще могла сказать? Она зависимая. Это говорит 
о чем: кукушка хвалит петуха". 

• "Это она выступила как формалист, отвечающий за социальную политику. 
Ну, деньги действительно все, какие были заложены в бюджете, наверно, 
там ушли, но это капля в море по сравнению с тем, что тратилось в СССР 
на спорт". 

• "И про Матвиенко я совершенно не верю, потому что у нее бегают глаза. 
Вот этот свитер ее какой-то такой яркий, странный, я не знаю. Очень при-
ятно, что у нас женщина появилась в политике, но все-таки, ну, не вот эта 
яркая полоска, она отвлекает; и вообще, ну, и глаза у нее бегают. Она очень 
сильно жестикулирует, что-то там головой трясет. Если она уверена, то 
она будет смотреть в глаза и будет говорить, и ты будешь ей верить. А 
здесь – ты ей не веришь. Я вижу: что-то не то с ней". 

• "Нет, ну вот из ее речи единственное, что у меня осталось, – что она кон-
кретно его защищает. Я не знаю, что он там, в чем на самом деле виноват 
или нет". 

• "А вы знаете, мне кажется, что она сама видит, что там какие-то ошибки 
были, раз она оправдывается". 

• "Я сразу же ей не поверила. Просто она сказала, что всего было достаточ-
но, все было хорошо, подготовка была хорошая, финансы были выделены, и 
ни от какой федерации не поступали никакие претензии. Вот в это я не могу 
никак поверить. Потому что вот эти… там же какие-то были виды спорта 
новые, которые мы вообще не знаем. Мы вообще не могли даже трениро-
ваться по этому виду. У нас просто нет ни места, ничего. Ну, потом фигур-
ное катание тоже. Если же льда не дают, так как же мы, интересно, мо-
жем какие-то места там занимать? Ягудин тренировался в Америке. О чем 
она говорит, когда у него подготовка вся была в Америке? Американцы, по-
лучается, давали ему лед, чтобы он занял первое место. А она говорит, что 
все достаточно". 

• "Финансирование на должном уровне было, все было. А потом Тарасова вы-
ступает и говорит, что ей лед не давали совсем". 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вы следили или не следили за ходом Олимпийских игр? 

 
Вопрос: Если говорить в целом, российская сборная, на Ваш взгляд, 

выступила на Олимпиаде удачно или неудачно? 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что российская 

сборная выступила на Олимпиаде неудачно? Попробуйте оценить 
эту долю в процентах. 

 
Вопрос: Если говорить в целом, то что в большей степени мешало 

российской сборной на Олимпиаде – собственные недостатки или 
внешние причины? 
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Вопрос: Как Вы думаете, отношение к российским спортсменам на 

Олимпиаде было лучше, хуже или таким же, как к спортсменам 
из других стран? 

 
Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что отноше-

ние к российским спортсменам на Олимпиаде было хуже, чем 
к спортсменам из других стран? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 
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Вопрос: Как Вы думаете, какая доля россиян ответит, что отноше-
ние к российским спортсменам на Олимпиаде было таким же, как 
к спортсменам из других стран? Попробуйте оценить эту долю 
в процентах. 

 

Вопрос: Некоторых российских спортсменов дисквалифицировали 
в ходе Олимпиады. Эти дисквалификации, по Вашему мнению, бы-
ли справедливыми или несправедливыми? 

 

Вопрос: На Олимпиаде много говорилось о проблеме допинга в "спорте 
высших достижений". Одни считают, что сейчас спортсмены 
принимают допинг для улучшения своих результатов часто. Дру-
гие говорят, что спортсмены принимают допинг только в редких 
случаях. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая? 
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Вопрос: Вы видели или не видели по телевидению выступления руко-

водителей российской олимпийской делегации в связи 
со скандалами в Солт-Лейк-Сити? И если видели, то какие у Вас 
остались впечатления – положительные, отрицательные или 
нейтральные? 

 
Вопрос: Как Вы в целом оцениваете действия руководства Российско-

го Олимпийского комитета – положительно или отрицательно? 
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Комментарий 

Л. Преснякова 

Олимпиада в Солт-Лейк-Сити:  
"игры патриотов"? 

Пожалуй, ни в одном государстве спорт не существует "вне политики" и "вне 
идеологии" – спортивные успехи везде интерпретируются как элементы между-
народного имиджа страны, способствующие росту ее престижа и актуализи-
рующие патриотические установки населения. Поэтому неудивительно, что по-
литико-идеологическое измерение обязательно присутствует в интерпретациях 
российским общественным мнением прошедших зимних Олимпийских игр 
в США, которые, по мнению большинства отечественных, да и многих зарубеж-
ных СМИ, оказались самыми скандальными в истории, причем значительная 
часть этих скандалов как раз пришлась на долю российской сборной. 

Наиболее типичная реакция на скандалы вокруг наших спортсменов, которая, 
кстати, активно "раскручивалась" в СМИ, по сути, сводится к одному чувству – 
обиде за российских спортсменов, ощущению предвзятости и несправедливости 
по отношению к нашей сборной. 

• "Модератор: Обижали Россию на этих Играх? 
Катя: Обижали. 
Галя: Обижали, как и многие другие страны. 
Катя: Каких других-то? Там один южный кореец – и все. 
Оля: Почему? Испанцев сняли. Ну, мы просто не знаем еще. 
Катя: А у нас – во всех видах спорта нас обижали. 
Юра: А наших – почти по всем видам спорта, действительно, старались 
прижать" (ДФГ, Москва). 

Подобная интерпретация оказалась весьма распространенной на массовом уров-
не. Так, большая часть россиян (66%) разделяет мнение о том, что в ходе Олим-
пийских игр к российским спортсменам относились хуже, чем к спортсменам 
из других стран. Об объективном отношении к нашей сборной говорят вчетверо 
меньше опрошенных (15%), и только 1% респондентов полагают, что к россия-
нам относились лучше, чем к их конкурентам. Еще 17% затруднились ответить 
на этот вопрос. 

Таким образом, доминирующей эмоцией, которую Олимпиада вызвала у рядо-
вых россиян, оказалось обида за спортсменов. 
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При этом довольно значительная часть респондентов склонна приписывать про-
изошедшим на Олимпиаде событиям политико-идеологическую окраску. 
Для них Олимпийские игры – это не только международные соревнования спор-
тивных команд, но, в немалой степени, противоборство между странами, конку-
ренция различных политических и идеологических моделей мира. Следует отме-
тить, что подобный механизм экстраполяции спортивных достижений на дале-
кие от спорта сферы социальной жизни (политику, экономику, образ жизни) был 
характерен для массовой пропаганды в эпоху противостояния сверхдержав – 
России и США, и, видимо, именно он был актуализирован в массовом сознании 
последними событиями на Олимпиаде в Солт-Лейк-Сити. Так, у этой категории 
респондентов ощущение несправедливости в отношении спортсменов перерас-
тает в "обиду за державу": 

• "Максим: Тоже так же думаю: что Россию все хотят унизить – в любых 
отношениях. 
Оля: Да, в любых смыслах" (ДФГ, Москва). 

• "Эта тенденция – во всем сейчас. Настолько стало ясно, что Россия лежит 
на спине, подняла лапы кверху, с ней можно делать все что угодно" (ДФГ, 
Воронеж). 

• "Дискриминация полнейшая. Просто уже никто ни во что не ставит Рос-
сию" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Кстати, эта установка (наших спортсменов "обижали" с целью унизить Россию) 
доминирует и в ответах респондентов на открытый вопрос о том, почему к рос-
сийским спортсменам относились хуже, чем к представителям других стран. Ее 
разделяют две трети ответивших на этот вопрос (или 38% в целом по выборке), 
объясняя причины предвзятого отношения к нашим спортсменам стремлением 
США устранить конкурента в лице России (13% по выборке), политической по-
доплекой этих событий (9%), недоброжелательностью по отношению к России 
в мире (8%) и враждебностью конкретно США (8%). 

Однако наиболее ярко эта псевдопатриотическая установка (которая на самом 
деле является не более чем проявлением комплексов "великодержавности" 
и ксенофобии) обнаруживает себя в отношении россиян к США, которое после 
всех олимпийских скандалов существенно изменилось: уровень антиамерика-
низма, и без того достаточно высокий в российском обществе, за последние две 
недели резко вырос. Приведем данные мониторинговых вопросов. 

Вопрос: "Как Вы считаете, США – это дружественное или недружествен-
ное по отношению к России государство?" 

2001 2002  
17-18 февраля 29-30 сентября 22-23 декабря 9-10 февраля 2-3 марта 

Дружественное 32 38 38 40 17 
Недружественное 52 46 44 44 71 
Затр. ответить 16 16 19 17 12 
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Вопрос: "Скажите, пожалуйста, лично Вы относитесь к Америке хорошо, 
плохо или безразлично?" 

2001 2002  
26-27 мая 29-30 сентября 22-23 декабря 9-10 февраля 2-3 марта  

Хорошо 32 35 36 32 20 
Безразлично 45 44 39 47 46 
Плохо 17 15 20 17 29 

Вопрос: "Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее по-
ложительную роль. Другие полагают, что США играют скорее отрица-
тельную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?" 

2001 2002  
23-24 июня 29-30 сентября 22-23 декабря 2-3 марта 

Первая 20 26 31 18 
Вторая 58 48 48 62 
Затр. ответить 22 26 21 20 

Подобный рост антиамериканских настроений не удивителен – именно США 
(недавние враги, а ныне – весьма ненадежные партнеры России), по мнению 
респондентов, расценивающих необъективное отношение к спортсменам как 
способ "унизить" Россию, и являются источником и инициатором подобного от-
ношения к нашей стране. Так, респонденты, считающие, что отношение к рос-
сийским спортсменам на Олимпиаде было предвзятым, значимо чаще проявляют 
антиамериканские настроения. Те респонденты, которые говорят об объектив-
ном отношении к нашей сборной, чаще демонстрируют позитивное отношение 
к США. 

Отношение к российским  
спортсменам было… 

 Все  
опрошенные 

таким же хуже 
Вопрос: "Как Вы считаете, США – это дружественное или не дружественное 

по отношению к России государство?" 
Дружественное 17 29 14 
Недружественное 71 58 78 
Затр. ответить 12 13 8 
Вопрос: "Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее положи-
тельную роль. Другие полагают, что США играют скорее отрицательную роль. 

Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?" 
Первая 18 38 14 
Вторая 62 41 72 
Затр. ответить 20 22 14 

Кстати, и отвечая на открытый вопрос о том, почему к российским спортсменам 
относились хуже, чем к представителям других стран, примерено пятая часть 
опрошенных (т.е. более трети ответивших на вопрос) приписывают ответствен-
ность за это именно Америке. 
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• "Для США российская сборная – самый опасный соперник" (открытый во-
прос). 

• "Америка боится России" (открытый вопрос). 

• ""Америка нас всегда ненавидела" (открытый вопрос). 

• "Американцы Россию не любят, хотят ее опозорить" (открытый вопрос). 

• "Американцы купили Олимпиаду" (открытый вопрос). 

• "Америка купила МОК" (открытый вопрос). 

• "Американцы всех судей купили за деньги" (открытый вопрос). 

При этом в массовом сознании распространены две основные версии того, с ка-
кой целью США "унижают" Россию. Согласно первой из них, цель США – ут-
верждение собственного авторитета в спорте и некоторых иных областях 
за счет других, менее сильных соперников, среди которых, по причине слабости, 
оказалась и Россия. 

• "Ну, чтобы лишний раз показать, что Америка и в спорте на первом месте" 
(ДФГ, Москва). 

• "Утвердиться. Ей нужно во всем утвердиться" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, я не знаю, как это связано, но Буш стал проигрывать просто. Вот, 
знаете, эти небоскребы, он там войну развязал, он поднялся так высоко – 
а тут его уже начали опускать. Ему надо опять было престиж поднять. 
Ну вот, за счет спортсменов он хотел показать, что он еще чего-то стоит" 
(ДФГ, Москва). 

• "А почему обижали? Потому что мы – слабая страна, и все-таки первые 
выходим. <…>Практически вообще мало чего осталось. Но золото все-таки 
из той школы, которая осталась еще при Союзе, первые места берем. По-
этому любые ищутся возможности сместить" (ДФГ, Москва). 

А вот согласно второй версии, Олимпиада и спорт для США – это еще один, не-
политический способ достижения политических целей, и, в частности, оказание 
давления на Россию с целью не допустить усиления ее позиций в мире: 

• "Юра: Поставить на место. 
Модератор: А какой смысл проводить такую политику? 
Олег: Дело в том, что Россия хочет войти туда, а их не пускают. 
Оля: А им не нужно это, да. 
Юра: Наши там хотят в одно европейское общество вступить, еще куда-
то, а нам типа как прижимают хвост и говорят: особо не прыгайте, мы 
сильнее, мы решаем даже и в этих случаях – и на Олимпийских играх, и 
во всем" (ДФГ, Москва). 

• "России они, конечно боятся. Это два разных дела. Они боятся нас, чтобы 
мы не поднялись. А с этим положением, они считают, <можно> нас зада-
вить" (ДФГ, Санкт-Петербург). 
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Интерпретация Олимпийских игр как арены для политической борьбы, стимули-
ровавшая столь резкий рост антиамериканских настроений среди россиян, поро-
ждает и весьма жесткую реакцию некоторых респондентов на ситуацию, сло-
жившуюся вокруг наших спортсменов, а именно – установку на разрешение "не-
политических" олимпийских скандалов сугубо политическими средствами – 
на межгосударственном уровне: 

• "Если это политика, то нужно было оглядываться на главу, политического 
деятеля" (ДФГ, Воронеж). 

• "Мы сами говорим, что на 90% была политическая игра. Значит, нужно бы-
ло обращаться к Путину" (ДФГ, Воронеж). 

• "Если это политика… Олимпиада 80-го года запомнилась чем? Бойкотом 
Олимпиады со стороны капитализма. Та же Америка: "Мы не поедем, не бу-
дем выступать". Это запомнилось. Это сильная страна – она показала себя, 
что она может и не участвовать. А мы показали себя очень слабо. Нужно 
было идти на все крайности, лишь бы нас признали, с нами считались бы. 
Вплоть до того, чтобы взять и уехать" (ДФГ, Воронеж). 

В этом плане некоторым, весьма радикально настроенным респондентам реак-
ция президента на олимпийские скандалы, требующие, по их мнению, политиче-
ского вмешательства (от которого глава российского государства довольно твер-
до отказался во время своего выступления), показалась недостаточно решитель-
ной. 

• "Модератор: Как вам показались слова Путина? 
Ира: Неуверенно. 
Иван: Он …вообще не имеет никакого к этому отношения, что как бы вот 
он от всего открестился. 
Света: Отстранился. Я вообще "двойку" поставила ему за это выступление. 
Иван: Вот насчет Путина вот что мне еще показалось странным: он все-
гда, как бы, брал вину на себя. Помните, он всегда говорил, что, там, да, 
я виноват, я посмотрю, мы все это сделаем, это наша задача… Мне показа-
лось – не очень в путинском стиле. Поэтому меня это удивило, и от него 
всегда ждешь чего-то другого, т. е. такую уверенность какую-то… Ну, 
вот, путинского чего-то. А тут что-то какое-то странное было, непохо-
жее на него" (ЭФГ, Москва). 

Следует отметить, что других респондентов, настроенных более "миролюбиво", 
потенциальная возможность перерастания спортивных скандалов Олимпиады 
в политический конфликт напугала и обеспокоила. 

• "Я боялась, что будет нагнетание опять противоречий якобы таких – пря-
мо чуть ли не до холодной войны. Я очень этого опасалась. Особенно когда 
выступил Путин – я очень этого опасалась, что отношения испортятся" 
(ДФГ, Москва). 
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Кстати, эти респонденты интерпретируют выступления российского президента 
в совсем противоположном ключе. 

• "Нет, ну Путин все так сгладил" (ДФГ, Москва). 

Тем не менее, участники групповых дискуссий полагают, что несмотря на олим-
пийские скандалы, российско-американские отношения существенно не изме-
нятся. Причем отсутствие изменений станет отнюдь не следствием какого-либо 
взаимного компромисса, а результатом того, что России просто "нечего отве-
тить" на оскорбительные, по мнению респондентов, действия США. 

• "Потому что наши отношения с Америкой строятся не на каких-то обще-
ственных мнениях нашей страны или ещё что-нибудь, а чисто на экономиче-
ских позициях, поэтому мы от них зависим по очень многим параметрам. 
Что бы там ни происходило, нас всё равно будут пинать Чечней или не да-
вать кредиты. Поэтому мы вынуждены будем улыбаться и что-нибудь им 
продавать или отдавать" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Таким образом, судя по приведенным выше данным, довольно значительная 
часть россиян на скандалы вокруг российской олимпийской сборной отреагиро-
вала весьма характерной для постсоветского менталитета актуализацией ком-
плексов "великодержавности" и ксенофобии, в контексте которых "патриотиче-
ская", на первый взгляд, "обида за державу" приобретает совсем иной, нездоро-
вый оттенок. 

Впрочем, неверно было бы утверждать, что обида за наших спортсменов 
на Олимпиаде, ощущение несправедливого к ним отношения является лишь 
плодом уязвленного комплекса великодержавности. Определенная часть рес-
пондентов, хотя и сравнительно небольшая, судя по всему, отнюдь не связывает 
предвзятое отношение к российским спортсменам с "политическим заговором" 
против России – для них вся "обида" за наших спортсменов "локализована", ог-
раничена сферой спорта и околоспортивных эмоций. Так, 14% опрошенных, от-
вечая на открытый вопрос о том, почему к российской команде относились ху-
же, в качестве причины предвзятого отношения назвали неприязнь к сильному 
сопернику, каким, несомненно, является наша сборная. 

• "Потому что наши спортсмены – лучшие" (открытый вопрос). 

• "Наши спортсмены всегда занимают первые места" (открытый вопрос). 

• "Могли много выиграть" (открытый вопрос). 

Следует также отметить, что в массовом сознании "идеологизированная" версия 
событий Олимпиады, в рамках которой скандалы вокруг российских спортсме-
нов расцениваются как "национальное унижение" России весьма непротиворе-
чиво сосуществует с другими аспектами восприятия Олимпийских игр – на-
пример, с пониманием проблем российского спорта, оценкой успехов и неудач 
спортсменов, поведения спортивных чиновников и т.д. 
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• "Я считаю, что здесь политика, на 90% политика замешана. А еще я хочу 
сказать, что перед Олимпиадой наши совсем бросили заниматься спортом. 
Они все уехали. Им плевать было" (ДФГ, Воронеж). 

• "С нашей страной перестали считаться – это тоже факт, поэтому такое 
отношение. Наши олимпийцы живут старым багажом. Хоккейную команду 
судил американский арбитр. А на самом деле они играли плохо, что тут го-
ворить… Допинг – была передача после какой-то Олимпиады, выступал кто-
то из медиков, он говорил, что и мы разрабатывали такие лекарства, изо-
щрялись, чтобы их не могли обнаружить" (ДФГ, Воронеж). 

• "Модератор: Значит, одни из вас считают, что никто Россию не обижал, 
есть объективные обстоятельства, в силу которых мы выступили не слиш-
ком хорошо. 
Света: Правильно. 
Оля: Нет, по-моему, все-таки не так. Объективные – они, по-моему, все со-
гласны, что есть. И плюс – обижали. По-моему, больше такой какой-то ва-
риант" (ДФГ, Москва). 

Наконец, необходимо также сказать, что такой резкой актуализации всего этого 
комплекса уязвленного национального самолюбия, помимо особенностей рос-
сийского массового сознания, совершенно определенно реагирующего на неко-
торые "стимулы", до некоторой степени способствовали также и внешние об-
стоятельства. 

Так, столь резкая реакция общественного мнения до некоторой степени могла 
быть спровоцирована тем, что накануне Олимпиады проблематика спорта весь-
ма активно обсуждалась на государственном уровне, причем происходила четкая 
привязка вопросов спорта к теме национальных интересов России. В СМИ про-
шла активная пропагандистская кампания на эту тему, что, возможно, породило 
завышенные ожидания по отношению к нашим спортсменам, а также актуализи-
ровало в массовом сознании несколько ушедшую в тень в последние годы идею 
о связи достижений спортсменов и престижа страны, "подсказав" тем самым 
массовому сознанию способ интерпретации успехов и неудач спортсменов. 

• "Ну, потому что настраивали на победу" (ДФГ, Москва). 

• "Если мы не ожидали ничего, то мы как бы и не разочарованы" (ДФГ, Моск-
ва). 

Кроме того, могла сказаться и весьма ажиотажная реакция отечественных жур-
налистов на скандальные ситуации вокруг российской команды, преподносив-
ших события на Олимпиаде как ущемление интересов наших спортсменов. О та-
кой "истероидной" реакции СМИ довольно много говорили участники дискус-
сионных фокус-групп: 

• "Направленное было нагнетание, что наших обижают. С самого начала – 
как вот канадцам поставили вторым золотую, – сразу началось, пошло" 
(ДФГ, Москва). 
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• "Даже будем говорить, что специально или как-то так подняли корреспон-
денты эти вопросы: как освещали, очень на этом настаивали, прямо пока-
зывали, что все делали плохо… Но такое ощущение, что все было поставле-
но против нас, против нашей страны" (ДФГ, Воронеж). 

• "Один комментатор шутливо сказал, что если бы Олимпиада продолжалась 
бы еще одну неделю, то началась бы третья мировая война. Действительно, 
настолько страсти нагнетались, что это могло вылиться во что-то очень 
нехорошее" (ДФГ, Воронеж). 

• "Я стараюсь не смотреть, не нервничать, но на комментарии, которые 
я попадала, – они создавали ощущения, что засуживают… Потом я пыта-
лась для себя анализировать – может быть, это наши журналисты, не по-
думав… то ли наши слабости объяснить, то ли они не подумали, как пода-
ется информация. Выясняется, что …они горячую информацию хватают: 
каналов много, все их подают, не думая о том, как это смотрится. Может, 
они нам немножечко поприврали, может, и допинг был, может, и надо было 
нас засудить" (ДФГ, Воронеж). 

• "По-моему, конечно, раздули истерию по поводу судейства. Все объедини-
лись, начали кричать, писать, раздули скандал, что нас опять обижают. 
Это тоже какая-то нездоровая реакция" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Наконец, источником чувства унижения и "обиды" на Америку могли послужить 
не столько даже действия (или их интерпретация в СМИ) хозяев Олимпиады, 
МОК и судей, сколько неадекватный ответ со стороны официальных представи-
телей Олимпийского комитета России, действия которых по защите интересов 
наших спортсменов в скандальных ситуациях на Олимпиаде успехом не увенча-
лись. 

Что касается представителей региональных элит, то их реакция на события 
Олимпиады в целом повторяет реакцию рядовых граждан. Две трети экспертов 
считают, что к российским спортсменам относились хуже, чем к представителям 
других стран, и только четверть – придерживаются иного мнения, думают, что 
отношение к россиянам не было тенденциозным. При этом около половины экс-
пертов полагают, что среди россиян от 50% до 70% разделят мнение о необъек-
тивном отношении к россиянам на Олимпиаде. 
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В. Иванова 

Судные дни российского спорта 

Девятнадцатые зимние Олимпийские игры, богатые скандалами и сенсациями, 
привлекли внимание большинства россиян – 76% наших сограждан следили 
за ходом спортивных состязаний в Солт-Лейк-Сити. Наибольший интерес к это-
му событию проявили респонденты с высоким уровнем образования и доходов, 
а также жители больших городов. 

В целом отношение наших сограждан к недавно завершившейся зимней Олим-
пиаде можно охарактеризовать как противоречивое. 

Количественные методы исследования проблемы – ответы на закрытый вопрос –
показали, что большинство наших соотечественников удовлетворены результа-
том выступления российской команды в Солт-Лейк-Сити. Удачным назвали вы-
ступление нашей сборной 60% опрошенных. Полагают, что выступление рос-
сийских спортсменов было неудачным, лишь 25% респондентов; 15% затрудни-
лись дать оценку. Положительные оценки чаще дают россияне с низким уровнем 
образования и доходов. Среди недовольных выступлениями наших спортсме-
нов – высоко образованные и оптимистично настроенные респонденты. Оценки 
региональных экспертов – более сдержанные: чуть больше половины из них 
оценили выступление российской сборной как неудачное, и несколько менее по-
ловины – как удачное. 

Качественные же методы исследования – открытые вопросы и обсуждения 
на фокус-группах – свидетельствуют о том, что четвертое место российских 
спортсменов в итоговой таблице неофициального зачета Игр было воспринято 
нашим согражданами как очень посредственный результат. 

Большинство участников фокус-групп, а также многие региональные эксперты 
определили наши нынешние олимпийские достижения как средние. 

• "Средненькие какие-то результаты" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, среднее. Германия на первое место вышла – это вообще очень странно, 
потому что Германия никогда не была на первом месте" (ДФГ, Москва). 

• "В тех видах спорта, где когда-то мы доминировали или, во всяком случае, 
показывали высокие результаты – коньки, например, – мы ничего не доби-
лись. В биатлоне когда-то у нас достижения были более высокие – особенно 
в мужском. Я уже не говорю про лыжи мужские. Когда был Зимятов, это 
вообще были у нас результаты. А сейчас единственное достижение – Ива-
нов, 50 км, больше мы ничего не получили" (эксперт, Брянск). 

Кроме того, результаты опроса выявили и следующую закономерность. Те, кто 
считает выступление российской сборной удачным, чаще других убеждены, что 
достичь лучших результатов команде помешали внешние причины. И наоборот. 
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Те, кто считает выступление сборной неудачным, чаще других полагают, что 
команде помешали собственные недостатки. Это позволяет предполагать, что, 
оценивая выступление наших спортсменов в рамках жесткой альтернативы 
"удачное" или "неудачное", респонденты учитывали всю совокупность "смяг-
чающих" обстоятельств, в которых оказалась российская команда, не возлагая 
ответственность за произошедшее непосредственно на команду спортсменов. 

Некоторые участники ДФГ отмечали, что спортсмены выступили на Олимпиаде 
совсем неплохо. 

• "Ну что вы хотите сказать, что были плохие спортсмены? На Олимпиаде 
спортсмены-то были все равно хорошие" (ДФГ, Москва). 

• "По командным результатам они все-таки добились четвертого места сре-
ди всех, кто выступал там. Это что-то значит" (ДФГ, Воронеж). 

Однако постоянно оговаривались, что выступление было неплохим именно 
в сложившихся обстоятельствах. 

• "Я думаю, что лучше при таком состоянии уже и не могли сыграть" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "По сравнению с возможностями мы очень хорошо выступили" (ДФГ, Моск-
ва). 

• "Это блестящий результат для страны, находящейся в том состоянии, 
в котором она финансирует спорт" (эксперт, Белгород). 

Ответы на открытый вопрос "Как Вы думаете, в чем причина неудачи россий-
ских спортсменов на Олимпийских играх?", заданный тем, кто посчитал выступ-
ление нашей сборной неудачным, очертили круг этих "смягчающих" обстоя-
тельств, повлиявших на итоговую довольно высокую оценку наших достижений 
на Олимпиаде. Это общий упадок спорта в стране и его недостаточное финанси-
рование со стороны государства, что отразилось и на качестве подготовки 
спортсменов (12% ответивших на открытый вопрос). Это недееспособность рос-
сийских политических и спортивных функционеров (2% ответов). Сюда также 
были отнесены и внешние причины – беспредел судей (5%), произвол американ-
цев и их негативное отношение к российским спортсменам (3%). 

На групповых дискуссиях респонденты постоянно выходили на тему неучастия 
государства в развитии национального спорта. Вину за неудачи наших олимпий-
цев россияне склонны возлагать на государство и чиновников. 

Практически все участники групповых дискуссий сходятся во мнении, что сего-
дня государство не заинтересовано в развитии спорта в стране. Суть большинст-
ва обвинений – довольно банальна и сводится к тому, что государство не выде-
ляет достаточных материальных и технических средств для развития профес-
сионального и массового спорта. Здесь стоит отметить, что сама возможность 
изыскания негосударственных источников финансирования спорта участниками 
групповых дискуссий даже не упоминалась. 
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• "Если на такую большую Россию ни одного трамплина нет – разве можно 
так? Или те же самые катки…" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "А потому что нет денег – платить этим людям. Заниматься негде. Спор-
тивная база никудышная стала. Откуда брать теперь молодежь? Где им 
заниматься?" (ДФГ, Воронеж). 

• "1-й участник: Роднина хотела приехать сюда – ей так и не сделали этот 
дворец. 
2-й участник: Сколько маринуют с этим ледовым дворцом Роднину. 
3-й участник: Она хотела вернуться – и никаких условий. 
1-й участник: Третьяк тоже, по-моему, хотел чего-то там сделать, тоже, 
по-моему, на месте все" (ДФГ, Москва). 

• "Ну, мне кажется, в общем-то, основной момент – это состояние нашей 
экономики, то есть недостаточно финансирования, недостаточно объек-
тов, недостаточно условий для хорошей подготовки. Результат – соответ-
ственный" (эксперт, Владимир). 

Такое положение дел становится причиной отъезда лучших тренеров и спорт-
сменов из страны. 

• "Все обстоятельства развития нашего спорта – они к этому и привели. По-
ловина разбежалась спортсменов, за рубежом работают, выступают про-
тив нас. Тренеры разбежались все за рубеж, а мы хотим, чтобы у нас там 
первые места везде, золотые медали были" (ДФГ, Москва). 

• "У нас же ещё идёт отток большой хороших спортсменов. Они уезжают 
за границу, потому что здесь у них возможностей нет, особенно у молодых" 
(ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Потому что многие спортсмены уехали за рубеж. У нас со спортом так 
себе" (ДФГ, Москва). 

Участники фокус-групп демонстрируют двойственное отношение к российским 
тренерам, работающим за рубежом. С одной стороны, респонденты отмечали, 
что отъезд лучших российских тренеров за рубеж – нормальное явление, и нель-
зя осуждать уехавших из страны: человек всегда ищет возможности повысить 
собственное благосостояние, самореализоваться. 

• "Модератор: Действительно, многие уехали и тренируют за границей наших 
и не наших спортсменов. Как вы к этому относитесь, что наши тренеры 
тренируют иностранцев? 
1-й участник: Очень хорошо. 
2-й участник: Прекрасно, нашлись. 
3-й участник: Значит, ценят" (ДФГ, Москва). 

Вместе с тем в диалогах на фокус-группах некоторые респонденты прямо или 
косвенно выражали отрицательное отношение к покинувшим страну тренерам. 
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По мнению этих россиян, наши бывшие тренеры "переходят в стан врага", по-
скольку тренируют наших потенциальных конкурентов. 

• "1-й участник: Дело в том, что большинство тренеров, в частности – фи-
гурное катание, они как бы тренируют наших противников. 
2-й участник: Та же Тарасова – кого она только не тренирует! Даже Моск-
вина! Они врагов своих натренировывают. 
Модератор: Каких врагов? 
1-й участник: Соперников. 
2-й участник: Соперников, которые растут тоже за счет наших тренеров. 
То есть они как бы троянский конь" (ДФГ, Москва). 

Не менее важным аспектом проблемы представляется участникам ДФГ идеоло-
гическое "отделение" спорта от государства. В этом ракурсе респонденты выхо-
дят на тему патриотизма, гордости за свою страну и тему национальной идеи – 
как важного фактора развития профессионального и массового спорта в стране. 
Рассуждая на эту тему, участники фокус-групп и региональные эксперты посто-
янно обращались к опыту советского прошлого, когда олимпийские чемпионы 
становились национальными героями, а сами состязания вызывали значитель-
ный прилив патриотических чувств. 

• "Общая тенденция – она же там видна, в спорте. Когда была страна единая 
– пусть она нам нравилась, не нравилась, – была единая страна, держава. 
Все-таки присутствовало чувство национальное… Может, было оно лож-
ное, показное, но были наши, мы должны выиграть" (ДФГ, Воронеж). 

• "Вот если раньше патриотизм был – невозможное можно было ожидать 
от спортсменов, человек из последних сил… Сейчас из последних сил никто 
не бежал, между прочим" (ДФГ, Москва). 

• "Вот правильно сказали: нет национальной идеи. Весь наш спор двухчасовой 
сводится к тому, что нет этой идеи, поэтому нет счастливых людей, нет 
спорта, нет ничего. Ну как человек, который вообще не знает, куда он 
стремится в высоком смысле, может чего-то добиться, каких-то резуль-
татов?!" (ДФГ, Москва). 

Кроме того, участники ДФГ обращают внимание на то, что раньше быть спорт-
сменом было престижно. 

• "Потому что спорт был только для избранных. Спортсмен в политехе 
учится – он не ходит на сессии. Где-то он все время на выездах, соревнова-
ниях. Зачетка – все нормально, учится" (ДФГ, Воронеж). 

• "Раньше могли рабочему что-то не дать, а уж спортсменам – извините. 
Почет и уважение. Было очень серьезное отношение" (ДФГ, Воронеж). 

По мнению участников опроса, в том, что наша команда заняла только четвертое 
место в неофициальном командном зачете, да к тому же завоевала всего шесть 
золотых медалей, в значительной степени виноваты руководители российского 
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спорта. То есть Олимпиаду проиграли не участники соревнований, а спортивные 
функционеры. 

Из 59% респондентов, смотревших по телевидению выступления руководителей 
российской олимпийской делегации в связи со скандалами в Солт-Лейк-Сити, 
половина (27%) отнеслись к ним отрицательно, 12% – положительно и практи-
чески столько же – 11% – нейтрально (41% участвовавших в опросе выступле-
ний спортивных чиновников не видели). Такова же была и реакция региональ-
ных экспертов – три четверти отнеслись к выступлениям чиновников негативно. 
Участники фокус-групп определили реакцию российских спортивных чиновни-
ков на события на Олимпийских играх в Солт-Лейк-Сити как вялую, запоздалую 
и слабо аргументированную, а региональные эксперты открыто обвиняли спор-
тивных функционеров в некомпетентности. 

• "1-й участник: Какое у вас ощущение от того, что Тягачев говорил? 
2-й участник: Ну никакого, что он ничего, в общем, не делал, просто гово-
рил" (ДФГ, Москва). 

• "Тягачев начал делать что-то только в конце Олимпиады" (ДФГ, Воронеж). 

• "Интервьюер: И если у нашей сборной были неудачи, что в чем Вы видите их 
причины? 
Эксперт: В плохой подготовке – прежде всего менеджеров олимпийской 
сборной. Низкий уровень работы спортивных чиновников" (эксперт, Белго-
род). 

• "На мой взгляд, вся эта ситуация продемонстрировала, так сказать, полную 
беспомощность и бестолковость спортивных чиновников – как в организа-
ции предолимпиадной подготовки, в ходе ее проведения, и так далее" (экс-
перт, Вологда). 

• "Слабая подготовка чисто организационная, не техническая, спортивная, 
а организационная, что зависит от наших чиновников, прежде всего" (экс-
перт, Воронеж). 

Интересно, что вопрос об использовании спортсменами допинговых средств 
поднимался также в связи с обвинениями в адрес государства. Факт применения 
допинга нашими спортсменами участниками ДФГ и экспертного опроса, как 
правило, не подвергался сомнению и не вызывал у них особого возмущения. 
Наши сограждане значительно чаще выражали недовольство несовершенством 
и "отсталостью" российской фармакологической промышленности. 

• "Любой спортсмен в любом виде спорта… У меня муж спортсмен, он гово-
рит: нет такого спортсмена, который бы ни принимал допинг. Во все вре-
мена принимали" (ДФГ, Москва). 

• "Конечно, чтобы таких добиваться сверхъестественных рекордов, конечно, 
нужно что-то есть" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Очень плохо сработала наша фармацевтическая промышленность. Если 
действительно они применяют всевозможные допинги, которые не входят 
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в общий список или, наоборот, не так видны, это говорит о плохом уровне 
развития фармацевтики" (эксперт, Иваново). 

• "Весь элитный спорт – он так и находится на стимуляторах и на медика-
ментах, выводящих эти стимуляторы, как я понимаю. Значит, у нас просто 
послабее с фармакологией" (эксперт, Кемерово). 

Участники групповых дискуссий, склонные объяснять неудачи нашей сборной 
ее собственными недостатками, чаще обвиняли самих спортсменов. 

Достигнутые в Солт-Лейк-Сити успехи объяснялись многими участниками ДФГ 
принадлежностью спортсменов к старой советской (а поэтому, по их мнению, 
и качественной) спортивной школе. 

• "Золото наше все-таки из той школы, которая возникла еще в Союзе" (ДФГ, 
Москва). 

• "Это же всё старые кадры, старой выучки, которые имеют какие-то амби-
ции, то есть люди старой закалки. Они независимо от поддержки государ-
ства будут добиваться своих целей, которые они себе поставили в своей 
карьере. А следующая Олимпиада может быть ещё хуже. Спортсмены, ко-
нечно, стараются" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Сравнивая советских и нынешних спортсменов, участники дискуссий отмечают 
доминирование материальной мотивации спортсменов в современной России. 
Отсутствие нематериальных стимулов к победе – в частности, патриотизма, гор-
дости за свою страну – по мнению участников опроса, стало важной причиной 
неудовлетворительных спортивных результатов. 

• "Как раньше, допустим? Сборная России выходит – Советского Союза то-
гда ещё – так это вообще что-то монументальное. А сейчас всё – матери-
альный стимул" (ДФГ, Воронеж). 

• "За ними не было тыла. Они опять же на деньгах уже, спортсмены нынеш-
ние, помешаны. Им уже это все равно" (ДФГ, Москва). 

• "Может быть, им не хватало чувства гордости за то, что они делают, как 
они будут представлять страну. Как-то этот момент раньше четче про-
слеживался. А сейчас безразличие прослеживается у спортсменов" (эксперт, 
Владимир). 

Потеря Россией лидирующих позиций в мировом спорте негативно отразилась 
на самооценке наших сограждан, глубоко задела чувство национальной гордо-
сти. У миллионов российских болельщиков за последние три недели сложилось 
впечатление, что у нас в стране нет ни Национального Олимпийского комитета, 
ни Госкомспорта, что запас прочности, который был у спортсменов советской 
эпохи, заканчивается, а новой серьезной подпитки нет. 
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ЕСЛИ БЫ У ВАС В СЕМЬЕ БЫЛА (ИЛИ ЕСТЬ) ДОЧЬ-ПОДРОСТОК, ТО С ЧЕМ ПРЕЖДЕ ВСЕГО ВЫ СВЯЗЫВАЛИ БЫ ЕЕ БУДУЩЕЕ - С УДАЧНЫМ ЗАМУЖЕСТВОМ 
ИЛИ С ХОРОШЕЙ РАБОТОЙ? 

с удачным замужеством    26 25 27 28 23 26 23 28 26 26 26 30 25 25 25 24 25 29 26 37 22 25 28 20 34 23 25 22 35 23 20 26 16 25 28
с хорошей работой   62 65 63 62 66 61 65 60 66 61 61 57 64 64 64 67 62 60 64 49 64 67 62 69 50 66 68 64 57 65 65 66 76 67 57
затрудняюсь ответить 12 10 10 10 11 13 12 11 8 13 13 13 12 11 11 10 13 12 10 14 14 8 10 11 16 11 7 15 8 11 14 9 8 9 15

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, БОЛЬШИНСТВО РОССИЙСКИХ ЖЕНЩИН ПРЕДПОЧЛИ БЫ РАБОТАТЬ ИЛИ НЕ РАБОТАТЬ, ЕСЛИ БЫ В СЕМЬЕ БЫЛО ДОСТАТОЧНО 
ДЕНЕГ?    

работать  49 49 50 47 52 47 42 55 46 47 52 51 45 49 54 49 50 48 52 48 47 52 43 56 51 46 48 55 53 39 35 43 38 38 41
не работать    43 42 47 46 41 43 48 39 48 44 39 39 45 45 41 41 44 44 42 46 45 37 46 35 34 51 49 38 43 50 55 46 53 51 47
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО, ИМЕЯ СЕМЬЮ, ЖЕНЩИНА НЕ МОЖЕТ РАБОТАТЬ С ПОЛНОЙ ОТДАЧЕЙ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО СЕМЬЯ НЕ МЕШАЕТ ЖЕНЩИНЕ 
ПОЛНОЦЕННО РАБОТАТЬ. С КАКОЙ ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ - ПЕРВОЙ ИЛИ ВТОРОЙ - ВЫ СОГЛАСНЫ?   

с первой  37 35 37 39 34 36 41 33 38 40 33 29 38 40 39 34 36 42 40 43 34 35 40 40 39 33 22 37 37 38 37 38 38 47 29
со второй 53 56 54 53 53 54 47 58 53 52 54 57 51 51 55 57 53 49 53 48 54 54 50 46 51 58 66 55 44 50 49 51 50 46 54
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легче 7 7 4 11 6 4 10 4 13 6 3 3 9 7 7 7 5 9 5 5 9 6 5 8 6 4 11 14 4 6 7 5 8 7 4
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для тех и других в равной степени  85 85 87 83 86 86 87 82 85 86 84 83 86 84 86 85 85 84 85 83 84 86 85 73 84 90 92 83 83 89 91 87 88 92 87
для мужчин 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 2 2 1 1 0 1 1 1 1 1 2 1 1 0 2 1 1 2 0 0 0 1 0 1 0
затрудняюсь ответить 2 2 0 2 2 2 1 3 1 1 3 4 1 2 1 2 2 2 0 1 3 3 2 5 3 0 1 4 2 1 1 1 0 0 3
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Открытый вопрос: Почему Вы считаете, что женщинам в России 
живется легче, чем мужчинам? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Мужчина обеспечивает семью, на нем вся ответственность  2 
• "На мужчине лежит обязанность оберегать жену, детей, близких, обеспе-

чить им достаток"; "основную работу должен мужчина выполнять"; "им не 
обязательно работать – муж прокормит"; "мужчинам приходится зараба-
тывать деньги, а на женщине не лежит ответственность за материальное 
положение семьи"; "женщина может прикрыться за спиной мужа"; "женщи-
ны разные, но если мужчина хороший при ней, то у нее нет проблем"; "меньше 
забот о завтрашнем дне, мужчина обеспечивает семью"; "на мужские плечи 
ложатся все заботы по финансированию семьи"; "ее обеспечивают"; "корми-
лец в семье мужчина, ему тяжелее"; "вся ответственность лежит на муж-
чинах". 

  

   
Женщина более сильная, выносливая, гибкая  1 
• "Женщина больше приспособлена ко всему"; "женщины выносливее"; "они бы-

стрее привыкают"; "женщины сами сильнее мужчин по своей сущности, а 
мужики не вписались в эту жизнь, остались за бортом"; "она сильнее, мо-
рально крепче"; "женщина сильнее мужчины, во всяком случае морально – 
мужчины чаще ломаются"; "так как она более приспособленное существо, как 
показала перестройка, чем мужчина"; "они крепче, чем мужчины"; "легче при-
спосабливаются к изменяющимся условиям жизни". 

  

   
Женщина более предприимчива  1 
• "Женщины более предприимчивы"; "предприимчивость свойственна женщи-

не". 
  

   
Другое  1 
• "К ней более мягкое отношение, раньше уходят на пенсию"; "женщинам 

в большинстве открыта дорога до определенного возраста"; "потому что она 
– женщина"; "мужской труд тяжелее"; "легче найти спонсора"; "так сложи-
лось исторически, с давних времен"; "у мужчин проблем больше: то нет зап-
частей, то надо выпить"; "работа легче"; "им не надо в армию"; "женщина 
может торговать своим телом и этим добиться многого, многие законы на 
стороне женщины"; "можно выйти замуж". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  94 
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Открытый вопрос: Почему Вы считаете, что женщинам в России 
живется тяжелее, чем мужчинам? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Все на плечах у женщины: работа, дом, семья  31 
• "Женщина все делает сама, и за себя, и за мужчин"; "везут весь воз на своих 

плечах: дети, работа, мужья-пьяницы"; "все заботы и работы на них, везде 
одна"; "все тащат на горбу у себя"; "все берут на себя и дома, и на работе"; 
"в большинстве семей женщина отвечает за все"; "бывает, не работает 
муж, женщина выполняет всю работу и кормит семью"; "весь груз на них"; 
"больше работает на производстве и дома, воспитывает детей"; "все берет 
на себя"; "все на них держится"; "все на женщине, редко когда мужья помо-
гают"; "в основном проблемы решает женщина"; "весь груз на ней – семья, 
воспитание, питание, работа, обеспечение"; "женщина работает и дома, 
и вне дома"; "все домашние хлопоты на ней, бюджет семьи на ней"; "все тя-
готы жизни везут женщины, мужчины пристроились к ситуации"; ""я и ло-
шадь, я и бык, я и баба, и мужик": дом – семья – работа, и по кругу". 

  

   
Работа по дому, забота о семье лежит на плечах женщины  11 
• "Воспитание детей, семья"; "больше работы домашней у женщин"; "дети 

и все хозяйские хлопоты"; "дети, семья"; "весь труд по дому на ее плечах"; 
"и мать, и жена, и хозяйка"; "дом весь на ней, а мужик пришел, поел и спать 
лег"; "на ней ответственность за детей больше"; "рабы быта"; "нужно бес-
покоится о детях, о доме"; "всю работу по дому выполняют женщины"; "вся 
забота о детях на женщине"; "домашние нагрузки"; "в основном заботы 
о доме и семье на женщине"; "занимается домом"; "больше ответственности 
за семью"; "очень трудно поднять ребенка, дать ему образование"; "быт до-
машний – тоже тяжелая работа"; "на них все заботы о семье"; "забота о 
детях, о доме"; "большая ответственность за детей и семью". 

  

   
Нагрузка на женщину больше  9 
У женщины больше забот 7  
• "У женщин больше хлопот"; "женщины больше работают и меньше отдыха-

ют"; "проблем больше у женщин, чем у мужчин"; "они несут большую нагруз-
ку, чем мужчины"; "больше проблем ложится на их плечи"; "большая нагрузка 
психологическая и материальная"; "большая на них нагрузка"; "забот больше 
у женщины". 

  

Женщины больше страдают от материальных проблем 3  
• "Низкое благосостояние"; "нет средств на предметы первой необходимости, 

это усложняет жизнь"; "не знает, что делать с нищенской зарплатой"; 
"у женщин больше проблем из-за денег – нужно кормить, одевать детей"; 
"финансовые проблемы"; "денег недостаток". 

  

   
Дискриминация женщин  8 
• "Они не защищены"; "нет равноправия"; "нельзя уйти на больничный с ребен-

ком – уволят"; "женщине труднее найти работу с хорошей зарплатой"; "на 
предприятиях сокращают в первую очередь женщин"; "сложнее найти рабо-
ту"; "возрастная дискриминация, более низкий уровень зарплаты"; "зарплата 
низкая, сам кодекс семьи и брака женщину не защищает ни от чего; нет за-
щиты женщины, оскорбить, унизить могут"; "мужчины унижают женщин, 
имея силу и власть"; "у нас женщина имеет меньше прав"; "наш закон более 
жестче к ним"; "женщине труднее всего добиться"; "женский труд ценится 
меньше"; "в обществе существует дискриминация по половому признаку"; 
"зарплата меньше, чем у мужчин на этом же месте"; "женщин везде прини-
жают, им трудно прорваться наверх"; "менталитет российский, что жен-
щина должна сидеть у плиты"; "изменилось отношение к женщинам, раньше 
они были равны, а сейчас она стала товаром". 
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Негативная оценка современных мужчин  4 
Общие отрицательные оценки 2  
• "Мужчины у нас безответственные"; "мужчины часто бегут от ответст-

венности, а женщины – нет"; "мужчины женщин обижают, не помогают"; 
"среди мужчин много тунеядцев"; "мужчины за счет женщины живут"; 
"т.к. у мужчин полная деградация"; "мужики не хотят работать"; "мужчины 
более беззаботные, безалаберные"; "женщины более здравомыслящие, а муж-
чины – балбесы"; "мужчины в России хорошо устроились: в выходные – или 
в гаражах, или у телевизоров, или в пивной"; "мужчины инфантильны"; "много 
непутевых мужчин, которые являются для женщин обузой"; "много мужиков-
иждивенцев"; "неполноценность мужчин". 

  

Алкоголизм мужчин 2  
• "Мужчины больше пьянствуют"; "80% российских мужчин пьют"; "большин-

ство мужей – алкаши"; "мужики все хотят вина"; "мужчины только пьют"; 
"достается им с мужьями, которые пьют"; "из-за алкоголизма мужчин"; 
"80% мужского населения – алкоголики, пьяницы"; "мужчин много пьяниц, нет 
от них помощи"; "мужики пьют, плохо работают и зарплату не отдают – 
одни разводы да пьянство"; "мужики пьют, а женщины пашут"; "мужики – 
пьяницы и наркоманы". 

  

   
Женщина сильнее  1 
• "Наши женщины могут приспособиться ко всему; они выносливые"; "женщи-

нам на своих плечах приходится переносить такие нагрузки, какие мужчине не 
под силу"; "женщина вынослива, а потому ей трудно"; "мужчины сдались пе-
ред трудностями, а женщины тянут лямку"; "мы сильнее, потому больше 
приходится и брать на себя"; "выносливее – мужчины быстро сдаются, сла-
бохарактерные, а женщины ищут выход из положения". 

  

   
Женщины – слабый пол  1 
• "Женщины же слабей, вот и тяжелей"; "потому что мужчина сильнее"; "по-

тому что они слабее"; "слабый пол"; "хотя бы потому, что мы слабее физиче-
ски". 

  

   
Другое  1 
• "Условия хуже, чем за границей"; "они рожают детей"; "так поставлена 

жизнь у нас испокон веков"; "ответственность женщин перед государством 
выше, чем у мужчин"; "потому что их больше"; "женщины не пьют"; 
"не устроен быт, нет сервиса"; "выхода нет из сложной ситуации, не могут 
расслабиться"; "много одиноких женщин, им тяжело"; "если успешная, все 
считают, что она или любовница, или содержанка"; "потому что они живут 
дольше"; "потому что мы утратили духовность, свои корни". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  38 
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Открытый вопрос: Что такое для Вас счастье в личной жизни? Как 
Вы это понимаете? 
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Взаимопонимание в семье 39 
• "Взаимопонимание между супругами, родителями и детьми"; "моральное тепло в 

семье"; "все спокойно в семье"; "лад в семье"; "в семье нет противоречий"; "покой в 
семье, чтобы дома была возможность отдыхать"; "когда согласие в семье"; "вза-
имное уважение в семье"; "нет проблем в семье, с женой – душа в душу"; "когда в 
семье муж жену не колотит"; "когда муж понимает жену"; "добрые отношения в 
семье"; "взаимоуважение в семье"; "хорошая погода в доме"; "хорошая семья с доб-
рыми, человеческими отношениями"; "чтобы в семье было согласие"; "дружная се-
мья"; "мир в семье"; "взаимопонимание и уважение между людьми, живущими вме-
сте"; "дружба в семье"; "взаимопонимание у всех членов семьи". 

 

  
Отсутствие материальных проблем 26 
• "В семье был достаток"; "когда все в достатке"; "хороший доход"; "иметь доста-

точно денег для жизни"; "достаток во всем"; "было бы денег побольше"; "когда 
достаток в доме"; "водятся деньги"; "материальный достаток"; "побольше бы де-
нег"; "денег мешок"; "финансовое благополучие"; "хорошее финансовое обеспече-
ние"; "не видеть нищеты"; "много денег"; "когда нужда в дверь не стучит". 

 

  
Крепкое здоровье 22 
• "Иметь здоровье хорошее"; "главное – здоровье"; "хорошее состояние здоровья"; 

"стабильное состояние здоровья"; "было бы здоровье, а остальное не важно"; "что-
бы все были живы-здоровы"; "чтоб никто не болел в семье"; "быть здоровым"; 
"нормальная жизнь, когда нормально себя чувствуешь"; "не болеть"; "главное –
чтобы здоровье было, остальное сами добудем"; "было бы здоровье, все счастье 
в этом". 

 

  
Достойная работа 11 
• "Была любимая работа"; "чтобы все ладилось на работе"; "работа интересная 

и высокооплачиваемая"; "труд, работа"; "удачная работа"; "хорошая работа"; 
"нормальная работа"; "работать с удовольствием"; "чтобы работа была постоян-
ная". 

 

  
Благополучие близких 11 
• "Благополучие чтобы было"; "благополучие детей и внуков"; "благополучие в семье, 

благополучие детей"; "благополучие детей и близких"; "благополучие семьи"; "благо-
получие сына". 

 

  
Любовь 10 
• "Жить, любя друг друга"; "взаимная любовь"; "когда тебя любят"; "любимый и лю-

бящий мужчина"; "быть любимой и любить"; "любимый человек рядом"; "когда все 
друг друга любят"; "это когда меня любит моя любимая женщина". 

 

  
Дети 9 
• "Дети"; "детей воспитать"; "когда двое-трое ребятишек"; "были бы дети"; "сча-

стье в детях"; "в наших детях"; "есть дети, внуки"; "если есть ребенок"; "когда 
есть дети и они рядом". 

 

  
Найти спутника жизни 5 
• "Выйти замуж"; "найти свою половину"; "удачное замужество"; "когда есть муж"; 

"не быть одному"; "иметь надежного, любимого мужа"; "найти спутника жизни"; 
"семья есть"; "иметь хорошего мужа". 
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Устроенный быт 3 
• "Хорошие жилищные условия"; "нормальная квартира"; "жить отдельно 

с любимым человеком"; "иметь квартиру"; "жилье"; "дом – моя крепость"; "хоро-
шее жилье"; "жить отдельно от родителей"; "теплый, уютный дом"; "когда хоро-
шо устроен быт"; "обустроенный быт". 

 

  
Душевное спокойствие 2 
• "Душевная удовлетворенность"; "жить в согласии с собой"; "душевный покой";

"внутреннее спокойствие"; "жить в гармонии с собой и окружающим миром"; "ду-
шевное равновесие, уверенность в завтрашнем дне"; "гармония с самим собой". 

 

  
Другое 1 
• "Сын быстрее из армии вернулся"; "отсутствие неприятностей"; "стабильность 

в государстве, забота государства о своем народе, социальная защищенность"; 
"доброта"; "умереть раньше тех, кого ты любишь"; "это не было бы войны: войны 
не будет, можно жить". 

 

  
Нет ответа, ответ не на тему 12 
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Открытый вопрос: Закончите, пожалуйста, предложение: "Сегодня 
женщину можно назвать благополучной, если …" 
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Лад в семье  33 
• "Если в доме мир и теплые отношения в семье"; "в семье нет ссор"; "если лю-

бят, понимают, уважают в семье"; "жить с мужем душа в душу"; "если в се-
мье у нее все складывается удачно"; "в семье спокойно и благополучно"; "она 
имеет хорошую семью"; "в доме порядок, лад"; "когда в семье все хорошо"; "ес-
ли лад в семье"; "в доме взаимопонимание"; "она благополучна в семейной жиз-
ни"; "у нее счастливая семейная жизнь"; "в доме будет все хорошо"; "семья бла-
гополучная, понимание в семье"; "она имеет благополучную семью"; "она смогла 
создать семейный очаг"; "мир и покой, взаимопонимание в семье"; "благоприят-
ная обстановка в доме"; "если погода в доме"; "в семье все сложилось". 

  

   
Отсутствие материальных проблем  30 
• "Если материально будет обеспечена"; "не считает копейки в кошельке"; 

"жить обеспеченно"; "иметь много денег"; "денег хватает – можно устроить 
жизнь"; "ни от кого не зависит финансово"; "если ни в чем не нуждается"; "ес-
ли она не думает о хлебе насущном"; "если у нее высокая зарплата и она не за-
висит от мужчины"; "если она всем обеспечена: квартира, машина, работа, 
счет в банке"; "если есть все в достатке – в первую очередь материально, чтоб 
голова не болела о куске хлеба"; "она имеет в достатке денег для решения всех 
проблем"; "если она обеспечена"; "она в норковой шубе и с мобильным телефо-
ном"; "благосостояние"; "если есть бабки"; "будет достаток в доме"; "доста-
точное материальное обеспечение"; "она зажиточная, чтобы куда-нибудь уе-
хать"; "материальное благополучие"; "достаточно обеспечена деньгами" 

  

   
Хорошая работа  22 
• "Если у нее есть хорошая работа, достойная для жизни"; "деловая женщина"; 

"у нее хорошая должность"; "она на хорошей работе"; "приличная работа"; 
"если она имеет работу"; "если женщина работает"; "есть любимая рабо-
та"; "есть прекрасная работа"; "имеется престижная высокооплачиваемая 
работа"; "она трудоустроена"; "иметь работу со своим призванием"; "есть 
интересная и творческая работа"; "интересная работа"; "удовлетворитель-
ная работа"; "работа по интересу и деньгам"; "нормальная, стабильная ра-
бота"; "постоянная работа есть". 

  

   
Удачное замужество, состоятельный муж  12 
• "Если у женщины есть муж, который заботится о семье"; "если муж ее 

обеспечивает"; "если она удачно вышла замуж"; "муж ее носит на руках"; 
"богатый муж"; "если у нее есть обеспеченный мужчина, который ее любит"; 
"если муж хороший"; "если она вышла замуж за человека, на которого можно 
опереться"; "у нее муж – "новый русский""; "если у нее есть каменная стена, 
на которую можно опереться, положиться"; "все ей даст муж"; "если супруг 
много зарабатывает, и есть достаток в семье"; "путный муж"; "рядом с ней 
есть надежный мужик"; "она замужем". 

  

   
Крепкое здоровье  12 
• "Здорова"; "здоровье не беспокоит"; "если все здоровы, то все хорошее"; "если 

у нее хорошее здоровье"; "когда у нее хорошее, крепкое здоровье"; "если не бо-
леет"; "она здорова и не болеет"; "имеет здоровье"; "у нее здоровая семья"; 
"семья здорова"; "прежде всего, если она здорова"; "все в семье здоровы". 
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Дети  11 
• "У нее нормальные дети"; "у нее хорошие дети"; "в доме дети"; "если у нее 

дети есть"; "у нее есть любимое чадо"; "если у нее есть как минимум двое де-
тей"; "был у нее любимый ребенок". 

  

   
Самореализация  10 
Счастье, удача 7  
• "Удача во всем"; "если она счастлива"; "она чувствует себя счастливой"; "она 

сама считает, что она счастлива"; "успешна во всем"; "повезет ей". 
  

Реализация своих планов 3  
• "Ее мечты реализуются"; "она чувствует себя самореализованной и востре-

бованной"; "если она реализовала свои желания, мечты, возможности"; "на-
шла свое место в жизни"; "она чего-то добилась в жизни"; "она реализована 
во всех направлениях как личность"; "она самодостаточна и независима"; 
"нашла себя в жизни"; "получилось то, что она планировала"; "жизнь удалась 
в ее собственном понимании". 

  

   
Любовь  2 
• "Она любима"; "любовь"; "если у нее есть любовь"; "она любит и любима"; 

"имеет любимого"; "она живет в любви"; "рядом с ней те, кого она любит". 
  

   
Отсутствие вредных привычек  2 
• "Если женщина не пьет"; "не пьет, не курит, нет вредных привычек"; "когда 

она не пьяница"; "если она не пьет и не курит"; "если она не пьет, не курит и 
не занимается проституцией"; "она хорошо себя ведет, нет за ней со сторо-
ны ничего плохого". 

  

   
Устроенный быт  1 
• "Хорошее жилье"; "есть жилье"; "дом"; "хорошие жилищные условия"; "свой 

очаг"; "квартира". 
  

   
Душевное спокойствие  1 
• "Был на душе покой"; "душевный комфорт"; "если душевно уравновешенна"; 

"если есть чувства уверенности, защищенности и удовлетворенности жиз-
нью"; "в душе все в порядке"; "довольна собой"; "в мире сама с собой"; "у нее 
на душе спокойно"; "если она спокойна и уверенна". 

  

   
Другое  1 
• "Если благополучно в государстве"; "у нее есть в сердце Бог"; "добрая"; "она 

живет не в России"; "есть образование у нее"; "если она умна"; "она – жен-
щина"; "она духовно богата". 

  

   
Нет ответа, ответ не на тему  15 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Если бы у Вас в семье была (или есть) дочь-подросток, 
то с чем прежде всего Вы связывали бы ее будущее – с удачным 
замужеством или с хорошей работой? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, большинство российских женщин предпочли 

бы работать или не работать, если бы в семье было достаточно 
денег? 

 

0 20 40 60 80 100

С удачным
замужеством

С хорошей работой

Затрудняюсь
ответить

0 20 40 60 80 100

Работать

Не работать

Затрудняюсь
ответить
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Вопрос: Одни считают, что, имея семью, женщина не может рабо-
тать с полной отдачей. Другие считают, что семья не мешает 
женщине полноценно работать. С какой точкой зрения – первой 
или второй – Вы согласны? 

 
Вопрос: По Вашему мнению, женщинам в России живется легче или 

тяжелее, чем мужчинам? 

 
Вопрос: Как Вы считаете, счастье в личной жизни важнее для женщин, 

для мужчин или для тех и других в равной степени? 
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Комментарий 

Т. Якушева 

Женское счастье и тяжелая доля россиянок 

Большинство респондентов (65%) считают, что женщинам в России живется тя-
желее, чем мужчинам. Противоположного мнения придерживаются только 7% 
опрошенных. Примерно четверть россиян считает, что женщины и мужчины 
живут одинаково. По этому вопросу, как и по многим другим вопросам о поло-
жении представительниц прекрасного пола, в ответах женщин и мужчин наблю-
даются существенные расхождения. Так, первые гораздо чаще, чем вторые, счи-
тают жизнь российских женщин более тяжелой. 

Вопрос: "По Вашему мнению, женщинам в России живется легче или тя-
желее, чем мужчинам?" 

 Все Мужчины Женщины 
Легче 7 10 4 
Женщинам и мужчинам живется одинаково 24 28 19 
Тяжелее 65 56 73 
Затрудняюсь ответить 5 6 4 

Заявивших о том, что женщинам сейчас живется тяжелее, чем мужчинам, попро-
сили ответить, почему они так считают. Чаще всего респонденты говорили 
о том, что главная проблема женщин – это необходимость совмещать работу 
и заботу о семье (31%): "везут весь воз на своих плечах: дети, работа, мужья 
пьяницы", "все на женщине, редко когда мужья помогают", "мужчина в России 
не может содержать семью, все на женщине", ""я и лошадь, я и бык, я и баба, 
и мужик": дом – семья – работа, и по кругу". Надо отметить, что женщины го-
ворили о проблеме "двойной занятости" гораздо чаще, чем мужчины. 

Другое распространенное мнение состоит в том, что женщинам тяжелее, чем 
мужчинам, потому что они больше заботятся о доме и семье (11%): "большая 
ответственность за детей, за семью", "всю работу по дому выполняют жен-
щины", "дом весь на ней, а мужик пришел, поел и спать лег". И в этой, и в пре-
дыдущей группе ответов видна мысль о том, что независимо от того, работает 
женщина или не работает, домашняя работа – исключительно женское дело. Та-
кая ситуация, хотя и вызывает недовольство, как правило, воспринимается как 
норма, а ответственность за тяжелую жизнь женщин возлагается прежде всего на 
государство, а не на мужчин, которые не хотят разделить домашние заботы. 
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По мнению 10% респондентов, женщинам живется тяжелее, чем мужчинам, по-
тому что на них ложится большая нагрузка: у женщин больше забот ("больше 
проблем ложится на их плечи", "женщины больше работают, меньше отдыха-
ют"), и они больше страдают от материальных проблем ("низкое благосостоя-
ние"). 

О дискриминации женщин в обществе – прежде всего на рабочем месте – гово-
рится в 8% ответов: "на предприятиях сокращают в первую очередь женщин", 
"женщине труднее всего добиться", "женский труд ценится меньше". Особен-
но часто об этой проблеме говорили респонденты с высшим образованием. 

• "Я работаю в частной фирме, распределяю зарплату между женщинами 
и мужчинами. Вот за одну и ту же работу – даже, может быть, женщина 
больше сделала – женщине заплатят меньше" (ДФГ, Воронеж). 

• "В равной степени это коснулось и мужчин, и женщин. Только в этой стра-
не в нашей мужчинам проще как-то было адаптироваться, потому что 
женщины здесь как были людьми третьего сорта, так и остались. <…> 
Проблема безработицы, она женская чисто – я уже на себе испытала: про-
блемы с детьми. Куча ограничений вот в связи с этим стихийным рынком 
ударила и по мужчинам, и по женщинам – на начальном этапе они были как 
бы в равной степени. Но поскольку мужчина у нас – "белый человек", он как-
то быстрее выкарабкался. И лишь единицы женщин нашли себя вот в этом 
якобы бизнесе малом и среднем" (ДФГ, Москва). 

Считают, что в проблемах женщин виноваты мужчины, 4% опрошенных. Здесь 
встречаются как общие негативные оценки современных мужчин (2%), так и жа-
лобы на мужской алкоголизм: "мужчины в России хорошо устроились: в выход-
ные или в гаражах, или у телевизора, или в пивной", "много непутевых мужчин, 
которые являются для женщин обузой", "мужчин много пьяниц, и нет от них 
помощи", "мужики пьют, а женщины пашут". 

Тем не менее, среди респондентов есть и те, кто считает, что женщинам живется 
легче, чем мужчинам. Как правило, эту точку зрения разделяют сами мужчины, 
чаще всего мотивируя ее так: "мужчина обеспечивает семью, отвечает за все" 
(2%). Роль "кормильца" и "добытчика" – более сложная и ответственная, чем 
роль "хранительницы домашнего очага". 

Встречаются высказывания и о том, что женщинам проще, потому что они более 
предприимчивы (1%) и лучше приспособлены к жизни, быстрее адаптируются 
к переменам (1%). 

• "У мужчин, по-моему, больше должно было измениться, потому что они 
все-таки кормильцы по роду своего происхождения. И то, чтобы найти себя 
в новых условиях, для них было первостепенной задачей. Женщина – у нее на 
первом плане все-таки семья, а семья – при любом строе она все то же са-
мое практически. Конечно, женщина тоже очень много приспосабливалась, 
но на мужчину легла самая большая нагрузка, он должен был сориентиро-
ваться в этих обстоятельствах новых" (ДФГ, Москва). 
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• "Александр: Психологически – мужикам тяжелее. 
Модератор: Почему? 
Александр: Потому что перестали быть кормильцами. 
Юрий: Нагрузка большая, да" (ДФГ, Воронеж). 

Участники ДФГ размышляли о том, как коснулись женщин перемены в общест-
ве, что изменилось в их жизни по сравнению с советскими временами. В ходе 
дискуссий высказывались различные мнения. Те, кто считает, что женщинам 
стало тяжелее, в качестве основных причин называют нестабильность и отсутст-
вие социальной защищенности. 

• "Я могу сказать, что в принципе женщина больше стремится к стабильно-
сти. Последние 10 лет стабильностью не пахнет для женщины. Хуже ста-
ло. Раньше мы были уверены, что есть работа, что есть жильё, что рано 
или поздно ты получишь квартиру или комнату, что сможешь воспитать 
ребёнка одна. Вот сейчас – страх перед будущим" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "Раньше все как-то спокойно было. Не надо тебе цепляться за что-то 
в жизни. А сейчас надо быть такой цепкой, чтобы тебе присосаться. И ни-
куда больше – чтобы тебя не могли оторвать. Чтобы по жизни выжить, 
женщины стали действительно намного грубее, чем были раньше" (ДФГ, 
Москва). 

Те, кто считает, что по сравнению с советскими временами жизнь женщин изме-
нилась в лучшую сторону, как правило, говорят о появлении новых возможно-
стей для самореализации. 

• "Изменение произошло, потому что раньше, лет 10 назад, шли в основном 
мужчины впереди, женщины на равных всё равно с мужчинами не спорили. 
А сейчас женщины могут спорить, и довольно успешно. А по поводу прави-
тельства, я могу сказать, в застойные времена был план: столько-то муж-
чин, столько-то женщин, депутаты – так же. А сейчас нет такого, выби-
рают по активности" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

• "У меня как раз наоборот, по-моему, переменилось, как ни странно. Я в со-
ветские времена, вынуждена была работать и думать в основном о зара-
ботке, потому что были такие обстоятельства. И я мечтала всю жизнь 
заняться интересным для себя делом. Работа нормальная была для меня, 
я с ней справлялась, стабильно все, мне нужен был заработок. А когда я ушла 
на пенсию, я подумала: наконец, для меня наступило время, когда я могу за-
няться чем-то для себя, то, что я мечтала. И действительно – это у меня 
сбывается потихоньку, так что все удивляются" (ДФГ, Москва). 

• "Раньше куда ты могла себя деть? Вот устроилась ты на работу и будешь 
работать на этой работе до пенсии – "пока тебя на пенсию не выведут", 
как женщина сказала. А тебе хочется попробовать и того, и того. А вдруг 
получится?" (ДФГ, Москва). 

Надо отметить, что как аргументы тех, кто считает, что женщинам стало легче, 
так и их оппонентов мало отличаются от того, что обычно говорят сторонники 
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и противники перемен по другим вопросам. Те, кто считает, что жизнь стала ху-
же, жалуются на отсутствие уверенности в завтрашнем дне, ужесточение нравов 
и низкий уровень жизни. Те, кто доволен переменами, радуются новым возмож-
ностям и свободе самовыражения. 

Большинство респондентов считают предпочтительным, если будущее их собст-
венных дочерей будет связано прежде всего с хорошей работой (62%). Только 
26% опрошенных предпочли бы, чтобы их дочери рассчитывали на удачное за-
мужество. Эти данные говорят о том, что преобладавшая ранее патерналистская 
установка дала сбой, и теперь более распространено мнение, что женщина 
должна рассчитывать не на мужа, а на собственные силы. 

• "Работа сейчас занимает первое место. Без работы ты никто, а то, что 
ты ценишься на работе, – все" (ДФГ, Воронеж). 

• "Не, ну если мужчина – кормилец, женщина сидит дома, не работает, зани-
мается детьми, хозяйством, у нее единственная надежда – муж. Если 
с мужем что-то случится или его кто-нибудь отобьет, она остается одна 
с детьми у разбитого корыта – без денег, без карьеры, без всего. А тут она 
сделала карьеру сама, и она сама решает: надоел или попал ее любовник под 
машину, она себе нового заведет" (ДФГ, Москва). 

Тем не менее, видно, что установка на женскую независимость выработалась 
не только потому, что женщинам так нравится, но и под давлением обстоя-
тельств. Многие женщины, успешно приспособившиеся к современным услови-
ям, работающие и материально независимые, недовольны своей жизнью. 

• "Мне не нравится, что общество приравняло женщин с мужчинами, уравня-
ло в смысле требований. Ты должна быть на уровне, ты должна зарабаты-
вать, ты должна соответствовать: "Почему ты ждёшь, что тебе прине-
сут деньги? Иди – зарабатывай". А если женщина создана для семьи? Ведь 
не каждая женщина… Исходные позиции разные у женщин бывают. Я все-
гда хотела иметь пятерых детей, сейчас одного не знаю, как прокормить. 
И всё – сидишь и выкручиваешься. Мужчина должен быть мужчиной, 
а женщина… Не надо так уравнивать, что все равны, у всех две ноги, две ру-
ки. Мужчины и женщины разные по сути своей, по ориентации на ценности. 
Мужчина должен добиваться чего-то, он куда-то хочет стремиться, он 
должен достичь, и он этим гордится. А женщине главное – семья, в моём 
понимании. Любой женщине, у которой есть карьера… Не получилась карье-
ра, но если есть ребёнок, которым ты гордишься, можешь сказать: "Я вы-
растила сына. Дочь родила мне внука". И любая женщина будет считать, 
что она состоялась. Я одна ращу ребёнка, я знаю, что это такое" (ДФГ, 
Санкт-Петербург). 

• "Я считаю, что она должна сама выбирать, но, конечно, всю жизнь женщи-
на – это была душа семьи. Семья, конечно, должна быть на первом месте. 
То, что женщина занимается бизнесом, это хорошо, но не очень. Она попала 
в стаю волков, в которой не она загрызёт, так её загрызут. А душа у неё 
должна быть в семье. То есть семья – это первое место всегда было. И вот 
женщины, у которых семья на первом месте, – семья сохранится, а женщи-
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ны, у которых бизнес, – даже если будет семья, она вполне может распа-
сться". (ДФГ, Санкт-Петербург). 

В российском обществе не сложилось единого представления о соотношении ра-
боты и семьи в приоритетах современной женщины. По мнению половины рес-
пондентов (49%), большинство женщин предпочли бы работать, даже если бы 
в семье было достаточно денег. Другая половина (43%) считает, что в этой си-
туации большинство женщин не стали бы работать. Надо отметить, что первая 
точка зрения более характерна для женщин, чем для мужчин. Мужчины значи-
тельно чаще полагают, что роль домашней хозяйки является желанной для 
большинства женщин. 

Вопрос: "Как Вы считаете, большинство российских женщин предпочли бы 
работать или не работать, если бы в семье было достаточно денег? " 

 Все Мужчины Женщины 
Работать 49 42 55 
Не работать 43 48 39 
Затрудняюсь ответить 8 10 6 

Большинство россиян считает, что наличие семьи не мешает женщине полно-
ценно работать (53%). Однако значительная часть респондентов (37%) думает, 
что, имея семью, женщина не может работать с полной отдачей. Мнения мужчин 
и женщин по этому вопросу заметно расходятся: женщины чаще, чем мужчины, 
считают, что семья работе не помеха, они не готовы жертвовать ни одним, 
ни другим. 

Вопрос: "Одни считают, что, имея семью, женщина не может работать 
с полной отдачей. Другие считают, что семья не мешает женщине полно-
ценно работать. С какой точкой зрения – первой или второй – Вы соглас-
ны?" 

 Все Мужчины Женщины 
С первой 37 41 33 
Со второй 53 47 58 
Затрудняюсь ответить 11 12 9 

Существует и другая сторона этого вопроса: люди, считающие, что семья – 
главное в жизни женщины, далеко не всегда уверены в том, что работающая 
женщина может быть хорошей женой и матерью. 

• "Конечно, семья. Мне кажется: зачем мужчине, который рядом, нужна 
карьера женщины? Она должна заниматься семьей, детьми. Это во-первых. 
А во-вторых, даже и сейчас семья, мне кажется, стоит на первом месте. 
Вот даже в моем возрасте, допустим, стоит выбор: семья или карьера. 
Потому что выбор стоит, их совместить нельзя" (ДФГ, Воронеж). 

Исходя из полученных данных, можно сделать вывод о том, что современным 
российским женщинам живется очень не просто, они разрываются между семьей 
и работой, и достичь благополучия в обеих областях одновременно достаточно 
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сложно. Тем не менее, в обществе существуют определенные критерии, позво-
ляющие говорить о женском благополучии и успешности. Участников общерос-
сийского опроса попросили закончить предложение: "Сегодня женщину можно 
назвать благополучной, если…". Если обобщить результаты, то получится, что 
для благополучия женщине необходимы и хорошая семья с детьми, и достаток, 
и приличная работа, и крепкое здоровье. 

На первое место среди показателей женского благополучия вышли хорошие от-
ношения в семье (33%): "если в доме мир и теплые отношения", "в доме взаимо-
понимание", "жить с мужем душа в душу". 

• "Я, например, успех, все-таки, считаю, в семье для женщины. Двое-трое де-
тей, прекрасно воспитанные, ухоженные и так далее, – вот успех женщины. 
Почему женщина должна лезть куда-то в облака, биться, пробиваться лок-
тями? Просто сейчас такое время, действительно. А в принципе она не для 
этого создана – не для толкотни, не для карьеры. Она по своему характеру 
мягкая должна быть, женственная, образованная" (ДФГ, Москва). 

По мнению 12% респондентов, для благополучной женщины важны не только 
хорошие отношения в семье, но и удачное замужество. Чаще всего "удачным" 
супругом наши соотечественники считают мужчину обеспеченного: "у нее муж 
– "новый русский"", "если супруг много зарабатывает", "богатый муж". В то же 
время удачное замужество – это человек любящий, тот, на которого можно опе-
реться, кто опекает жену: "рядом с ней есть надежный мужик", "муж ее на ру-
ках носит", "у нее есть каменная стена, на которую можно опереться и поло-
житься". 

Собственно материальному достатку уделяется примерно такое же внимание, 
как и отношениям в семье, – о нем говорит в 30%. Благополучная женщина "не 
считает копейки в кошельке", "имеет достаточно денег для решения своих 
проблем", "она в норковой шубе и с мобильным телефоном". Нельзя не заметить, 
что представления о достатке имеют достаточно широкий диапазон. 

О том, что у благополучной женщины должна быть хорошая работа, говорится 
в 22% ответов. Под хорошей работой респонденты часто понимают разные ве-
щи, для одних – это "высокооплачиваемая работа", для других – "нормальная 
и стабильная", для третьих – "интересная и творческая". 

• "Я сейчас вижу очень много успешных девушек моего возраста, постарше – 
помладше, которые себя очень хорошо чувствуют в жизни. Не то чтобы 
у них были миллионы денег, но в принципе они чувствуют себя достаточно 
комфортно, занимаясь, получая высшее образование или работая в какой-
нибудь фирме" (ДФГ, Санкт-Петербург). 

Если немного поднять планку и говорить не просто о благополучной, но об ус-
пешной женщине, то в этом случае значимость работы и карьеры возрастает. 
Описывая успешную женщины, участники ДФГ, часто обращались к образу 
бизнес-леди, "крутой дамы", которая предпочла карьеру семье и полностью не-
зависима. Интересно, что этот типаж чаще всего упоминают именно мужчины. 
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• "Модератор: Хорошо, а сейчас про какую женщину можно сказать, что она 
успешна, что она добилась успеха? 
Геннадий: Бизнес-леди. 
Екатерина: Крутая. 
Модератор: Крутая – это как? 
Екатерина: Это та, которая... 
Геннадий: Директор фирмы. 
Екатерина: Или у неё есть свой магазин. То ли она сама этого добилась, то-
ли у неё есть защита хорошая. 
Юрий: Модель какая-нибудь. 
Екатерина: Крутая женщина, у которой очень много денег, 4-5 квартир, 
три машины, которая может отдыхать два-три раза в год на островах. 
Причем таких женщин очень много. В этом смысле наше общество продви-
нулось" (ДФГ, Воронеж). 

• "Успешная женщина, которая добилась, чего хотела, занимается тем, чем 
она хочет сама, в полной независимости от кого-то, сама воспитывает сво-
его ребенка" (ДФГ, Москва). 

• "У нас бизнес-леди идут. Идеал немножко сместился: у нас не романтиче-
ские сейчас женщины в моде, а те, которые наравне с мужчинами и даже 
похлеще. Которые могут стрелять, водить машину, вести дела фирмы" 
(ДФГ, Воронеж). 

О том, что для благополучия женщине необходимо крепкое здоровье (свое 
и близких), говорится в 12% ответов: "у нее здоровая семья", "она здорова и не 
болеет". Чаще всего о здоровье вспоминают сами женщины, придавая этому 
фактору большее значение, чем мужчины. 

У благополучной женщины обязательно должны быть дети, которых она любит 
– так считают 11% опрошенных: "если у нее есть как минимум двое детей", 
"у нее есть любимое чадо". 

• "Если у женщины нет детей, она, мне кажется, не реализовалась сама" 
(ДФГ, Москва). 

Кроме того, успешной женщине необходимы счастье и удача (7%), самореализа-
ция (3%), любовь (2%), отсутствие вредных привычек (2%) и душевное спокой-
ствие (1%). 

Участники групповых дискуссий прямо говорят, что основой благополучия 
женщины являются не семья или карьера сами по себе, а их гармоничное соче-
тание. В этом смысле благополучная женщина не так уж сильно отличается от 
благополучного мужчины. 
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• "Модератор: Что такое успешная женщина или успешный мужчина? 
Участник ДФГ: Это гармония и на работе, и дома, то есть гармоничные 
люди. Сейчас у нас нет гармоничных людей – ни мужчин, ни женщин, с моей 
точки зрения. У нас совершенно больное общество" (ДФГ, Москва). 

Однобокость жизни, пренебрежение какой-либо из ее важных составляющих, по 
мнению участников ДФГ, противоречит благополучию. 

• "Мне кажется, все женщины, которые успешны в бизнесе… Я по телевизору 
слышал, Жириновский говорил, и я с ним согласен: если человек выкладыва-
ется в работе, с личной жизнью у него часто бывают проблемы, минусы 
сплошные, потому что у него меньше времени остается" (ДФГ, Москва). 

• "Я сейчас расскажу про себя. Я точно знаю, что я карьеру не сделала 
и не сделаю, поэтому я себя полностью посвятила семье. Мой муж очень до-
волен. Но я сожалею, потому что я знаю, что есть во мне какие-то потен-
циальные силы, что я могла бы, но у меня нет ни возможностей материаль-
ных, ни связей – ничего" (ДФГ, Воронеж). 

• "Есть такая пословица или поговорка: "Счастье женщины в том, если она 
с радостью идет на работу, и с такой же радостью возвращается домой". 
То есть, какое-то равновесие должно быть. Я не думаю, что что-то долж-
но перевешивать. У кого-то бизнеса больше, у кого-то в семье больше. Это 
очень индивидуально, тут общей картины нельзя нарисовать" (ДФГ, Воро-
неж). 

* * * 

Почти все россияне (85%) считают, что счастье в личной жизни одинаково важ-
но и для мужчин, и для женщин. Среди тех, кто с этим не согласен, преобладает 
мнение, что это понятие более актуально для женщин (12%). Полагают, что лич-
ное счастье важнее для мужчин, только 1% респондентов. 

Надо отметить, что среди утверждающих, что счастье в личной жизни важнее 
для женщин, велика доля тех, кто скорее предпочел бы связывать будущее своих 
дочерей с удачным замужеством, а не с работой – то есть считающих, что жен-
щина должна полагаться в жизни на мужчин больше, чем на собственные силы. 
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Вопрос: "Если бы у Вас в семье была (или есть) дочь-подросток, то с чем 
прежде всего Вы связывали бы ее будущее – с удачным замужеством или 
с хорошей работой?" 

Вопрос: "Как Вы считаете, счастье в личной жизни  
важнее для женщин, для мужчин или для тех и других 

в равной степени?" 

 Все 

Для женщин Для тех и других 
в равной степени

Для мужчин Затр. ответить 

С удачным  
замужеством 

26 34 25 25 29 

С хорошей  
работой 

62 53 64 60 33 

Затр. ответить 12 13 11 14 38 

Чтобы понять, что именно респонденты имеют в виду, говоря о счастье в личной 
жизни, им был задан открытый вопрос на эту тему. 

Чаще всего, говоря о счастье в личной жизни, участники опроса подразумевают 
"взаимопонимание в семье" (39%): "чтобы в семье было согласие", "взаимное 
уважение". Россияне не склонны верить в "рай в шалаше" – по мнению 26% оп-
рошенных, счастье в личной жизни невозможно без "достатка в доме". Другой 
важный аспект личного счастья – это "хорошее состояние здоровья" (22%). 
Кроме того, важны благополучие близких (11%), хорошая работа (11%), любовь 
(10%) и брак (5%), дети (9%). 

Нельзя не заметить, что полученное описание счастья в личной жизни очень по-
хоже на описание женского благополучия, на первые места выходят те же пози-
ции: отношение в семье и достаток. Однако есть и различия. Так, для личного 
счастья здоровье оказалось важнее, чем карьера. Кроме того, любовь, не играю-
щая существенной роли для благополучия женщины (2%), достаточно важна для 
счастья в личной жизни (10%). 

Выражение "счастье в личной жизни" понимается россиянами достаточно широ-
ко. Личная жизнь не ограничивается индивидуальной "приватной" сферой или 
отношениями между мужчиной и женщиной – она включает в себя и близких 
людей, и работу, и материальное положение. 
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Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  24 11 91 12 25 31 24 23 8 23 38 35 22 18 23 22 30 19 19 28 24 23 21 22 21 30 13 24 29 18 21 16 6 21 25
"Единство и Отечество" ("Единая Россия") 23 35 6 26 29 19 19 27 25 25 20 14 26 26 23 24 23 25 17 21 25 24 25 18 26 24 23 23 14 29 26 32 27 30 30
Союз Правых Сил 7 10 3 12 6 5 6 8 11 7 4 2 6 9 13 6 6 9 10 7 6 5 6 11 9 8 4 7 1 14 11 16 17 14 12
"Яблоко"  7 6 1 10 7 5 6 8 7 9 5 2 5 9 15 6 5 11 7 9 6 4 9 10 4 6 6 8 2 18 19 18 17 16 21
ЛДПР 6 4 1 7 6 6 8 4 10 7 3 4 8 8 2 7 5 7 8 6 7 5 6 6 4 7 6 7 6 5 6 4 11 4 1
Аграрная партия 6 5 9 3 7 6 6 5 2 7 8 7 6 4 6 6 7 5 5 3 5 8 7 2 8 5 6 5 4 5 5 5 2 4 8
к другой  1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 3 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1
ни к одной из партий 25 26 1 28 23 24 28 21 30 26 19 21 23 27 27 27 21 24 24 22 24 27 28 24 29 17 31 21 37 29 31 27 34 34 20
затрудняюсь ответить 14 15 2 14 12 16 11 18 15 11 16 24 13 13 5 14 15 13 21 12 14 16 12 17 13 16 13 16 13 7 5 8 8 4 8

ЕСЛИ БЫ В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯЛИСЬ ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ НИЖЕ ПАРТИЙ ВЫ БЫ 
СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка, один ответ.)   

Коммунистическая партия РФ (КПРФ)  23 11 91 13 24 29 24 22 9 22 37 35 21 17 23 21 30 18 22 28 23 23 20 21 21 30 11 24 27 13 15 12 3 15 20
"Единство и Отечество" ("Единая Россия") 20 30 2 22 25 15 17 23 22 20 18 11 22 23 22 21 19 21 15 18 22 20 23 16 19 22 20 17 11 25 22 27 22 26 26
ЛДПР 5 4 0 5 3 6 7 4 9 5 3 4 8 5 1 6 4 6 6 5 6 4 7 5 2 5 5 6 5 3 4 2 9 1 0
Союз Правых Сил 5 6 2 8 3 3 5 5 7 6 2 1 3 6 9 3 5 8 7 6 4 3 5 9 4 4 3 5 1 8 6 9 11 7 5
"Яблоко"  4 3 0 5 5 3 4 4 5 5 3 1 3 5 10 3 3 7 3 5 4 2 6 4 2 3 4 6 1 10 11 9 8 6 14
Аграрная партия 3 3 0 2 3 3 3 3 1 4 3 1 4 2 3 4 3 1 2 2 3 4 2 1 5 3 7 2 2 2 1 3 0 2 4
за другую 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 4 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1
против всех    11 12 0 13 11 8 12 9 14 10 8 11 9 12 12 11 11 10 11 6 13 10 10 9 11 9 27 7 18 10 13 8 13 11 7
не стал(-а) бы участвовать в выборах    11 9 2 12 9 12 11 11 14 13 7 9 12 11 11 10 8 14 16 11 9 12 11 8 11 12 3 10 22 14 11 16 17 16 9
затрудняюсь ответить 18 20 3 17 15 19 16 20 18 15 19 24 18 17 8 21 17 14 17 19 16 21 15 23 24 11 20 25 13 14 14 13 15 13 13
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 28 регионов России: Белго-
родской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, Воронежской, 
Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Кировской, Нижего-
родской, Пензенской, Ростовской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Сверд-
ловской, Тульской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, Санкт-Петербурга, а также республик Баш-
кортостан, Татарстан и Удмуртия. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
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респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." и 
"слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого зна-
чения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 

ТВ-измерения 

Анализ ТВ-потока основан на исследовании вечерних (с 18 до 01 часов) инфор-
мационных и аналитических программ трех основных федеральных телеканалов 
(ОРТ, РТР, НТВ). Каждый элемент длительностью около 1 минуты указанных 
программ рассматривается как аналог отдельной телепередачи, имеющей свою 
аудиторию. Таким образом, для каждого элемента может быть рассчитан телеви-
зионный рейтинг, исчисляемый как доля телезрителей, видевших этот элемент 
сюжета, от населения. 

Количественным показателем воздействия ТВ-потока является суммарный рей-
тинг телевизионных событий – GRP (Gross Raitings Points), характеризующий 
"накопление" аудитории телевизионных передач, оказавшейся в поле воздейст-
вия этого события. 

Группа элементов за неделю, в которых упоминается определенный политик, 
образует "квазикампанию", воздействующую на телезрителя напоминаниями 
имени политика и привлечением к нему внимания. Суммарный рейтинг этой 
группы сюжетов показывает интенсивность воздействия такой "квазикампании". 

Аналогичный подход применяется при рассмотрении воздействия на аудиторию 
"квазикампаний", связанных с присутствием в сюжетах политиков в качестве 
спикеров (выступающих, отвечающих на вопросы и т. д.). 

Данные о ТВ-просмотре основаны на измерениях телеаудитории фирмой "Гэл-
лап Медиа" по технологии, в которой используются специальные приборы – 
пиплметры, фиксирующие просмотр телепередач зрителями. Пиплметры уста-
новлены в 1650 семьях (около 4500 человек) в 40 городах России. Эта совокуп-
ность семей – панель – репрезентирует население России, проживающее в горо-
дах с численностью жителей 100 тысяч и более. 




